

راجندر سنگھ بیدی

ایک چادر میں



۲۸۵۸۶



☆
شار پبلشنگز

”سُسرال نام ہوتا ہے سات پردوں میں لیٹی لیٹائی آنے والی
دولہن کا۔ اُس کے سواگت کیلئے گھر کی چوکھٹ پر سوسوں کا
تیل گرانے کا؛ پیچھے باجون، آگے نظروں کے ٹھٹھے کا، ساس
کے چاؤ، سُسر کے ملہار کا ... دیئے کی روشنی میں سمٹنے
اور پھر کھل جانے کا ... لیکن تلو کا جہاں اُسے ہر
روز دلتا، روندتا ہوا لے جاتا تھا وہ تو سُسرال نہ تھی!“ ...



ایک جادو
کتاب



را جندر سنگه بیدی

سٹار پکٹ سپریز

ایک چادر میلی سی

ناشر:
سٹار پبلیکیشنز، دریا گنج، دہلی

سول ایجنٹس:-
پنجابی بکسٹک بھنڈارا، دریا کلاں، دہلی

قیمت صرف دو روپے

طابع، پرچہ آفٹ پریس دہلی

پیش لفظ

امر کتنا سنتی ہوئی پارٹی اونگھ گئی۔ شیوجی نے دیکھا بھی۔ مگر بھانگ اور دھتورے کی مستی میں، اپنی بات کہتے گئے جو گھپا میں اور پرکھیں بیٹھے ہوئے کیوٹر اور کیوٹری کے جوڑے پر بوجھ اور میٹری نے سن لی اور امر ہو گئے۔

جگ ہی بیت گئے۔ کال کے کلنٹے پر بوجھ اور میٹری کے لئے گندہو چکے تھے۔ پر بوجھ نے کہا۔ ”اب تو وقت ہی اور آگیلہ ہے رانی! مگر تمہیں وہ دن یاد ہے جب آدم کے بیٹے قابیل نے اپنے گے بھائی ہابیل کو ایک پتھر سے مار ڈالا تھا؟“

”ہاں۔“ میٹری بولی۔ ”ایک بے شکل سی لڑکی کے پیچھے، جو انکی

اپنی ہی بہن تھی“

پر بوجھ جھبلا اٹھا۔ ”ایک تک تمہیں معلوم نہیں مرد اور عورت قدرت

کے دو اصول ہیں، اُن میں ذات اور رشتہ کی بات ہی کیا ہے؟

”ہاں۔ مگر۔“

”مگر کیا۔؟“ پر بودھ نے میٹری سے پرے ہٹتے ہوئے کہا۔

”قدرت کیا اس بات کا حساب رکھتی ہے کہ کس پٹر کا جوہر، کن ہواؤں سے کس

دوسرے پٹر پر جاگرتا ہے، قدرت کا قانون افزائش نسل ہے، چاہے وہ کیسے ہی

ہو کسی سے بھی ہو۔“

اس وقت پر بودھ اُن ہزاروں کبوتریوں کے بارے میں سوچ رہا تھا جو

بے حدین تھیں، کیونکہ وہ فانی تھیں۔ اُن کے گلوں کے حلقے راتوں کے پیار سے کالے

اور چمکیلے ہندھے تھے اور انڈے روئی کے گالوں سے نرم، گورے

اور چمکے۔ پر بودھ جیسے خیالوں کے اختلاط سے خود ہی تھک گیا اور بولا۔

”عورت کی وجہ سے ہمیشہ لڑائی ہوتی آئی ہے اور ہوتی رہے گی۔“

”عورت کیوں؟“ میٹری چپک اُٹھی۔ ”زرا اور زمین بھی تو ہیں۔“

پر بودھ نے شہوانی نظروں سے میٹری کی طرف دیکھا اور بولا۔

”زمین بڑی ہے اور زرا اس سے بڑا۔ پر کبھی تم نے سوچا کہ یہ عورت ہی کے

دور پہنچیں؟“

میٹری نے اپنی نازک سی گردن گھمائی اور اپنی سوچ میں گم ہو گئی

پھر پیار کی کمندیں پر بودھ پر کھینکتی اپنا دایاں پٹر بودھ کے بائیں پر پیں کھینکتی

ہوتی بولی۔ ”مجھے جہا نجرس لا دونا۔ جو ایتھنز کے کھنڈروں میں ابھی تک لوگوں کی نظروں سے اوجھل پڑی ہیں — پھر میں تمہیں وہ پیار دوں گی کہ....“

پر بودھ نے جہا نجرس کے بارے میں سوچنے سے پہلے ہی گھون گھون کرتے پھولتے ہوئے اپنی چونچ میسٹری کی چونچ میں تالو تک کھبودی پھر خود ہی علیحدہ ہوئے بولا۔ ”کیا فائدہ اس پیار کا جس میں ہم مزہ بھی نہ سکیں۔ کسی وقت تو مجھے یوں معلوم ہوتا ہے جیسے جینا نہیں مرنا امر ہے۔“ اور پھر وہ کہہ اُٹھا۔

”سب اُلٹ پلٹ ہو گیا ہے۔“

میسٹری بھی جانتی تھی کہ پر بودھ اُس وقت تک جہا نجرس نہ لا کر دیکھا جب تک کہ اُس کی سوچ میں کچھ خود غرضیاں نہ ہوں گی۔

پھر پر بودھ کچھڑی صدیوں کی باتیں کرنے لگا اور اُن راسوں کی جو دستریاں نے اسکندریہ میں ایفرودیتی کے ساتھ سمندر کے کنارے رچائی تھیں۔ پھر ایڈمیس کی جس نے نادانی میں اپنی ماں سے شادی کر لی تھی اور جب اُسے تپہ چلا تو صدیوں سے چل بسا۔ دیرگنال کی باتیں جس کی محبوبہ اُس کے باپ کے ساتھ سانجھی ہو گئی تھی۔ اور جس کے کارن گنال کو اپنی آنکھیں دینی پڑیں۔ پھر بھرتی ہری کی جس نے حُسن اور جوانی کو دائم و قائم رکھنے والا سیب اپنی رانی کو دیدیا، مگر رانی نے اپنے عاشق ایک دھوبی کے حوالے کر دیا۔ جس نے اُسے اپنی محبوب طوائف کو دے دیا۔ جو ساری دُنیا کا کھلا کرنے کیلئے اُسے وقت کے بادشاہ

بھرتی ہری کے پاس لے آئی۔۔۔

پر بوجھ اور مستیری نے ابد سے سب کچھ دکھایا تھا اور اب ازل دکھینا چاہتے تھے۔ مرد اور عورت کے درمیان یہ لاقانونیت دیکھ کر مستیری بولی۔ "آخر کوئی قانون تو ہونا ہی چاہئے" حالانکہ وہ آپنی من مت کے بارے میں سوچ رہی تھی جتنے پنجاب کے میدانوں میں ایک پرانے سے بڑے پرہتا تھا اور ایک نوجوان لاجوردی گردن والا خوبصورت کبوتر بٹھتا۔ اس لئے کہ وہ فانی تھا۔ اس کے بارے میں سوچتے ہوئے مستیری کا پورا بدن کھنک اٹھا اور پیٹ میں ایک کسما ہٹ سی دوڑ گئی۔ وہ من مت کی بات کچھ اس انداز سے کرنے لگی جیسے کوئی بات ہی نہ تھی۔ مگر اس کا نام سنتے ہی پر بوجھ پخوں کے بل کھڑا ہو گیا اور اس کے پر پھڑپھڑانے لگے۔ پر بوجھ کے غصے اور لرزے کو دیکھ کر مستیری ڈر رہی تھی اور اندر کے کسی جذبے سے خوش بھی ہو رہی تھی، وہ نظریں چراتی ہوئی بولی۔ "زندگی کی فلاح کے لئے ہم ہی قانون بناتے ہیں۔ کیا خود انہیں توڑ نہیں سکتے؟"

پر بوجھ جو کچھ دیر پہلے کہہ رہا تھا۔ "قدرت کا قانون افزائش

نسل ہے، چاہے وہ کیسے بھی ہو، کسی سے بھی ہو،" جلدی سے کہہ اٹھا۔ "نہیں!"

ایک دن کسی لمبی پرواز کے بعد پر بودھ اور میتری اپنے گھونسلے میں لوٹ آئے۔ من مت اڑتا ہوا امر ناتھ کی گچھتا تک پیچھے آیا تھا اور پھر واپس ہو کر واپس ہو گیا۔ میتری کو اس بات کی خوشی بھی تھی اور افسوس بھی تھا۔ خوشی اسلئے کہ اس کا پر بودھ اُسے اب بھی آسمانوں سے ہمیشہ نازل ہونے والی بلاؤں سے بچا سکتا تھا اور پھر وہ خود بھی اب تک اتنی خوبصورت اور جوان تھی کہ میدانوں کا من مت فرنگوں اُس کے پیچھے اڑ کر آسکتا تھا اور واپس ہو کر واپس جاسکتا تھا اور افسوس اس بات کا کہ پر بودھ اُسے کسی وقت بھی ایک آزاد پرواز سے روک سکتا تھا۔

گھونسلے میں پہنچتے ہی پر بودھ اور میتری کو ایک عجیب سی نرمی اور گرمی، سکھ اور آرام کا احساس ہوا۔ جب پر بودھ نے اپنی مستی بھری آنکھوں سے میتری کی طرف دیکھتے ہی اپنے پر اُس پر پھیلا دئے اور کہنے لگا۔
 ”رانی! ہم نے کتنی دُنیا دیکھی ہے۔ کتنے جگ۔ کتنے
 دیش۔ پر اس دھرتی پر ایک ایسا دیش بھی ہے جس کی کوئی مثال نہیں۔“
 ”پنجاب۔“ میتری بچے میدانوں کی طرف دیکھتے ہوئے کہہ اٹھی

اور پھر اُس نے امیک آہ سرد بھری۔ جسے پر بودھ نے نہ دکھیا۔

”تم نے کیسے بوجھ لیا؟“ پر بودھ نے ششدر ہو کر پوچھا۔

اُس کی چونچ نے سُرخ پکڑ لی۔

مینتری کہنے لگی۔ ”وہی تو امیک دلش ہے جس کی دھرتی سے
آکھٹوں پہ لوبان کی خوشبو اٹھتی رہتی ہے۔ جس کا لمس بدن میں صحت کی خارشیں
پیدا کرتا ہے۔“

”ہاں!۔“ پر بودھ نے حامی بھری۔ ”اُس کے پر بت

آسمانوں کے ہمسایے ہیں اور دھرتی کی ہری اور ٹھنی پر ویرانی کے رنگ کا امیک
بھی چھینٹا تو نہیں۔ اُس کے دریا تو امیک طرف پو پھر بھی انور اک سے
واقع ہیں۔“

_____ ”جہاں کے مرد اکھڑ ہیں، عورتیں جھکڑ، وہ خود ہی اپنے قانون

بناتے ہیں اور اگلے ہی پل بے بس ہو کر خود ہی انہیں توڑ بھی دیتے ہیں۔ اور

پھر نئے قانون وضع کرنے کیلئے چل نکلتے ہیں۔ دیوی ماں اُنکے گناہوں کو سرزد

ہونے سے پہلے ہی معاف بھی کر دیتی ہے، کیونکہ انہوں نے بہت دکھ دیکھا

ہے اتر پچھم سے اُن پر سنکڑوں حملے ہوئے۔ مگر انہوں نے اپنی فولاد سے

زیادہ سخت چھایتوں کو ڈھال بنا لیا۔ اور آلام کی سب صزبیں اُن پہ لے لیں۔

انہوں نے اپنی ماؤں اور بہنوں کی عزت دیدی پورے دلش کی ماؤں اور بہنوں

کی عصمت بچانے کے لئے ————— وہ کسی وقت بھی سونے کو مٹی میں رول دیتے ہیں اور کھپڑا سی مٹی کو کھنگال کر اُس میں سے کندن پیدا کر لیتے ہیں ————— عجیب کیا گرہیں وہ —————

— ” یہ معلوم وہ کس مٹی سے بنے ہیں۔ جمتی ہوئی برفوں اور پتی ہوئی رتیوں میں وہ بس سکتے ہیں۔ جہاں دُنیا کے لوگ دوسروں ہی کی نکتہ چینی میں لگے رہتے ہیں ————— وہاں پنجابی ہی ہے جو اپنے آپ پر بھی سنہن سکتا ہے، وہ اچھا دوست ہے اور بُرا دشمن ————— جہاں بھی لوگ تمہیں ایک بلند آواز سے سنہنتے، قہقہہ لگاتے ہوئے سنائی دیں، وہاں ضرور کوئی پنجابی ہوگا۔ کیونکہ وہ دُنیا کا ماتم کرتے نہیں آیا۔ اور نہ فلسفہ رانی اُس کا نصب العین ہے، وہ جو اندر سے ہے، وہی باہر سے ————— اُس کے جیون کا رہتیہ یہ ہے کہ کوئی رہتیہ نہیں۔

” وہ ایک ایسا پودا ہے رانی! جو دُنیا کی کسی بھی دھرتی پہ پنیپ سکتا ہے۔ اُس کی دھرتی کی وسعت اُس کی نگاہ اور رول میں سمائی ہے۔ اور ہواؤں کی مستی دماغ میں!

” رانی! پنجاب اور پنجابی کبھی ناش نہیں ہو سکتے۔ نہ معلوم اُنہوں نے کونسی امر کھاسنی ہے۔ جس میں وہ اونگھ بھی گئے اور پابھی گئے پی بھی گئے اور چھلکا بھی گئے۔ زندگی کے رونے دھونے سے اُن کی پیٹیا

پوری نہیں ہوتی۔ ہاں منہ کھلنے، کھانے اور پہننے میں ہی اُن کا موکش

ہے۔

راجندر سنگھ بیدی

۵ فروری ۱۹۶۴ء

(۱)

آج شام سورج کی ٹکیہ بہت ہی لال تھی۔ آج آسمان کے
کوئلہ میں کسی بے گناہ کا قتل ہو گیا تھا اور اس کے خون کے پھینٹے
پینچے بکائن پر پڑتے ہوئے تلو کے کے صحن میں ٹپک رہے تھے۔ ٹوٹی
پھوٹی کچی دیوار کے پاس جہاں گھر کے لوگ کوڑا پھینکتے تھے، ڈبوں سے اٹھا اٹھا
کر رو رہا تھا۔

دوپہر کے قریب بڑی ذیل کے کارندے جب کتوں کو گولی ڈالنے
کے لئے آئے تو ڈبوں سے نکلا گیا۔ وہ تلو کے کے ہاں کہیں صحن میں پڑی گھڑو پچی کے
پینچے سو رہا تھا، اوپر ملتان مٹی کے گھڑے بس رہے تھے اور پینچے کچی زمین

کو ٹھنڈا اور خوشبودار بنا رہے تھے؛ اور ڈوباس ٹھنڈک، اور
 ڈوباس سے پورا فائدہ اٹھا رہا تھا۔ تھوڑی دیر میں وہ اٹھ کر
 اگڑا، منہ کھول کر جانی لی اور پھر باہر چلا آیا۔ جب تک اس کی جہتی کتیا
 بوڑی کی آنکھیں کانچ ہو چکی تھیں۔ بوڑی کے پاس پہنچ کر ڈوبنے اُسے
 ایک دو بار سوگھا اور پھر اچانک ایک سمت چل دیا، جیسے کوئی بات ہی
 نہیں۔ تلو کے کی بیوی، رانو اور اُس کی پڑوسن چٹوں، ایک دوسری کا منہ
 تیکنے لگیں۔ چٹوں نے اپنی کو کے والی ناک پر انگلی دھری، پھر ایک لمبی
 سانس بھری اور بولی۔

”ہا! مرد کی جات۔ سب ایک ہی سی ہوتی ہے۔“

رانو کی غلافی آنکھیں پھر کھڑا رہی تھیں، جیسے کوئی کپڑے کو
 دھو بنا کر چھانٹ رہا ہو۔ پھر کچھ سنبھلے، مگر آنکھیں پونچھتے ہوئے، رانو
 نے چٹوں کی طرف دیکھا اور مسکرا کر بولی۔

”آئیے! تیرا ڈوبو تو ایسا نہیں!“

اس پر چٹوں نے رانو کو مردوں والی گالی دی، جس سے
 وہ خود ہی شرمناکرا اپنے گھر کی طرف بھاگ گئی۔ رانو بھی اندر پہنچ کر
 کام کاج میں جا لگی۔ شام کے وقت جب وہ رات کی آہ اور دن کی واہ
 کا ٹوڑا پھینکنے کے لئے باہر آئی تو دوپہر کے سارے واقعات

بھول چکی تھی۔ جس ہاتھ سے اُس نے کوڑا پھینکا اُس سے جھاڑو چھانٹے ہوئے وہ منہ اٹھا اٹھا کر رونے والے ڈبو کو کھگانے لگی۔۔۔

”ہات، ہات مُردے! یہاں دھرا ہی کیا ہے تیرے رونے کو؟ رونا ہی ہے تو جاسا منے چوہدریوں کے گھر جا کر رو، جہاں دولت کے ڈھسیر ہیں۔ مردوں کی لام لگی ہے۔“

چوہدری مہربان داس سے رانو کو خدا واسطے کا بسیر تھا۔ شاید اس لئے کہ تلو کے رانی کے گھر والے کو بد معاشی کی لت مہربان داس کے ہاتھوں لگی تھی۔ پھر گاؤں کی خورتوں کی عجیب بات۔ اپنے مرد کا کچھ پتہ نہیں، دوسریوں کے مردوں کا کھایا پیرا سب لوم۔ رانو اپنے تلو کے بارے میں، جب نواب اسکے والے یا گورداس کی بیوی سے سُنتی تو جل بھن کر راکھ ہو جاتی۔ شاید راکھ نہیں، کوئلہ! کیوں کہ اندر سے رانو بہت پکی تھی۔ تلو کا گھر لوٹتا تو وہ اُس سے لڑتی، اُسے نوحتی، کاٹتی اور پھر خود ہی مار کھاتی ہوئی ایک طرف جا بیٹھتی اور سوچتی: ایک طرح سے اچھا ہی ہے جو باہری عرصہ نکال آتا ہے اپنا۔ میرے جی کا جنجال تو نہیں ہوتا۔

ان، صرف ان باتوں سے رانو کو تلو کے کے مرد ہونے کا پتہ چلتا اور وہ ایک ضد کے ساتھ اُسے اپنا بنانے کی کوششوں میں

لگ جاتی۔ کوششیں کیا؟ لٹڈے پیل کے نیچے ایک سائیں بایا تھا۔
 جتی سستی! جس کے بارے میں مشہور تھا کہ اُس نے لوہے کا لنگوٹ پہن رکھا
 ہے اور اب تک نہیں جانتا کہ عورت کیا چیز ہے؟ حالانکہ چوبیس گھنٹے،
 آٹھوں پہر اُس کے گرد خورتوں ہی کا جگمگتا رہتا۔ کوئی بیٹا مانگتی،
 کوئی اٹھرا کی دوائی۔ اکثر تو اپنے مردوں کو سب میں کرنے کے ٹوٹکے ہی پوچھنے
 آتیں۔ ابھی کچھ ہی مہینے ہوئے اُس نے پورن دی مصرائی کو ٹوٹکا دیا جس سے
 نہ صرف وہ پیٹ والی ہو گئی بلکہ گیان چند اُس کا مرد، پاگلوں کی طرح اس کے
 ارد گرد چکر کاٹنے لگا۔ رانو بھی تلو کے کی مار سے بچنے کیلئے باواہری داس
 سے ایک ٹونا لے آئی اور اس تاک میں لگ گئی کہ کب تلو کا کچا دودھ مانگے
 اور وہ ٹونے کو اس میں گھول کر پلا دے اور پھر پاس نہ آنے دے۔ ہاں،
 جب منتیں کرے پاؤں پڑے، ناگ رگڑے — تب! لیکن تلو کے
 نے ہفتوں کچا دودھ مانگا نہ پیا۔

تلو کا، روز نہیں تو دوسرے تیسرے روز مٹھے مالے کی ایک

بوتل چوہدری ہسربان داس کے ہاں سے لے آتا تھا۔ رانو دنیا بھر
 کے عیبوں کو معاف کر سکتی تھی، لیکن شراب کو نہیں۔ وہ سمجھتی تھی، شراب
 ایسی سوت نہیں دنیا میں۔ مرد چاہے اپنا سب کچھ کسی دوسری پر لٹا آئے پھر
 بھی اُس کا کچھ نہ کچھ تو اپنے لئے بچ ہی رہتا ہے۔ لیکن شراب؟ ماں ری

ماں! اُس سے تو اتنی بُرائی ہے کہ انسان مستہ بھی پاس نہیں کر سکتا۔ یوں
 معلوم ہونے لگتا ہے جیسے اپنا تو کچھ بھی نہیں رہا سب ہی کچھ لُٹ گیا۔ تلوکا
 دن بھر نواب، اسماعیل، گورداس وغیرہ کے ساتھ اتکا ہانکتا لیکن
 شاہ کے وقت نصیبوں والے اڈے پر جا کر اس تاک میں کھڑا ہو جاتا کہ کوئی بھول
 بھٹکی سواری مل جائے اور وہ اُسے اچھے کھانے، نرم اور گرم بستر کے لالچ
 میں لے جا کر مہربان داس کی دھرم شالہ میں چھوڑ دے۔ دراصل تلوکا کا یہ سب
 مہربان اور اُس کے بھائی گھنشیام ہی کے لئے کرتا تھا، لیکن اس پر بھی بدنامی
 اُس کی اپنی ہوتی تھی۔ اُس کے حصہ میں آتی بھی تھی تو ایک آدھ چانپ اور مٹھے
 ملنے کی بوتل!

کوٹلہ جاترا کی جگہ تھی۔ چوہدری کی حویلی کے بازو میں دیوی کا مندر
 تھا جو کبھی بھیسروں کے چنگل سے بچتی بچاتی اس گاؤں میں آنکلی تھی اور
 اُس جگہ، جہاں اب ایک مندر کھڑا تھا، گھڑی دو گھڑی سیرام کیا تھا
 اور پھر بھاگتی ہوئی جا کر سامنے سیالکوٹ، جموں وغیرہ کی پہاڑیوں میں گم
 ہو گئی تھی۔ اب بھی کسی دھلی ہوئی صبح کو کوٹلے سے شمال مغرب کی طرف دیکھا
 جائے تو دور افق پر کسی ڈاچی کا کوہان سا نظر آتا ہے۔ وہی دیشیو دیوی
 کا پہاڑ ہے۔

تلوکے نے آج جس جاترا کو مہربان داس چوہدری کی دھرم شالہ
 میں چھوڑا، وہ مشکل سے بارہ تیرہ برس کی ہوں گی۔ دیوی کے پاس

تو اپنے آپ کو بچانے کیلئے ترشول تھا، جس سے اُس نے بھیروں کا
 سر کاٹ کر الگ کر دیا تھا لیکن اس معصوم جاترن کے پاس صرف دو پیارے
 پیارے گلانی سے ہاتھ تھے جنہیں وہ بھیروں کے سامنے جوڑ سکتی تھی،
 اُن سے مدافعت نہ کر سکتی تھی۔۔۔ پھر بدن۔۔۔ جیسے تریبوز کے گولے
 کا نیا ہوا تھا، جو مہربان کی چھٹری سے بچ نہ سکتا تھا۔ شاید اسی
 لئے اُس دن کا سورج غصے میں لال اپنے رتھ کے گھوڑوں کو ادھر
 چھاٹا، ادھر چاٹک، ادھر چھاٹا، ادھر چاٹک لگاتا ہوا سانسے خانقاہ
 والے کتوں کے پاس، نارم کی کپاس کے پیچھے کہیں گم ہو گیا تھا اور
 اوپر آسمان پر دوج کے نازک سے چاند کو نچڑنے، پیلا ہونے کے
 لئے چھوڑ گیا۔

دھرم شالہ کے پاس ٹھیکے والوں کے مکان کی نئی ٹیپ

ہوئی تھی۔ سیاہیوں کے پرے دیواروں کے چہرے پر چھٹ
 چکے تھے۔ اینٹوں کا گیسروانگ تو دیکھائی نہ دیتا تھا، البتہ اُن کے

بیچ کا چونا، اتنے اندھیرے کے باوجود سامنے ہنستا، منہ چڑاتا
 ہوا نظر آ رہا تھا۔ پُر وائیں کوٹلے کے سارے پیر وائیں، جامن
 اور برائے سننا رہے تھے اور جوہڑ کے کناکے باواہری واس
 والے لٹڈے پیل کے گنے چنے پتے ایک بے ہنگم سی آواز پر

تال دے رہے تھے جس راستے پر تلو کا جا رہا تھا، وہ گاؤں کے
 ایک ہی بازار اور بازار میں ایک ہی آٹے دانے کی دوکان کے سامنے
 سے ہو کر جاتا تھا: جہاں اتفاق کی بات، ایک ہی عورت، جہلم ار اہل
 اپنی ترکاری دے کر اُس کے بدلے گیہوں لے رہی تھی۔ اُس کے پاس
 سے گزرتے ہوئے تلو کے نے آواز دی:

”کیوں جہلمیں! پھر کیا مرضی ہے؟“

گاؤں بھر میں ایسے آوازوں کی عادی، مغرب کی جو روسب
 کی بھا بھی، جہلم نے تلو کے کی طرف مڑ کے بھی نہ دیکھا اور جھولی اناج سے
 بھرتی ہوئی بولی:

”جو تیری ماں کی ہے، تلو کا! ہائے تجھے پیدا ہونے
 سے کسی نے نہ روکا؟“

اور تلو کا ہنستا ہوا نکل گیا۔

گھر پہنچا تو اُس کے جڑواں بیٹے ابھی تک بکان کے پیچھے
 کونیلے لکیریں ڈالے آپس میں بارہ گٹال کھیل رہے تھے۔
 ایک نے غلط ہی دوسرے کی کنکری مار لی اور مہا بھارت شروع ہو گئی۔
 وہ بنا سوچے سمجھے بڑوں کی ٹھیکڑ زبان میں ایک دوسرے کو گالیاں
 دینے، بال نوچنے لگے۔ باپ کی آہٹ پاتے ہی وہ اپنے اپنے اُردو کے

قاعدے لئے دیتے کی روشنی میں بیٹھ گئے۔ ادھر باپ نے آواز دی۔
 ”پڑھو، اوئے، پڑھو.....“ ادھر نیچے نے پڑھنا
 شروع کیا۔ ”وہ دیکھو اُتو پولا.....“ تلو کے نے معاملہ
 فہمی کے انداز میں کہا۔ ”میں سب جانتا ہوں، حرامیو!“
 جس پر چھوٹا زور زور سے کہنے لگا۔ بک بک مت کر،
 بک بک مت کر۔“ اور تلو کا اس نئی تعلیم کو ایک نافتا بل
 علاج بیماری سمجھ کر ہٹک گیا۔

ان خبرواں بچوں، بنتے اور سنتے سے
 بڑی پہلوئی کی ایک لڑکی تھی، جس کا نام تلو کے اور
 رانو نے ہمیشہ کی سہولت کے لئے ”بڑی“ ہی رکھ دیا
 تھا۔ وہ دن بھر کام کاج میں ماں کا ہاتھ بٹاتی
 اور جب کچھ نہ ہوتا تو سب سے چھوٹے سال بھر کے
 جموں کو کھلانے لگتی؛

”ویر آیا کھیل کے، میں من پکا واں ویل کے“

وہ محلہ کی دوسری لڑکیوں کے ساتھ

گیند بھی کھیلتی، جب بھی وہی بھیتا اور وہی

بھابھی:

کوٹھے اُتے گنا، ویرسیرالٹاں

بھابھیری ستیلی، جہدے ننگ محپلی

اور ایسی ہی آس پاس کی چیزیں: گنا، ویر، بھابی، ناک کی محپلی،

گنڈاپیل، تورییاں، جیٹھ — اُس کی کائنات ابھی جیٹھ کے تصور تک ہی

پھیلی تھی لیکن ابھی سب کچھ مہل مہل ہی تھا۔ البتہ گھر میں ایک اور تھا، جو تیزی

سے سمجھہ دار ہو رہا تھا، بڑی کا چاچا، تلو کے کا چھوٹا بھائی، رانو کا دیوڑ

منگل — بے کا اور بندکار؛ دن بھر اے چھپڑ، اُسے چھپڑ، بار بار اپنے

تہ بند کو کس، گھر آتا تو یوں کھانا مانگتا، جیسے سب اسی کی کمانی کا ہو اور

بھابھی رانی اندر سے خوش، باہر سے غصے میں کہتی:

”دیتی ہوں مُٹنڈے، تیرے ہی لئے تو سب پکا ہے“

منگل پانچ چھبیس کا بچہ تھا حب تلو کا، رانو کو جیٹھے،

اُس کے مائیکے سے لایا۔ رانی کے ماں باپ بے مفلس تھے، شاید اسی لئے

انہوں نے چھپڑوں میں لپٹی ہوئی اپنی بیٹی کا نام رانی رکھ دیا تھا۔ جب وہ بڑی

ہوئی، بچھری تو روٹی کپڑے کے وعدے پر اُس کے ماں باپ نے اُسکا

ہاتھ تلو کے ہاتھ میں دیدیا اور خود عدم آباد کی طرف نکل گئے۔ رانو کو

اِس بات کا بڑا دکھ تھا کہ اُس کا آگاتا جیسا تیسابھی ہے لیکن چھپا کوئی

نہیں۔ کبھی تو ایسا وقت آجاتا ہے جب ہر عورت گزر کر چھپے دکھتی ہے
 اور جو نہ دیکھ سکے تو اسے آگے بھی نہیں نظر آتا۔ رانی جب سے
 کوٹلہ میں آئی تھی تو اسے ماں کے روپ میں ساس جنباں مل گئی تھی اور باپ
 کی شکل میں سر حصور سنگھ اور دیور منگل جو اتنا چھوٹا تھا کہ بڑی کے پیدا
 ہونے پر اس کے ساتھ دودھ پینے کیلئے محل گیا۔ کچھ سنستی اور کچھ شرماتی ہوئی
 رانہ نے اکیلے میں جب اسے پاس بٹھا کر کرتے میں سے چھاتی نکال کر اسکی
 طرف بڑھائی تو وہ بھاگ نکلا۔۔۔۔۔ منگل کو رانی نے پالا۔ دُنیا
 کی نظروں میں وہ اس کا دیور تھا لیکن رانی کی نگاہوں میں اس کا بڑا بچہ۔
 منگل بھی رانی کو اپنی ماں ہی سمجھتا تھا، ورنہ وہ سگی ماں کو تانی کیوں کہتا؟
 تبھی تو رانی اس کے کان بھی ایٹھ لیتی تھی، دھول دھتہ بھی کر لیتی لیکن اب
 پھیلے چند برسوں سے دُنیا ہی بدل گئی تھی۔ نہ صرف بچے بڑے ہو گئے۔
 بلکہ منگل بھی آنکھیں دکھانے لگا اور تلو کا شراب پینے اور جنباں
 روایتی ساس کی شکل اختیار کرتے ہوئے بات بات پر کاٹنے لگی۔ اس
 کی اصل وجہ تو یہ تھی کہ آمدنی کے راستے مسدود ہو گئے تھے۔ ادھر تلو کا
 سہفتہ میں دو تین دن گھر میں ہی پڑا رہتا، ادھر حصور سنگھ کی آنکھوں میں موتیا
 بند آتے آتے تھا اور وہ ہمیشہ چار پانی پر بیٹھا کانوں سے دیکھنے کی کوشش کرتا
 اور اس کی آنکھوں کے پوٹے صبح جو بڑھیں نہانے والے کبوتروں کی

طرح پھڑپھڑاتے رہتے۔

ٹھنٹی کے دن ایک روز شام کے وقت تلو کے نے
رانو کے پاس جا کر اپنے اریب کے کرتے کی جیب میں سے ایک ٹماٹر
نکالا اور اُسے رانی کی طرف بڑھاتے ہوئے بولا:

”لے ایک پیاز ڈال کے کاٹ دے اسے“

رانی جو ترکیاری پکار ہی تھی، تھم گئی۔ ہاتھ کی کڑھی دیکھی میں

ڈالتے ہوئے وہ اٹھ کر کھڑی ہو گئی اور بولی —

”پھر لے آئے مسیری سوت کو؟“

تلو کے نے جھینپتے ہوئے کہا —

”روز تھوڑا ہی ہوتا ہے رانو؟“

”روز ہو یا نہ ہو“ رانی کڑک کر بولی۔ ”میں نہ پیئے دوں گی۔“

کہاں ہے تمہاری بوتل؟ آج میں دیکھ تولوں، اس میں کیا ہے، جو مجھ میں
ہیں؟“

تلو کا اس بات سے ڈر رہا تھا کہ شور نہ مچے، لیکن رانو نے

وہی بات کی۔ دانت پیستے اور جھلاتے ہوئے تلو کے نے ایک نامردانہ
سی کوشش کی —

”کتنے! کتنے! میں تجھ سے باگ کھینچ کر بات کر رہا ہوں اور تو

کہ چھوٹے ہی ہوا کے گھوڑے پر سوار ہو گئی؟

”ہاں! رانی بولی۔ ”بے شک، گھوڑے سگھڑپوں پر تو ہی

سوار ہو سکتا ہے، کوئی دوسرا نہیں؟ آج میں اس بات کا فیصلہ کر کے رہوں گی۔

آج اس گھر میں یہ رہے گی، یا میں رہوں گی۔“

اور رانا بوتل ڈھونڈنے دوڑی۔ آنا فانا

تلو کے کی آنکھ کا پانی مر گیا۔ اُس نے بھاگتی ہوئی رانی کو اُس کے اُٹتے ہوئے

بالوں سے پکڑ لیا اور ایک ہی جھٹکے میں اُس کا پیڑا کر دیا۔ دیے کی ٹواک

بار بجھنے کے قریب ہوئی اور کھپرسیدھی ہو کر کانپنے لگی۔ بکاسن پر

بیٹھے ہوئے تلیسراٹ گئے۔ ڈبوتن کے کھڑا ہو گیا اور کچھ نہ سمجھتے

ہوئے بھونکنے لگا۔ بڑی چلائی۔ ”باپو!“ بچے اندھیرا ڈھونڈنے

اور چھپنے لگے۔ ایک تو موقع پا کر گھر سے بھاگ گیا۔ دوسرا ایک کونے

میں جا لگا۔ دہشت کے عالم میں کانپتا ہوا، وہ ماں کی بجائے ”آں آں!“

کہہ رہا تھا۔ حضور سنگھ چارپائی پر سے لپکا، فریاد کے انداز میں گالیاں

دیتا ہوا۔

”اڑے پاپیا! اڑے بے شرما! اڑے بے حیاوا!“

اور تنور پر گر کر چھلیں گیا۔

پہلے ہلے میں رانی برابر آئی۔ اُس نے اپنی تبتیسی تلو کے

ہاتھ میں گاڑ دی۔ تلوکے نے اور غضب ناک ہو کر اُسے بار بار دیوار کے ساتھ مارا اور وہ گالیاں دیں، جو اُس نے کبھی اپنے جانور کو نہ دی ہوں گی۔

”مار ڈالا۔ ماں کو مار ڈالا۔“ بڑی چلا رہی تھی، اور جب دادی باہر سے آئی تو بڑی کی شلواری گیلی ہو چکی تھی۔

جداں آتے ہی بولی۔ ”جانتی تھی..... میں جانتی تھی،“

ایک دن یہ چاند چڑھنے والا ہے..... ہائے، یہ پٹری و اسوں (خانہ بدوشوں) کی اولاد! جانے ہمارے گھر میں کہاں سے آگئی؟“

”تو بیچ میں مت بول“ — منگل ماں سے کہہ اُٹھا۔

وہ میاں بیوی کی لڑائی میں کسی کا بھی آنا ٹھیک نہ سمجھتا تھا اور ایک طرف کھڑا اپنے آپ کو روکنے اور سمجھانے کی پوری کوشش کر رہا تھا۔

”کیوں نہ بولوں؟“ بڑھیا یکے جا رہی تھی۔ ”اپنی کمائی

کی پیتا ہے، اُس کے باپ کھینے سے تو مانگنے نہیں جاتا؟ خود تو کھپ گیا۔

گلہنج (چیل) چھوڑ گیا ہمارے لئے“

ماں کی شہ پا کر تلوکے کا اور بھی تند ہو گیا۔ اُس نے رانی

کے کپڑے پھاڑ دئے اور اسے یوں کر دیا، جیسے ابھی پیدا ہوئی ہو۔ وہ زور

زور سے چلا رہا تھا۔ ”نکل جا! نکل جا میرے گھر سے“

رانی بے دم سی ہو کر کہے جا رہی تھی۔

”میں نہیں رہوں گی، میں آپی نہیں رہوں گی“۔۔۔ کبھی

دیوار کے پاس کچھ اجنبی سے چہرے اُٹے، اوپر کوٹھے پر کچھ عورتوں

کے سلیے ریگے۔ ”مار ڈالا، ارٹو مار ڈالا۔ ہائے نی کوئی بچاؤ۔۔۔۔۔

ہائے نی یہ رکھش۔۔۔۔۔

اسی ہی آوازیں آرہی تھیں۔ سبھی اوپر کلیجہ تھامے کھڑی

تھیں نیچے آنے، رات کو چھڑانے کی ہمت کسی کو نہ پڑتی تھی۔ جب ہی

کوٹھے کوٹھے ہوتی ہوئی جہلم ارا عین، اُس کی بیٹیاں، پورن دنی برہمتی، نواب

کی بیوی عالشہ، جنوں، ودیا، سروپو۔۔۔۔۔ سب ہی پہنچ گئیں، لیکن اُن

سب میں صرف جنوں چلا رہی تھی۔۔۔۔۔

”چھڑاؤ دے، وے کوئی چھڑاؤ۔۔۔۔۔“

”کھب دار جو کسی نے چھڑایا۔“ رانواؤ پر دیکھتے ہوئے

چلائی۔۔۔۔۔ ”تم سب جاؤ۔۔۔۔۔ جاؤ تم۔۔۔۔۔ کیا تم کو نہیں پڑتی؟“ اور

کھپربولی۔ ”آج جو ہونا ہے، ہو جانے دو ایک بار۔ آج دیوی کے کوٹھے

میں بڑا پٹن ہوگا۔ آج میں اس کے ہاتھوں مروں گی، سورگ کو جاؤں گی۔

آج میرے بچے مجھے روئیں گے۔“

۔۔۔۔۔ رانو عورتوں کو کھبکار رہی تھی، بلا بھی رہی تھی۔

کہاں تو منگل ایک ضبط کے عالم میں سب کچھ دیکھ رہا تھا
اور کہاں اب ایسا ایسی لپک کر اس نے بڑے بھائی کا ہاتھ پکڑ لیا، اور
موٹی سی ماں کی ایک گالی دیتے ہوئے بولا۔

” لا۔۔۔۔۔ اب لا ہاتھ پیچھے، کہ ایک عورت ہی پر ختم

ہوگئی شہ زوری؟ ہل، ہل اب، اپنے باپ کا ہے تو؟“

تلو کے نے منگل کی آہنی گرفت سے اپنا ہاتھ چھڑانے کی
کوشش کی وہ کچھ بولنے، بکنے لگا لیکن منگل کی نگاہوں میں قتل دیکھ کر خاموش
ہو گیا۔ منگل نے اسی پریشانی، آگے بڑھ کر اس نے زور سے بوتل کو ٹھوکری
اور وہ ٹوٹ گئی۔ شراب کی بوتلی اور منڈیر پر کھڑی عورتیں چھی چھی کرتی، ناک
پر کپڑا رکھتی ہوئی پیچھے ہٹ گئیں اور کچھ دیر کے بعد چل گئیں۔
پھر تلو کے کو یوں ٹھس ہوتے دیکھ کر منگل نے خود ہی اسے چھوڑ دیا اور وہ
تلو کا۔۔۔ بکتا جھکتا ہوا اندر کی طرف چل دیا۔ اب اس کی گالیوں میں تھپہ
نہیں نبولے تھے جو ہولے ہولے دماغوں پر لگ رہے تھے۔ ان میں پہلی
پہلی سی بے تکلفی نہ تھی۔ اب یوں معلوم ہو رہا تھا جیسے وہ زبان سے نہیں کسی
کتاب سے کچھ پڑھ کر سن رہا ہے۔

۱۱۱
تو اندر جا کر ایک ٹرنکی میں کپڑے ڈالنے لگی وہ جا رہی تھی کہا

جا رہی تھی؟ کیا کبھی منعام نہ تھا، وہ جا رہی تھی۔ ”بیٹی تو کسی

دشمن کے بھی نہ ہو بھگوان! ذرا بڑی ہوئی، ماں باپ نے سسرال دھکیل دیا۔
 سسرال والے ناراض ہوئے، مائیکے لڑھکا دیا۔ ہائے! یہ
 کپڑے کی گیند! جب اپنے ہی آنسوؤں سے بھیک جاتی ہے تو پھر
 لڑھکنے جوگی بھی نہیں رہتی۔“

کپڑے سے تھے ہی کتنے بہل سہر میں ٹرنکی تیار ہو گئی
 اور پھر راتو ایک دم کو ٹھٹھی سے باہر نکل آئی خود روتی، دوسروں
 کو رلاتی ہوئی بولی:

لو جی سنبھالو اپنا گھر۔۔۔ یہاں
 میں ہی مہمان تھی ناں، سو جباری ہوں۔ تم لے آنا کسی او
 کو جو کرے مرے بھی اور تمہاری گالیاں بھی سنے یا زبھی کھائے
 اور ہڈیاں بھی ٹڑوائے۔“

پھر راتو کو سامنے بچے نظر آ گئے، عم اور عصفے میں
 اندھی ہو کر جنہیں وہ بھول ہی چکی تھی۔۔۔ ”بچے؟“ وہ خود ہی بول اٹھی
 ”میں سمجھوں گی پیرا ہی نہیں ہوئے۔ سمجھوں گی مر گئے!“

بڑی نے پاس آ کر دوپٹے کا پلو تھامتے ہوئے کہا:

”ماں“

راتو نے ایک دم جھٹکے سے پلو کو چھڑا لیا اور بولی۔

پڑے ہٹ مڑیے! ایک دن تیرا بھی یہی حال

ہوگا...

اور وہ باہر کی بہت ہی وسیع و عریض دُنیا کی طرف چل دی۔
اندھیرے کے کارن آسمان کے تاروں کے سوا اُسے کچھ
بھی دکھائی نہیں دے رہا تھا۔ اُدھر ایک ایک ستارہ اپنی
زمین جتنا بڑا تھا اور کئی زمین سے بھی بڑے جو سامنے کھڑے
آنکھیں جھپک رہے تھے۔ بیچ میں کالی بدلی آجانے کی وجہ سے
دو ج کا چاند دو پھانک ہو چکا تھا۔

منگل نے بھاگتے ہوئے رانوکا بازو تھام لیا، اور

بولاً:

”بھا بھی! کہاں جائے گی؟“ اور پھر دہشت کے عالم

میں پیچھے ماں کی طرف دیکھتے ہوئے بولا۔

”اُسے روکو تائی“

جنہاں ہاتھ تھمکتے ہوئے بولی:

”جائے گی کہاں؟ آگاہ نہ چھپا۔“

حصنور سنگھ چلایا:

”دھیئے! رانیٹے!“

اور پھر اندازے ہی سے اُس کی طرف لپکتے ہوئے
 پاس پہنچتے ہوئے اپنی پیٹھی پر سے کرتا اٹھالیا اور وہ چھالے جو
 تنور پر گر کر ٹھہلس جانے کی وجہ سے پڑ گئے تھے، دکھاتے ہوئے
 بولا:

”میرا پنڈا تو دیکھ بیٹا...“

رانو ابل پڑی مینہ پر دوپٹہ لیتے ہوئے بولی:

”باپو!“

جب تک تلوکے کے نشے کا بھی نشہ ہرن ہو گیا تھا۔ ایک عتیم،

لاوارث کی طرح وہ وردانے میں آ کر کھڑا ہو گیا اور اُکھڑی سی آواز

میں بولا:

”جا... جانہ... دیکھتا ہوں کہاں جاتی ہے؟“

”کہیں بھی جاؤں، تجھے اس سے کیا؟“

رانی روتے ہوئے بولی۔ ”جہاں بھی جاؤں گی محنت مجھری

کر لوگی، اپنا پیٹ بھبر لوں گی۔ دور وٹیوں کے لئے مہنگی نہیں

کسی کو۔ گاؤں بھبر میں کوئی جگہ نہیں میرے لئے، دھرمشالہ

تو ہے...“

دھرمشالہ؟... تلوکا چونک اٹھا ایک دم آگے بڑھے

ہوئے اُس نے رانی کی ٹرنکی پکڑ لی اور بولا :

”خیل — — — مرچھیے“

”سچھے؟ آگے؟“ — رانو، خود دار رانو بہت کچھ چھپینی
چھپٹی، لیکن تلو کے کی طرح اب اس کی باتوں میں بھی کوئی دم نہ رہ گیا تھا۔
وہ کوئی بہانہ ہی چاہتی تھی، جس سے وہ بھی رہ جائے اور عزت بھی۔
اور اب جانے کا فائدہ بھی کیا تھا؟ بوتل تو ٹوٹ ہی چکی تھی۔۔۔

(۲)

منصور سنگہ کے جلتے ہوئے بدن پر رال لگا کر رانٹوٹ
آئی۔ تلو کا ٹانگیں پھیلائے پڑا کچھ سوچ رہا تھا۔ سونے سے پہلے
نہتا ایک بار رویا لیکن ماں کے چھاتی منہ میں دینے کے بعد وہ خاموش
ہو گیا۔ تلو کے کے دماغ میں آج کے ہنگامے کے بجائے وہ جا ترن
گھسی ہوئی تھی اور رات بھر سی رہی۔ اندھیرے میں وہ خود مہربان داس تھا اور رانٹو
جا ترن تلو کے نے اُس کی طرف ہاتھ بڑھایا تو رانٹو نے جھٹک دیا۔
”ہی، بچی! بالکل بچی!“ تلو کے نے کچھ کھیانہ ہو کر
کہا۔ ”تو تو بالکل ایک بارہ تیرہ برس کی بچی کی طرح سے کرتی ہے۔“

ویسے ہی دوتی جھاڑنے لگتی ہے۔“

پھر تلو کا منت سماجت پر اتر آیا۔۔۔ وہ بھی

ان مردوں میں سے تھا اندھیرا ہوتے ہی جن کی ساڑھی اکڑ جاتی رہتی ہے۔ پھر اُس نے اُٹھ کر شیوجی کی تصویر نکالی جس میں وہ پاروتی کو

پاس بٹھائے ہوئے تھے اور سر کی جٹاؤں میں سے گنگا بہہ رہی تھی۔

رانو کے پاس تصویر رکھ کر تلو کے نے شیووں کا واسطہ دیا، پاروتی کے امر

پیار کی باتیں کیں لیکن رانو اپنی حسبہ سے نہ ہلی۔ پھر اُس نے رادھے

کرشن کی تصویر چوکھٹے میں سے نکال لی وہ چوکھٹے سمیت بھی لاسکتا تھا،

لیکن وہ ہر تصویر کو چوکھٹے میں سے نکالے دے رہا تھا، جیسے وہ پتے ہونے

ہو، یا ایسے ہی اُس کے دماغ میں کوئی فاسر مادہ اڑ گیا ہو۔۔۔

کچھ دیر بعد چوکھٹے ہی چوکھٹے رہ گئے۔ تصویریں بیچ سے غائب

ہو گئیں۔۔۔

رانو صبح اُٹھی تو اس کا عضو عضو درد کر رہا تھا۔ وہ اُٹھنا

نہ چاہتی تھی لیکن گھر کا سارا کام کاج پڑا تھا، شام کو کسی نے کچھ نہ کھایا

تھا، اس لئے روٹی کی بھی جلدی تھی۔ پھر گھوڑے کے لئے دانہ کھبگونا،

اُس کا ساز نکالنا تھا۔ تلو کا ہمیشہ کی طرح ادھڑوا پڑا تھا۔ آنکھیں

بھی آدھی کھلی آدھی بند، منہ پورا کھلا ہوا۔ رانو اس کے پاس سے اُٹھ کر

دیے کے پاس گئی اور اُسے ہاتھ میں لئے پھر تلو کے پاس چلی آئی۔
اُسی جذبے سے جس سے انسان مرے ہوئے سانپ کو دیکھنے کے لئے
لوٹ آتا ہے۔۔۔

جب تلو کا اُٹھا تو رانو گھر کا آدھا کام کر چکی تھی۔ اسے دیکھنے
سے ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے کل شام کچھ ہوا ہی نہیں۔ اُس کے
ہاتھوں سے ساز لیتے ہوئے تلو کے کے ماتھے پر پھر سے
تیوری چڑھ گئی۔ اُسے دیکھنے سے بھی یہی معلوم ہوتا تھا جیسے کچھ
ہوا ہی نہیں۔ رات اُس نے معافیاں مانگی تھیں، نہ کان پکڑے تھے
اور نہ ناک سے لکیریں کھینچی تھیں۔ یوں ہی سورج کی کرنوں کے ساتھ
ہی اُس کی مردانہ اکڑ لوٹ آئی تھی۔ ساز کے تھا متے ہی اُس کے گھنگھرو
چھین چھین کر اُٹھے۔ گھوڑی کی پروں والی کلغنی میں ہوا کی ایک لہر دوڑ گئی
اور تلو کا بولا۔

”یہ نہ سمجھنا، میں تجھ سے ڈر گیا ہوں۔“

”میں کب کہتی ہوں؟“ رانو نے ٹالتے ہوئے کہا۔

تلو کا اس پر کبھی چپ نہ ہوا۔ بولا۔

”عورتوں سے وہ ڈرتے ہیں جو نامرد ہوتے ہیں۔ آج

پھر لاؤں گا مٹھے ماٹے کی بوتل، دکھیوں گا تو کیسے روکتی ہے؟“

رائی کچھ نہ بولی۔ البتہ دل ہی دل میں اُس نے سوچا:
 ”آج یہ لایا مسٹھے ماٹھے کی بوتل تو میں گلے کی ہو لدلی چبا لوں گی۔
 بارہ سنگھے کا پورا سینگ پیٹ میں گھونپ لوں گی؟ کتے کی گولی کھا مروں گی،
 جو اُس دن بوڑی نے کھائی تھی۔ پھر یہ کمینہ بھی ڈبو کی طرح ایک نظر
 مجھے دیکھ کے چھوڑ دے گا؟ ایک آدھ دھاڑ تو مارے گا ہی۔ مسیکر
 لئے نہیں تو اپنے بچوں کی خاطر۔ نہیں نہیں۔ کسی کا کیا جائے گا؟ مر جائیگی
 ماں باپ کی بیٹی۔ پر ماں باپ کہاں ہیں؟ آگاہہ سچھا! میں نہیں مروں گی۔
 ساس خوش ہوگی کہے گی۔ ’ستے ہی میں جان چھوٹی‘۔

جب ہی منگل اپنے ایلے پن میں پاس سے گزر گیا۔ بھائی
 کے پاس پہنچا تو دونوں معائرت کی نظر سے ایک دوسرے کو دیکھنے،
 غرانے لگے۔

”تیار ہو گیا ہے پٹا۔۔۔! تلو کے نے کہا اور

خود ہی دم دبا کر اندر بھاگ گیا۔

منگل نے کوئی جواب دیا اور باہر نکل گیا۔ بڑی ماں باپ کو
 ایک دوسرے کے قریب آتے دیکھ کر صحن کی طرف سٹک گئی۔ اور
 چھوٹے بھائیوں کو مدر سے کے لئے تیار کرنے لگی۔ دوسری کو ٹھہری
 میں رات بھر کراہتا، جالتا ہوا حضور سنگھ کہیں پھلے پہر سو گیا تھا۔

جنہاں دہی زبان میں جپ جی کا پاسٹھ کر رہی تھی۔

کچھ دیر کے بعد اتکا سواریوں سمیت گھر کے سامنے
کھڑا تھا۔ اور راتو ہمیشہ کی طرح چار موٹی موٹی روٹیاں ایک میلے
روغن میں بے ہوئے کیڑے میں لپیٹ کر تلو کے گودے رہی تھی
رانو نے ایک نظر اسکے کی طرف دیکھا، جہاں بارہ تیرہ برس کی
ایک لڑکی کچھ ہوش اور کچھ بے ہوشی کے عالم میں مٹھی تھی اور
چودھری مہسربان داس کے کانے اُسے تھامے ہوئے تھے۔
لے جا رہے تھے۔ رانو نے حیرانی سے پوچھا۔

”کون ہے؟ کیا ہوا ہے اسے؟“

”مرگی!“ تلو کے نے جواب دیا۔ وہ گھوڑے

کی پیٹی کا بکس لگا رہا تھا۔

رانو نے ناک پر انگلی رکھتے ہوئے کہا۔

”مرگی؟“

”ہاں۔۔۔۔۔“ تلو کا بولا۔ ”مرگی۔۔۔۔۔ جوہر

عورت کو پڑتی ہے۔ رات بچھے بھی تو پڑی تھی، اور خب کا علاج جوتا

ہے۔۔۔۔۔“ اور پھر اندر طاق کی طرف اشارہ کرتے ہوئے

بولا۔ ”یا وہ چھانٹا جو میں آج میں لوٹ کر تمہیں پر توڑوں گا۔ کل ہی

نہتو نے اس پر شام چڑھائی ہے۔

رانو کی ٹانگیں کا پینے لگیں، تلو کے کے جانے
اور نظروں سے غائب ہوتے ہی اس نے پہلا کام یہ کیا کہ چھانٹے
کو طاق پر سے اٹھا کر اندر رکھنے ڈارے میں لے گئی اور اسے
کھڑوئی میں گہروں کے پینے — بہت پینے کر کے
چھپا دیا۔

ابھی دوپہر بھی نہیں ہو پائی تھی کہ سلمنے شاملات
کی طرف سے کچھ آدمی دوڑتے ہوئے آئے جن میں نواب اور اسماعیل
ایکے والے بھی تھے۔ گیان چند پورن دن کے شوہر، اور دیو انا
چک کے مالک کے پاس پہنچتے ہوئے نواب نے کہا۔
”اوتے پیڈتا سنا تو نے؟“

اور پھر اپنا مسنہ پیڈت کے کان کے پاس کر کے کچھ کہا اس کے بعد
سب مل کر چپ میگوئیاں کرنے اور تلو کے کے گھر کی طرف دیکھنے لگے۔

جب ہی جہلم کا داماد مُراد بخش، دوکان پر سے ایک ہاتھ میں ترازو، اور دوسرے ہاتھ میں دوسیری لئے ہوئے آیا اور شاہی جاٹ کو خانقاہ والے کنویں پر جانے سے روکنے لگا۔ پھر اُس نے شاہی کے قریب ہوتے ہوئے کچھ کہا اور وہ بھی دوسروں کے ساتھ مل کر تلو کے گھر کی طرف دیکھنے لگے۔ رات دروازے میں کھڑی ان سب کے دیکھتے کو دیکھنے لگی۔

چنوں، جو راتوں سے رات کی صلح کے بارے میں پوچھنے آئی تھی اُسے جھنجھوڑ رہی تھی۔

”بتا، بتا پھر کیا ہوا؟“

راتوں نے اُس کی توجہ سامنے ہونے والی سرگوشیوں

کی طرف دلائی اور بولی۔

”ہائے نی! آج ان مردوں کو ہوا کیا ہے؟ سب

کے سب اسی طرف دیکھ رہے ہیں؟“

”ہاں“ چنوں نے دیکھتے ہوئے کہا۔

”جانتی ہے کیوں؟“

”کیوں؟“

”رات مارکھا کے، ٹہریاں تڑوا کے تو اور کبھی

نکھر گئی نا!

”زندے کھسم کھانے!“ رانی
نے چٹوں کو چوٹی سے پکڑتے، کھینچتے ہوئے کہا اور
کھپردونوں ایک دوسری کے کولھوں پر پیچتے
دیئے کلکاریاں مارنے لگیں۔

رات کی خوشی کی انتہا نہ رہی جب اُس نے چودھری
مہربان داس اور اُس کے بھائی گھنشیام کو ہتھکڑیاں لگے
بازار میں سے گزرتے ہوئے دکھیا۔ لیکن ساتھ اٹھارہ اُنٹیس
برس کا ایک نوجوان لڑکا بھی تھا جس کے کپڑے خون سے تر تیر
تھے۔ اُس کے منہ، سر۔ ہر جگہ پر خون ہی خون دکھائی دے
رہا تھا اور وہ کچھ ہوش، کچھ بے ہوشی کے عالم میں، حوالدار
جہان خاں اور نمبردار تارا سنگھ کے سہارے آگے بڑھ رہا تھا۔
مہربان داس کا رنگ ایک دم سیاہ ہو جانے سے، اُس کے
کانوں میں پڑی ہوئی نتیاں چکنے لگیں تھیں۔ گھنشیام کے ماتھے
پر بڑے بڑے نیل دکھائی دے رہے تھے اور صاف یوں گلے
میں پڑا تھا جسے اُسے باندھنے کی فرصت نہ ملی ہو۔ یا پھر
لڑائی جھگڑے میں کھل گیا ہو۔

”شکر ہے ———!“ رانوبولی

میں تو آج گڑ بانٹوں کی چینی! ——— ہر کسی کے بننے کے بچاکے
یہ آج سرکار کے جنوائی بنے ہیں۔“

چیتوں نے کوئی جواب بھی نہ دیا تھا کہ رانو نے

ناچتے اور تالیاں بجاتے ہوئے کہا۔

”میں تو آج ناچوں گی، گدھا ڈالوں گی۔“

اور کھردردازے ہی سے مندر کے کلس کی طرف

دیکھتے، اُس کی طرف ہاتھ جوڑتے ہوئے وہ بول اُٹھی۔

”شکر ہے دیوی ماں! آج تو نے سُن لی میری۔

آج کا دن تو دھتتیا ہو گیا میرے لئے۔“

جب ہی تلو کے کا اِکا دکھائی دیا۔ لیکن اُسے

گور داس چلا رہا تھا۔

”ہائے نی! رانو نے چیتوں سے کہا۔ اور پھر

اُسی طرف دیکھنے لگی۔

لہ پنجاب عورتوں کا ناچ جس میں تالی کو بہت دخل ہوتا ہے۔

اسکے کے اندر کوئی لیٹا ہوا تھا۔

رانو نے سوچا۔۔۔۔۔ شاید اُس سر مرگی ال
کو کچھ ہو گیا ہے! پھر سب سواریاں مل کر اُس
لڑکی کو اتارنے لگیں۔

جب اُسے پاس لائے اور اُس کے منہ پر سے کپڑا ہٹایا گیا،
تو رانو ایک دم چلائی۔۔۔۔۔ "نہیں" اور پھر اندر کی طرف
بھاگ گئی۔۔۔۔۔ اور جنوں سر اور چھاتی سیٹی ہوئی اپنے گھر کی
طرف۔۔۔۔۔

تلو کا قتل ہو گیا تھا!

خانقاہ والے چاہ کے قریب اس نوجوان جاترن کے
بڑے بھائی نے اُسے پکڑ لیا تھا اور اُس کی شہ رگ میں دانت گاڑ دیے
اور اُس وقت چھوڑا جب اُس کے بدن میں خون کا ایک بھی نمکین قطرہ
نہ رہا۔۔۔۔۔

جس وقت لوگوں نے اُسے پکڑا وہ نوجوان وحشت
کے عالم میں آنکھیں پھیلائے، دونوں ہاتھوں کو اوپر اٹھائے
مندر کے کلس کی طرف دیکھتا ہوا، ایک مذہبی بغیض و غضب،
ایک جنون کے عالم میں چلا رہا تھا،

”تیرے نمت — ہے دیوی ماں — تیرے
نمت —!“

اور لوگ اُسے مارتے دھاڑتے ہوئے لے جا رہے
تھے اور وہ ایک بلند آواز میں دیوی ماں کی بھینٹیں گارہا تھا:

”ماتارانی دے دربار جوتاں جگدیاں

میتارانی دے دربار جوتاں جگدیاں“

دماتارانی کے دربار میں جوتیں جل رہی ہیں۔

میتارانی کے دربار میں جوتیں جل رہی ہیں۔

اور ان جوتوں کی چمک، اُس کی کھپلیتی، کا سچ ہوتی ہوئی آنکھوں میں
چلی آئی تھی۔ بیچ میں اُس کا رنگ ایسا ایک پیلا پڑ جاتا تھا، اور پھر
ایک دم لال، کیسری ہوا اٹھتا۔

جب ہی ہر لحظہ بڑھتے ہوئے لوگوں کے ہجوم کے
ساتھ وہ مندر کے پاس پہنچ گیا۔ پھر اُس نے کود کود کے، اچھل اچھل
کے لپک لپک کے گانا شروع کر دیا:

”ہے میتا —!“

تسیں ستے بھیناں گوریاں

سرلاں پھلاں دیاں جوڑیاں

میارانی دے دربار — جوتاں جگدیاں“

داے مٹیا! — تم ساتوں بہنیں گوری

ہو — تمہارے سر پر لال پھولوں کی

(جوڑی ہے)

اور وہ اپنے خون میں بے ہوئے کپڑوں کو سچوڑ سچوڑ کر لہوا اپنے سر پر مل رہا تھا۔ یوں معلوم ہوتا تھا، جیسے دیوی کی روح اُس میں حبلی آئی ہے اور ایک انتقامی جذبے سے اپنا روپ کرپ، اور آنکھیں لال بھوکا کئے بھیروں، یا تلو کے کی طرف دیکھ رہی ہے۔

پھر وہ ڈنڈوت کے انداز میں مندر کے دروازہ

پر لیٹ گیا، پھر وہ اٹھ کھڑا ہوا۔

لوگ ڈر سے کانپتے ہوئے اُسے چھوڑ کر الگ ہو گئے

وہ چاہتا تو اسی جنون کے عالم میں چلاتا، بھینٹیں گاتا ہوا کہیں بھی

نکل جاتا۔ لیکن کچھ دیر بعد اُس نے خود ہی اپنے آپ کو

ممبردار تارا سنگھ کے حوالے کر دیا۔ یہ بھی اُس کے جنون کا

ہی ایک حصہ تھا۔

آس پاس کے پندرہ بیس گاؤں ستلے میں آگئے

کوٹے بھر میں کہرام مچ گیا۔ بے موسمے بادلوں نے سورج کی آب و تاب کم کر دی اور وقت سے بہت پہلے اندھیرا چھا گیا۔ دشتیوں دیوی مندر کے کلس، تلو کے کے گھر میں جھانکنے لگے۔ بکائن نے پتیاں سمیٹ لیں اور ڈبوں نے، رونے، بھونکنے کی بجائے اپنی دم ٹانگوں میں سکیڑ لی۔

حضور سنگھ کی آنکھوں میں پر ماتمانے ایسا ایک روشنی

دے دی۔ بیٹے کی لاش دیکھنے کے لئے!۔۔۔ جنداں

غش کھا کر دس بارہ گھنٹوں کے لئے بچوں کی چچلاہٹ سے گذر گئی۔

راتو باہر دوڑی، پھر اندر چلی آئی۔ پھر باہر اٹھ دوڑی۔

اُس کی سمجھ میں کچھ نہیں آ رہا تھا۔

نہ معلوم کیوں اُسے گھر کے سب زبیر، سب کپڑے

پہننے کا خیال چلا آیا۔ وہ یہ سب کرنے والی تھی کہ چنوں نے پکڑ لیا۔

اور اُس کے ہاتھ دیوار سے مار مار کر چوڑیاں توڑنے لگی۔۔۔

پورن دئی، باہر سے مٹی کی مٹھتیاں بھر بھر کر لائی اور راتو کے

سر پر خالی کر دیں۔۔۔ لیکن رانی اب تک کچھ نہ سمجھی۔ وہ پھر

اندر لپکی اور بھینڈارے میں جا کر گیہوں کے ڈھیر میں یوں ہاتھ

مارنے لگی، جیسے حاملہ کتیا 'چونہ چونہ' کرتے ہوئے، پنوں سے

زمین کے پڑے۔۔۔ تک کھود ڈالتی ہے۔ رانی نے وہی شام لنگا چھانٹا
نکال لیا اور اُسے لے کر باہر سب کے سامنے چلی آئی اور کسی اندھے
جوش سے تلو کے کی لاسن کو دکھائے ہوئے اُسے توڑ دیا اور بولی:

”لے میں نے توڑ دیا تب راجھا ٹٹا۔۔۔ بڑا مجھ پر

توڑنے آیا تھا۔۔۔“

سب سمجھے رانی پاگل ہو گئی ہے، رانی پاگل ہو گئی تھی

اور نہیں بھی۔۔۔۔۔ بڑی، دیوار کے ساتھ کھڑی پہلے ہی بیخ پکار
کر رہی تھی، اس پر رانوں نے اُس کے پاس جا کر سر پر ایک دو تہڑا جڑ دیا۔
اور بولی:

”سب پر گڑے پڑنے ہیں۔ سب کو سیتلا نکلتی ہے

سب مرتی ہیں، ایک تو نہیں مرتی۔“

دیا نے بیخ میں آکر چھڑا لیا۔ اس غریب کا کیا تصور تھا؟

فصور کیوں نہیں؟ کیوں وہ ایسے باپ کے گھر پیدا ہوئی جو اُس کا رہن چھڑائے
بغیر ہی چلتا بنا؟

پھر چوٹ پر کھڑی رانو کو ایک پل کیلئے خیال آیا۔

’رودے‘، رودے گئیے! نہیں تو جانا تمہ پر سنہے گا۔۔۔ ہنسنے گا۔!

لیکن رونا تھا جو کسی طور پر نہیں آ رہا تھا۔۔۔ ایسا کی رانو کو اپنے بچے

لے اولے

کسی کے بچے معلوم ہونے لگے۔ اپنا گھر کسی کا گھر۔۔۔ وہ پھر اندر
 گئی تاکہ پیاز ہی کوٹ کر اس کا پانی آنکھوں میں ڈال لے، اور رو دے۔
 رو دے!۔۔۔ آخر اس کی ضرورت نہ پڑی۔ سامنے رکابی
 میں وہ بٹاڑ پڑا تھا جو تلو کارات مٹھے مالٹے کے ساتھ کھانے کے لئے
 لایا تھا!

اب رانی کے بند ٹوٹے۔۔۔ وہ روز ہی تھی، بین کر
 رہی تھی اور سر پر دو ہتھ مار رہی تھی۔۔۔ اور گاؤں بھر کی عورتیں زار
 زار روتی ہوئی اُسے روک رہی تھیں۔
 رانی کے مبینوں نے ساتوں آسمانوں میں چھید کر دئے۔
 منگل چلا اٹھا۔۔۔ "ہاں!" اور کھیر دیواروں کے ساتھ اپنا سر
 چھوڑنے لگا۔

رانی چلا رہی تھی۔۔۔ "رانی بند یے! تیرا پھیپھا نہ آگا!
 ہائے زڈیے! تیری شکل تو اب باجا رہی ہے والی بھی نہیں!۔۔۔ اب تو
 تو پیشہ کرنے جوگی بھی نہیں۔۔۔"

(۳)

چودھری مہربان داس اور اس کے بھائی گھنٹام اور
باداہری داس کو سات سات سال قید سحت کی سزا ہو گئی تھی۔ ساتھ ہی
جاٹرن کے بڑے بھائی اُس رٹ کے کو بھی اتنی ہی، کیونکہ لوگ مقتول کی لاش کو
ممبردار تارا سنگھ اور حوالدار جہان خاں کے پہنچنے سے پہلے موقع پر سے
لے جا چکے تھے اور وکیل صفائی، قاتل کے سلسلے میں ناگہانی اشتعال
ثابت کرنے میں کامیاب ہو گئے تھے۔

لیکن باداہری داس کو اتنی لمبی سزا کیوں؟ اُسے
اس لئے کہ اُس کا نوہے کالنگورٹ بوسیدہ سے کپڑے کا

نکل آیا تھا۔

باداہری داس کو ایسی عبرتناک سزا سن کر کوٹلے کی سب
عورتیں چپ ایک دوسری کے منہ پر کچھ ڈھونڈھنے لگیں۔ پکڑی
گئی تو پورن دئی پر امہٹی جو سب سے زیادہ باتیں کرتے کی عادی تھی او
جس کے منہ ایسا اکی "ہا" نکل آئی تھی اور آنکھوں سے آنسو
لوگ کہتے تھے، جب تک گاؤں پر مستدر کی چتر چھپا پایا ہے اور
دیادھرم والے لوگ جو ہڑ کے کنارے اڑ کر آ بیٹھنے والے کیوتروں
کو دانہ ڈنکا ڈالتے ہیں، کوٹلے میں کوئی پاپ نہیں ہو سکتا۔ ہو گا بھی تو
اس کی پوری سزا ملے گی، جیسی کہ بھبیروں کو ملی تھی۔

چودھریوں کی حویلی، جا سیدراد، زمین وغیرہ سب
مقدمے میں گئے۔ دھرم شالہ پنچایت کے عمل میں چلی آئی۔ اس
ساخہ کے بعد لوگ اتنے چوکنے ہو گئے کہ ان میں سے
کسی کی ہمت عورت کو سامنے سے دیکھنے کی نہ پڑتی تھی۔ البتہ گاؤں
کی گج گامنیاں جب اپنی مستی میں نکل جاتیں تو سب انہیں پیچھے کی طرف
سے جاتے ہوئے دیکھتے اور نظروں سے ان کے اٹھتے، گرتے
کو لہوں کے ساتھ تال دیتے اور کچھ دیر میں تال تک دینے کی ہمت
نہ رہتی۔

حضور سنگھ کی ہڈیوں تک میں پانی پڑ گیا تھا۔ وہ چار پائی پر بیٹھا بڑھیا کی گالیاں سنا کرتا۔ چنداں اُسے ایک دن رو بیٹھنے کی منتظر تھی۔ کوئی زمانہ تھا جب حضور سنگھ نے اس عورت کو راج کرایا تھا۔ بڑے بڑے شہروں کے چڑیا گھر اور توتا محل دکھائے تھے لیکن اب وہ بے کار، بے یار و مددگار گھر میں پڑا اگر تھو صاحب کے نویں محل کے شبہ گنگنا یا کرتا تھا جو دنیا کی بے ثباتی کی تفسیر میں لکھے گئے تھے اور حضور سنگھ کو ایک عجیب طرح کا حوصلہ اور ہمت دیتے تھے۔ چنداں رات دن کے چوبیس گھنٹے چمکا کرتی۔ رانی کو تو دیکھتے ہی بڑھیا کے بدن کے سارے تھکے کھڑے ہو جاتے اور وہ رانی پر اپنی گالیوں کے چھاجوں کے چھاج خالی کر دیتی:

زندے! ڈانے! چڑیلے! — میرے بیٹے کو کھا گئی اور اب ہم سب کو کھانے کے لئے منہ پھاٹے ہوئے ہے — چلی جا۔ جدھر منہ کرنا ہے کرے۔ اب اس گھر میں کوئی جگہ نہیں تیرے لیے۔“

رانو ایک پل کیلئے بھی وہاں نہ رہتی، لیکن پانی من جو ایک جالے کی طرح بچوں کے ساتھ لپٹا ہوا تھا، اسے کچھ

بھی نہ کرنے دیتا۔ جتنا جذاں اُسے گھر سے نکالنے کی کوشش
 کرتی، اتنا ہی رانو اُس کے پاؤں پکڑتی۔ زندگی میں یوں ایک ایسی
 بے قیمت ہو جانے سے وہ تیزی سے ڈھلنے لگی۔ جو چیزیں
 اُس کے بدن میں کم ہو رہی تھیں، وہی بڑی کے جسم میں بڑھنے لگیں۔
 وہ پڑھل، جنگل کے پھول کی طرح اوپر نیچے، دائیں بائیں —
 سب طرف بے تحاشہ کھلنے لگی۔ کبھی اس پھول کی ایک پتی گر
 بھی جاتی تو اُس کی جگہ دو اور نکل آتیں۔ اپنے آپ سے بے خبر وہ
 اچھلتی کودتی، چاندنی رات میں لڑکوں کے ساتھ کھیلنے نکل آتی،
 دیر سے گھر لوٹنے پر دھان کی طرح پھٹک دیتی۔ لیکن اُس پر جیسے
 کوئی اثر ہی نہ ہوتا۔ کچھ غریبی کی وجہ سے اور کچھ جان بوجھ کر،
 رانو سے پھٹے پڑنے، تیل اور لباند میں بے ہوئے کپڑوں
 میں رکھتی، بال بنانے کی بجائے کھبیر دیتی، تاکہ اُس پر کسی کی
 نظر نہ پڑے۔ بڑی گوری چٹی تھی اور پورو کے الفاظ میں، اُس پر
 کسی "ریگیج" کی اولاد ہونے کا شبہ پڑتا تھا۔

جب کوئی میلی نظر سے بڑی کی طرف دیکھتا تو رانو مرنے
 مارنے پر تیار ہو جاتی اور پھر سب باتوں سے نہپٹ کر پٹار اٹھتی:
 "گورا رنگ نہ دیکھیں وے رتا!"

سارا پسند ویر پے گیا
(گورارنگ نہ دیکھو پر ماتما! سارا گاؤں پیری
ہو گیا)

رانو جتنا بڑی کو چھپانے کی کوشش کرتی، اتنا
ہی اُس کا جو بن اُن میلے اور بوسیدہ کپڑوں میں پھٹ کر
سامنے چلا آتا۔ وہ اُس معصوم اور محتسب سیرنیچے کی طرح تھا، جو باجے
کی آواز سنتے ہی بے اختیار کھڑکی میں آکھڑا ہوتا ہے بڑی کو
یوں انجان اور بے خود دیکھ کر راتوں سہلا دیتی اور کہہ اُٹھتی:

”اس بے باپ کی بیٹی کا انت بڑا ہے۔ جس دن کسی
دشمن کی نظر اس پر پڑے گی، یہ کہیں کی نہ رہے گی۔“

اور مارے ڈر کے رانو کا پنتے لگتی۔ اُسے سیلان
کی بیماری ہو گئی۔ اُسکے بدن کی چربی یوں گھلنے لگی، جیسے تنتے توے
پر مسکن کی ڈلی گھلنے بگھلنے لگتی ہے۔

رانو کے حساب سے بڑی اپنی تقدیر کی تاریخ کے
نزدیک پہنچ رہی تھی۔ پچھلے ماگھ کی سنکرات سے رانو کو
بڑی کے ”نہانے“ کا حساب رکھنا پڑ رہا تھا۔ کہیں دو دن بھی
اوپر ہو جاتے تو رانو اُس سے عجیب طرح کے اُلٹے سیدھے

سوال پوچھنے لگتی۔ "تیسرے پہر تو کہاں تھی؟ پھر اشیراں کے ہاں سے کہاں
گئی؟ مسند میں کون کون تھا؟ کیوں تو پروہت سے گورو منستر
لینے بیٹھ گئی؟ جانتی بھی ہے منستر تجھے کہاں پہنچائے گا؟
بھول گئی باواہری داس کو۔۔۔؟"

پھر وہ احتیاطاً گھر میں کاڑھا لارکھتی۔۔۔ بھوٹ
اور کفر کو ابال پھینکنے کیلئے۔۔۔ جب کہیں دھڑکتے پھرکتے ہوئے
انتظار کے بعد اس بلوغ کے بوٹے پر کوئی نیا گل انا رکھل اٹھتا تو رانی کی جان
میں جان آتی اور بڑی کوچلیدی جلدی گھر سے نکال دینے کی سوچ میں لگ
جاتی۔ لیکن گھر میں تو بیس کوڑیاں نہ تھیں اُسے رخصت کرنے، اپنے گھر
بھیج دینے کیلئے۔

پھر انو سوچتی۔۔۔ وہ خود بھی تو روٹی کپڑے
کے وعدے پر چلی آئی تھی۔ لیکن پانی پر ماتمانے جب اُس کی بچی کو زندگی
کی سسرال میں بھیجا تو روٹی کپڑے کا بھی وعدہ نہ کیا! گاؤں کے
نوجوان لڑکے، ہر دوسرے تیسرے شام ڈسکے جا کر سینما دیکھنے والے
حرامی، بہن اور عورت میں بھی تمسیر کرنے کے قابل نہ رہے تھے۔
اتنا تو انہیں سمجھنا چاہئے تھا، کوٹلے کی سب لڑکیاں ان کی بہنیں
ہیں اور عورتیں مائیں۔۔۔

اس پر بھی راتوں ان میں سے کسی کے ہاتھ میں بڑی کا ہاتھ
 دے دیتی اور خود اس سارے حساب کتاب اور اس ڈر سے چھٹی پالیبتی
 لیکن وہ پتے، بد معاش۔۔۔ سب کے سب ہسر کر مہین کے باغ
 میں سے کھٹے توڑ، کچھ کھا، کچھ پھینک کر سجاگ اُٹھنے والوں میں سے تھے
 ان کی رکھوالی کرنے والا کوئی نہ تھا۔

جانے بڑی کی قسمت میں ویر و وال تھا، یا ڈسکہ، بڑھا
 گور لیا یا جانی؟ یادور لاہور؟ پشاور؟۔۔۔ راتوں پٹھی، سوچ
 کے گزروں سے جدائیوں کے فاصلے ناپتی اور پھر ایک عجیب عمل سے
 کھینچ کھینچا کر انہیں سکیڑتی، چھوٹا کر لیتی۔ اس پر بھی اُسے جھبر تھریاں آتی۔
 بڑی کی مدد سے وہ اس کے "دیج" دھنیر کا کشیدہ کارٹھتے ہوئے
 گنگانے لگتی،

"سیھناں ساہوے چلتا، سیمہ مکلاون ہار"
 ایک دن سب کو اپنی سسرال چل دینا ہے۔ ایک
 دن سب کا گونا ہوگا،

لیکن اُس کا اپنا گونا؟ اُس کی اپنی سسرال جواب مانیکہ ہو چکی تھی؟
 داغ اور کشیدے کی اسی اُدھسیرٹن میں راتوں یہ بھی بھول جاتی
 وہ گیت زندگی کا نہیں موت کا تھا!

پھر جیسے اپنے آپ راتوں کی صحت ٹھیک ہوتے لگتی۔
 بدن میں ایک عجیب طرح کا تناؤ پیدا ہو جاتا جو اس کے دماغ تک
 کی طنابیں کھینچ ڈالتا اور راتوں کا من سسرال جانے کیلئے ترپنے لگتا۔
 راتوں جب سے کوٹلے میں آئی تھی، تلو کے نے اُسے سسرال کے بارے
 میں سوچنے کا موقع ہی نہ دیا تھا۔ _____ سسرال نام ہوتا ہے
 سات پردوں میں لپٹی لپٹائی آنے والی دولہن کا۔ اُس کے سوا گت
 کیلئے گھر کی چوکت پر سرسوں کا تیل گرانے کا، پھے باجوں، آگے نظروں کے
 ٹھٹھے کا، ساس کے چاؤ، سسر کے ملہار تکا، گانی کھلنے، برتن بدلنے
 کا، منہ دکھائی اور پھر رات کو موتیا یا کرے کے پھولوں کا، دیے کی روشنی
 میں سمٹنے اور سب کھل جانے کا۔ ایک بہیمیت کے ساتھ ساتھ ایک
 اتھاہ مادریت کا۔ _____ لیکن تلو کا، جہاں اُسے ہر روز دلتا، روہتا
 ہوالے جاتا تھا، وہ سسرال نہ تھی، جس میں ہر لڑکی شادی کے بعد جانا
 چاہتی ہے! ہر عورت بیاہ کے برسوں بعد بھی جانا چاہتی ہے راتوں ایک ایسی
 سسرال اور گونے کے لئے جاگ اٹھی، لیکن سسرال اور گونا
 تو اُس کی بیٹی کا ہونے والا تھا۔ _____ نہ معلوم اپنا یا بیٹی کا؟
 اپنا۔ _____ اور راتوں کا وہی گیت ایک نوحے میں ڈھل جاتا، جنہاں
 کی گلیاں اور دُور جے اور دلہوز بنا دیتیں اور وہ گانے لگتی:

”چچڑو سے سہیلڑی، چچر ساتھی نال
 دسہیلی اُس وقت تک بس سکے گی، جب تک ساتھی
 اس کے ساتھ ہوگا۔ جسیم اُس وقت تک کام کریگا،
 جب تک روح اُس کی رفاقت کرے گی۔“

اس پر وہ اوباش۔ منگل۔ اور وہی اُس کا نصیبیوں
 والا اڑہ۔ منگل نے بی پر ساز لادنا تو سیکھ لیا تھا لیکن خود پہ گھر کی ذمہ
 داری کا جواز نہ پڑنے دیا۔ آمدنی پہلے سے بھی کم ہو گئی۔ زندگی میں ایک
 ایسی چونک کر جاگا ہوا منگل جذبات و شہوانیات کے جنگل میں کھو گیا۔
 ابھی وہ زندگی کے سیاق و سباق سے اچھی طرح واقف نہ ہوا تھا
 لیکن اُسے ”جا اینچاست“ کا احساس ضروری تھا۔ جب بھی کوئی
 کنواری سامنے سے گزر جاتی، تو جیسے اپنے آپ یہ بول اُس کے
 ہونٹوں پر چلے آتے:

”نشے دیے بند بوتلے آمینوں پن گے نصیبیاں والے“

دائے نشے کی بست بوتلے آتھے نصیبیوں والے

پینس گے“

اور نصیبیوں والے اُسے پراکالہ نکتے والا منگل یہ بھول ہی جاتا، گھر
 کی طرف سے بھی اُس پر کوئی فرض عائد ہوتا ہے جہاں سب لوگ

اب ایک ہی وقت کھانا کھانے لگے ہیں۔

انہی دنوں منگل کی جہلم ارا عین کی چھوٹی بیٹی —

سلامتے — سے راہ ورسم ہوگئی۔ سلامتے نے نہ صرف ترکاری —
بھنڈی، بینگن اور توری — ہی پر ہاتھ پیر نکال لئے تھے، بلکہ اُس کا
پورا بدن بیل پر لگی ہوئی لوکی کی طرح ہراسبھرا اور نرم تھا۔ اس پر بھی وہ
ہوا کے معمولی جھونکے کے ساتھ جامن اور بجان تو ایک طرف،
کانٹے دار بول سے لپٹی پھرتی تھی۔ ایک دن اُس نے راہ جاتے
منگل کو ٹوکا —

”اڑیا منگلا —!“

منگل، جو اٹکالے کرنکل رہا تھا، گھوڑی کی باگ

کھینچ کر رُک گیا اور سلامتے کی طرف مُنہ اٹھا کر دیکھنے لگا۔ سلامتے نے
پاس آ کر آنکھیں مٹکائیں اور بولی،

”ہائے ہائے وے ایٹاں! ایک بار ہمیں بھی سیر

کروادے؟“

”کیوں نہیں سلامتے“ منگل نے حامی بھری

”گوئی (باندی) کس کی اور گنتے کس کے؟“

”کب کرائے گا؟“

”جب ٹوکے“

سلامتے آگے چھپے دیکھ کر بولی۔

”آج ہی رات کو“

”ہی۔۔۔“ منگل نے کہا۔ ”میرا اتار اتار

کو نہیں چلتا۔“

اور وہ بچی۔ اپنی گھوڑی کو چابک لگا کر چل دیا۔

جب وہ ستراہ کے راستے پر دو تین کوس نکل گیا،

تب سلامتے کی بات کے معانی اُس کی سمجھ میں آئے۔ وہ گاؤں کی طرف

مڑنے ہی لگا تھا کہ سواریاں الف ہو گئیں اور پھر یہ سوچ کر کہ ابھی تو رات

ہونے میں آٹھ دس گھنٹے باقی ہیں، وہ ستراہ کے راستے پر چل دیا، گھوڑی کو

چابک لگاتے اور یہ کہتے ہوئے:

”چل میری بچی، شہر و شہر“

شام کو منگل گھر پہنچا تو اپنے اس چھوٹے سے دمشق

کی قحط سالی دیکھ کر سارا عشق بھول گیا۔ صبح سے کھانا نہ پکا تھا۔ بڑی نے

کچھ چاول اُبالے تھے لیکن بھوکے راتوں نے انہیں طباق پہ ڈالا اور

بنا نمک مرقہ کے کھا گئی، سوکھے ہی نکل گئی۔ سانس سُسرتا تو ایک

طرف، اُس نے اپنے بچوں کو بھی نہ پوچھا تھا۔ اور اب جنباں اُسے

دھکے دے دے کر باہر نکال رہی تھی اور رانی تپھرنی مار کھا رہی تھی۔
 وہ چاہتی تو ایک ہی ہاتھ سے بوڑھی جنباں کے جسم کا رشتہ اُس کی رُوح
 سے علیحدہ کر دیتی لیکن وہ چپ تھی اور ایک انجانے ڈر سے کانپ جا رہی
 تھی۔

منگل اس منظر کو دیکھ کر ایک مجرمانہ احساس سے
 بجائے کے سینے کھڑا ہو گیا۔ آج اُس نے صرف تیرہ چودہ آنے بنائے
 تھے، جو گھر کے نون تیل کے لئے بھی کافی نہ تھے۔ اُسے اُلٹی طرف کی ایک
 سواری ملی تھی جو روپیہ سو روپیہ دینے کو تیار تھی لیکن سلا متے کے لالچ میں
 وہ جلدی ہی گاؤں لوٹ آیا۔

منگل نے جنباں کے ہاتھ روکتے ہوئے کہا:
 ”تانی! کیوں تو روز اس گریب کے ساتھ ایسا سلوک
 کرتی ہے؟ کیوں روز مارتی؟ دھکے دیتی ہے؟ — آخر کہاں
 جائے گی بے چاری؟“

راتو، جسے اپنے شوہر کے مرنے پر رونا نہ آیا تھا،
 ایک دم بلب اٹھی اور تھوڑی ہی دیر میں وہ اپنے آنسوؤں کے سیلاب
 میں کچھ یوں ڈوب گئی کہ لڑھکنے جوگی بھی نہ رہی۔
 وہ رو رہی تھی اور کہہ رہی تھی:

”میں کیوں جاؤں؟ کیا نہیں کیا میں نے اس

گھر کے لئے؟ بیٹے نہیں جنے کہ بیٹی نہیں جنی؟“

”منگل بولا: ”قصور بھا بھی کا نہیں، میرا ہے۔“

”تیرا خواہ مخواہ ہی؟“ — جنراں کڑکی۔

”جو عورت اپنے بچوں کی نہیں، وہ اور کس کی ہوگی؟“

اور پھر وہ راتوں کی طرف منہ کرتے — ہاتھ جوڑتے

ہوئے بولی: ”گرو کے واسطے، کھکوان کے واسطے، دیوی ماں

کے واسطے تو اب جا — دفان ہو جا — جو اندھا کا نا ملتا ہے

کر لے، یہاں سے مرے۔۔۔“

راتوں اٹھی۔ مڑتی ہوئی اُس نے جنراں کو ایسی

نگاہوں سے دیکھا، جیسے کہہ رہی ہو: ”تو تو جننی ہے ماں! جگت

ماتا ہے، تو تو مجھے مت دھتکار۔ جیسے تیسے بھی ہے مجھے رکھ لے

میرا اس دُنیا میں کوئی نہیں، — اور اسی ڈر سے وہ سب کے

حصے کا کھا گئی تھی۔ اب اُس کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا، اس گھر میں رہے

بھی تو کیسے؟ بچے اب پل چکے تھے اور قاعدے سے اب وہ تلو کے

کے تھے، اُس کے تھوڑے ہی تھے؟ ساس سسر، گاؤں میں پنچایت

کے لوگ لے جانے بھی دیتے تو وہ اُن کو لے کر کہاں جاتی؟ — خود

بھیک مانگتی یا ان سے بھیک منگواتی؟ پھر بنتا، سنتا اور
 بڑی — ہر ایک سے وہ ایک ہی ساپیار کرتی تھی۔ اب بھی
 وہ اُس کی دیکھ ریکھ کے محتاج تھے ایک کو چھوڑنے کا خیال
 کرتی تو دوسری پسلی میں درد ہونے لگتا۔ سب اتنے چھوٹے نہ تھے
 کہ ساتھ لے جاسکتی، اتنے بڑے نہ تھے کہ چھوڑ سکتی۔ ساس کے
 اٹھنے جوتانا بیٹھتے لات کے عمل سے رانو بھی اب یہی سمجھنے لگی تھی؛
 جس عودت کا پتی مر جائے، اُسے اُس کے گھر میں رہنے کا کوئی حق نہیں۔
 اس کی یہ حالت دیکھ کر ایک صبح چنوں آئی اور گلے میں
 بانہہ ڈال کر اپنے گھر لے گئی۔ ساگ کے ساتھ ہلی کی روٹی کھلائی، جو
 رانو نے اس ڈوسے تھوڑی کھائی کہ پھر نہ ملے گی

اور پھر چنوں مونڈھا سسر کا کر رانو کے پاس بیٹھ گئی اور بولی۔
 ”دیکھ بی بی! میں تجھ سے ایک بات کہتی ہوں جو مانے تو؟“
 رانو نے چنوں کی طرف دیکھا۔

چنوں شروع ہوئی۔ ”یہ جنباں بندی، یہ ساس تیری تجھے
 جینے نہ دے گی۔ اس گھر میں بسنے نہ دے گی، یہاں رہنے کا ایک ہی
 طریقہ ہے“

”کیا طریقہ ہے؟“ رانو نے جاننے سے پہلے ہی ٹھٹھا

پاتے ہوئے کہا۔

”یہ کہ تو منگل سے شادی کر لے۔ چادر
ڈال لے اس پہ!“
”نہیں!“

رانو ایک دم کھڑی ہو گئی، ”یہ تو کیا کہہ رہی ہے جنوں؟“
”ٹھیک کہہ رہی ہوں۔۔۔ جب بڑا سجائی پورا ہو جائے
تو...“

”یہ نہیں ہو سکتا۔۔۔“ رانو نے کہا اور اُس پہ

ایک لرزہ چھانے لگا۔۔۔ منگل بچہ ہے۔ میں نے اُسے
بچوں کی طرح سے پال لیا ہے عمر میں مجھ سے کچھ نہیں تو دس گیارہ سال چھوٹا
ہے... نہیں نہیں، میں تو یہ سوچ بھی نہیں سکتی۔“
اور رانو گھر سجا گئی۔

منگل بچی کے لئے دانہ لے جا رہا تھا جب رانو گھر پہنچی۔
اندر جاتے ہوئے اُس نے مڑ کر ایک نظر منگل کی طرف دیکھا اور کھپ
ایکا ایکی اپنے آپ ”نہیں نہیں... نہیں نہیں۔“ کہتی ہوئی چل دی۔
پھر خود کو جھانکے میں گرا، منہ چھپا کر رونے لگی۔

گھڑی بھر کے بعد منگل ساڑھینے کے لئے اندر آیا۔

آج وہ جلدی نکل جانا چاہتا تھا کہ گھر میں چاول ہی نہیں گہیوں بھی آئیں۔
 اور موٹی سی روٹی پکے حبیبی کہ پکا کرتی تھی اور جس سے اصل پیٹ بھرتا تھا۔
 چاولوں کا کیا ہے؟ وہ تو سیدھے پیشاب کے راستے سے نکل جاتے،
 ہیں اور پھر پیٹ خالی، رب والی۔ ہو سکے تو ایک آدھ ترکاری بھی ہو جائے
 جس کے سوا گت کے لئے منہ کی سٹرک پر ابھی سے چھڑکاؤ شروع ہو
 گیا تھا۔ کچھ نہ ہو تو روٹی کے ساتھ پیاز ہی سہی، یا پھر لہسن کی کچھ
 تریاں۔ ودیا کے ہاں سے لستی آجائے گی، اور اس میں نمک اور لال
 مرچ ڈال کر روٹی کھالی جائے گی۔۔۔

ان سب باتوں سے زبان اور تالول کرا بھی سے
 چٹاخ پٹاخ کرنے لگے۔ ایک ہاتھ سے ساز کا گورکھ دھندا سمیٹ کر
 منگل نے رانو کی طرف دیکھا اور بولا۔

”کھلکی کہاں ہے گھوڑی کی؟“

رانو ایک جھٹکے کے ساتھ اٹھی۔ پہلے تو اس نے
 سیدھے منگل کی طرف دیکھا اور پھر ایسا کی گھبرا کر دوسری طرف
 جھانکتے ہوئے بولی:

”بچے تو گئے مدر سے“

منگل نے حیرانی سے رانو کی طرف دیکھا اور کہنے لگا:

”حد ہو گئی بھئی۔۔۔۔۔ میں چتر متری سنی کی بات کر رہا
ہوں اور تو بچوں کی!“ اور پھر یہ دیکھنے کے لئے کہ رانو
کو کیا ہوا ہے اُس نے آگے بڑھ کر اُسے چھو دیا۔

رانو بجلی کی سی تیزی کے ساتھ کھڑی ہو کر چلا دی۔

”مت ہاتھ لگا مجھے“

منگل نے گھبرا کر ہاتھ کھینچ لیا۔ اور اپنی انگلیوں کو
پوروں کو دیکھنے لگا۔۔۔۔۔ پھر اُسے کلغی مل گئی، جسے ساز میں
لگاتے ہوئے وہ بولا:

”اتنی سیانی، اتنی سمجھ دار ہو کر تو اب تک رات کی بات
لئے بیٹھی ہے؟“

اور پھر وہ باہر نکل گیا۔

رانو اٹھ کر دروازے تک گئی اور پیچھے سے منگل کو جاتے
ہوئے دیکھتی رہی۔ کچھ دیر میں گلی کے منگڑ نے لپک کر منگل کو چھپا لیا۔ اب
ہیر گاتے ہوئے اُس کی صرف آواز آرہی تھی۔۔۔۔۔

”ہیر آکھیا، جو گیا جھوٹے بولیں، کون رٹھڑے پار مناؤندراے
ایسا کوئی نہ دیکھا میں ڈھونڈ تھکی، جیہڑا گیا ہوں تو کیا وندراے“

ہیر نے کہا۔ ”اے جوگی! تو جھوٹ کہتا ہے،“

روٹھے یا رکو منانے کون جاتا ہے۔؟
میں ڈھونڈتے تھے سٹھک گئی، ایسا کوئی
نہ دیکھا جو جانے والوں کو واپس
لے آئے...)

(۴)

جیٹوں نے پورن دئی سے بات کی۔ پورن دئی نے اپنے
شوہر گیان چند سے 'جو گاؤں کا سر تیج تھا۔ اور اس وقت کوٹلے
کی متنازعہ فیہ زمین کے ٹیلے بے کھڈوا کر نیچی زمین پر مٹی ڈلو اتے
ہوئے راستہ مہموار کر رہا تھا۔ اُس نے جو رو سے منگل کے گھر
کی حالت سنی تو بولا:

”ہاں ہاں ٹھیک ہے۔ رانی بچاری اور کہاں جائیگی؟
کیا کرے گی؟“ اور پھر سوچتے ہوئے بول اُٹھا —
منگل منگل تو رانی سے بہت چھوٹا ہے؟...

” تو کیا ہوا؟ اُسے کون سی مہیر مل جائے گی؟
گھر میں کھانے کو نہیں، بدن پر کپڑا نہیں، دونوں کا کام ہو جائیگا۔
دونوں سُکھی ہو جائیں گے۔“

_____ اور پھر گاؤں کے سرینچ کو ڈوانے کیلئے وہ کچھ اور بھی اپنے
شوہر کے قریب چلی آئی اور کہنے لگی _____ تم نے سنا سلاتے
سے اُس کا۔۔۔“

” نہیں نہیں _____ نہیں تو“

” میں تو کہتی ہوں، ان اراعیوں، ان سلوں کو گاؤں سے

نکال ہی دینا چاہئے۔ یہ جہلم اور تینوں بیٹیاں اُس کی، جو سیاہی ہوئی
ہے وہ بھی اور جو نہیں ہے وہ بھی۔۔۔ سب ایسے گھومتی ہیں جیسے
توپرے آئی ہوئی کتیا۔۔۔“

” تو کہے جائے گی کہ مطلب کی بات بھی بتائے گی؟“

گیان چند نے بے صبری سے کہا اور بولا۔۔۔ ” کچھ ہوا؟“

” ابھی تو کچھ نہیں، ہاں ہو جائے گا“

گیان چند کیا اُمید لے کر سُنے آیا تھا لیکن سب مزا

کر کر رہا ہو گیا۔ وہ بولا۔۔۔

” کچھ ہوا تو وہی حال ہوگا اُس کا جو چودھری مہربان ساس

کا ہوا، لوہے کے لنگوٹ والے بابا ہری داس کا ہوا۔
پورن دئی نے نظریں جھکالیں۔

گیان چند نے معنی خیز نگاہوں سے اُس کی طرف دیکھتے
ہوئے کہا۔

”مت یہ سمجھنا اب کے مقدمہ میں صرف مرد ہی کھلتیں گے۔
جب تک عورتیں برابری کا حق نہیں مانگتی تھیں ٹھیک تھا۔ اب لیں
برابری کا حق!“

”میں ایک بات پوچھتی ہوں“ — پورن دئی نے کہا۔
”تم نے جہلم کو دھرم شالہ میں کیوں بلوایا ہے؟“ — وہ اندر ہی
اندر ہری داس کے نام کی بس گھول رہی تھی!

”دھرم شالہ میں کہاں بلوایا ہے؟ وہ تو ہر کرم دین کے
باغ میں.....“ گیان چند نے کچھ ہکلاتے، پھر فوراً ہی
راستہ پاتے ہوئے کہا — ”مسلمانی ہو کر وہ دھرم شالہ میں
کیسے آسکتی ہے؟“

”اجھپا! اب دھرم شالہ کی جگہ کرمو کے باغ نے
لے لی؟“

”ارے نہیں، سو داتا! اُس نے باغ کے سب کچھ

توڑنے

”تمہارے باغ کے تو نہیں توڑے؟“

”ہاڑ مضبوط تھی اے۔ گیان چند نے مسکراتے

ہوئے کہا۔۔۔ ”نہیں تو وہ کیا کم کرتی؟“

”ہاڑ مضبوط تھی، یا پہلے ہی آتے جاتوں نے توڑے؟“

گیان چند کا چہرہ سیاہ پڑ گیا۔ پورو سے نظریں

بچاتے ہوئے وہ بولا۔۔۔ ”اچھا، اچھا۔۔۔ تو بات کرنے
آئی تھی منگل کی“

”منگل کی نہیں، رانی کی“۔۔۔ پورو نے تردید کی۔۔۔

”رانی کی سہی۔۔۔ گیان چند بولا۔۔۔“ میں

تو سمجھتا ہوں اے منگل کے ساتھ چادر ڈال ہی لینی چاہئے۔ یوں

بھی گاؤں میں آئی ہوئی عورت باہر کیوں جائے؟ ادھر ادھر کیوں جھانکے

اس میں گاؤں کے ہم سب مردوں کی بدنامی ہوتی ہے۔۔۔“

اور پھر مزدوروں کی طرف منہ کرتے ہوئے گیان چند نے

بلند آواز سے کہا۔۔۔ ”کامیو! گھیرو! سب زمین برابر کر دو۔

کہیں بھی اونچ نیچ نہ رہے۔۔۔“

اور تن آوڑ جو ان کستیوں اور کدالوں سے کام میں لگ گئے۔

ان کے جسموں پر تیل لگے، کسے ہوئے پٹھے، دوردور تک ہوا میں
 جلوتیاں مارنے، روشنی میں چمکنے لگے اور گیان چند سوچنے لگا۔
 ”ہمارے دیش پنجاب میں، جہاں عورتوں کی کمی ہے، کیوں مردوں سے
 اُن کا حق چھینا جائے؟“

پھر وہ گاؤں کی پنچایت سے الگ اور حضور سنگھ کی بھاٹیہ
 برادری سے الگ ملنے کیلئے چلا گیا۔

منگل کی غیر حاضری میں کچھ لوگ بڑی کو دیکھنے کے لئے
 آئے تھے۔ بڑی محسوم کچھ نہ جانتی تھی۔ دادی کے کہنے پر مہانوں کی خاطر
 خدمت کیلئے فوڈر کرچنوں کے ہاں سے برنی لے آئی جس میں ماوا کم تھا
 اور شکر زیادہ۔ نفع گیر دوکانداروں نے ایک سیراوے سے پانچ سیر
 برنی بنائی تھی اور شہر کی یہ بیماری گاؤں تک چلی آئی تھی۔

دو تین آدمی تھے، ایک ادھیڑ عمر کا تقریباً بوڑھا اور باقی کے

دو جوان۔ ایک تو صاف اُس بوڑھے کا بیٹا معلوم ہوتا تھا اور دوسرا شاید
 اُس کا دوست تھا۔ ہو سکتا تھا، بھائی ہی ہو لیکن شکل باپ پر نہ لگی ہو۔
 دادی کے اشارے پر وہ بڑی کو اٹھتے بیٹھتے، اندر آتے، باہر جاتے دیکھ
 رہے تھے نگاہوں سے تول رہے تھے۔ نوجوان کی نگاہیں تو پھر بھی اچٹ کر
 پڑتی تھیں لیکن بوڑھے کی سیدھی۔ اور جہاں پہنچتیں وہیں چپک جاتیں۔

آخر جب بڑی نیچے گھڑے میں سے پانی ڈالنے کے
لئے بیٹھی اور پھیلی تو بوڑھے نے بڑھا کرتے ہوئے کہا۔

”ہاں۔۔۔!“ اور پھر بولا۔۔۔ ٹھیک ہے۔

”سب ٹھیک ہے“

اُسی وقت بڑی کے ماتھے پر سے کسی خیال کی پرچھائیں
گزری اور اس سے پہلے کہ وادی جنداں اسے ٹل جانے کا اشارہ
کرتی، بڑی ایک ہی زقند سے باہر بھاگ گئی۔ اور اپنے پیچھے
ایک ایسی خوشبو چھوڑ گئی، جو خوشینز لڑکیوں ہی کے بدن سے
آتی ہے۔

ہزار روپے سے آتے آتے ساڑھے پانچ سو روپے فیصلہ
ہوا۔ اس پر جنداں کو سوچنے سمجھنے کا موقع دے کر اپنی تسلی بخشی کرتے
ہوئے وہ لوگ چلے گئے۔ حرافہ نے موقع بھی ایسا تلاش کیا تھا، جب کہ
رانو گاؤں کی دوسری عورتوں کے ساتھ کپاس چھننے گئی تھی۔۔۔
جنداں اب سوچ رہی تھی، یہ رقم ان لوگوں سے لے گی کیسے؟ لڑکی نہیں
دے گی کیسے؟ رانو سے تو پوچھنا ہی پڑے گا! لیکن اُسے تو وہ اپنے
دل سے، اپنے گھر سے ہمیشہ کیلئے بیگانہ کر چکی تھی۔

رانی لوتی تو جنداں اسے لپی پوتیاں کرنے لگی۔ اور

جب اُسے پاس بٹھا کر جنباں نے اُس کی بغل میں اپنی بوڑھی بھتیجیوں ماری
 بانہہ ڈالتے ہوئے کہا۔۔۔۔۔ ”تو حسنم جنمانتر کی بہو میری!“۔۔۔۔۔ تو رانو
 کا ماتھا ٹھنکا۔۔۔۔۔ جب ہی بڑی نے باہر سے آتے ہوئے ماں کو اندر
 آنے کا اشارہ کیا جسے جنباں کی تقریباً اندھی آنکھیں نہ دیکھ سکیں۔
 رانو اٹھ کر اندر گئی تو بڑی نے اپنی ٹھٹھ زبان میں ماں سے سب کہہ دیا۔
 ساڑھے پانچ سو کی بات بھی سنادی۔۔۔۔۔ وہ دروازے کے
 پیچھے سے سنتی رہی تھی۔

رانو بڑی کے منع کرنے پر بھی، لپک کر باہر چلی آئی۔۔۔۔۔
 وہ اپنی اوقات، اپنی ہمت، اس گھر میں اپنا درجہ۔۔۔۔۔ سب کچھ بھول چکی تھی۔
 وہ اُس مرعنی کی طرح تھی جو اپنے انڈے بچوں کو بچانے کے لئے شکرے
 اور باز پر بھی چھٹ پڑتی ہے۔

”آج کون آیا تھا یہاں؟ کس کی ہمت پڑی یہ دہلیز سچا بند
 کی، مسیری بیٹی کا سودا کرنے کی؟“

جنباں ایک ’ناعورت‘ قسم کی مدافعت پر اتر آئی:
 ”نہیں دھیے! رانیے! وہ ایسے ہی بات کر رہے تھے۔۔۔۔۔
 اب ہر کسی کا منہ تھوڑا پکڑا جا سکتا ہے؟“

”ہاں پکڑا جا سکتا ہے۔ مھلسا جا سکتا ہے۔۔۔۔۔“

رائو کوئی سن سٹوڑ لے ہی تھی۔ ”ان حرام جادوں کی جیان کاٹ دینا تھی۔
 منہ میں لٹ لٹ کرتا ہوا چوٹھونس دینا تھا۔ میری بیٹی جس کی ایک ایک بانہ ایک
 ایک انگلی، ایک ایک پور لاکھ لاکھ کی۔ اس کی ایک ایک ٹکئی میں سو سو
 موکھاں، لوگوں کی ایک ایک نجر میں عمر قید۔“

”تیسری بیٹی ہے۔“ جنداں بولی۔

میری بھی تو کچھ ہوتی ہے، میری بھی تو پوتی ہے؟
 ”پوتی بہو سے ہوتی ہے۔ جب بہو ہی نہیں تو پھر پوتی

کیسی؟“

اور پھر ایک لمبی سی گھسٹتی ہوئی ”کھب سردار“ کہتے،

ہاتھ لپکاتے ہوئے رائو اندر چلی گئی۔ آخر وہی جھلنگا، وہی

رونا۔ ہائے اب میں بیٹی کو بکتے دیکھوں گی؟ میں تو صرف کچھ لے کے نہیں آئی

تھی تو یہ درد شاہوئی، یہ تو بک جائے گی! اور وہ بات بات پہ اس کی ہڈیاں

توڑیں گے، نوج نوج کے کھائیں گے۔ کہیں گے۔ ”تجھے ایسے ہی تو نہیں

لائیں ہیں۔ دام دے ہیں۔“ تلو کے مرحوم کے زمانہ میں آخری یہی حربہ

تھا رانی کا۔ ”دیا تو نہیں دیا..... لیا تو کچھ نہیں بیاہ کر لائے ہو۔“

۱۵ جلتی ہوئی لکڑی ۱۵ نظر سے موش

کھری کے تو نہیں لائے؟ اور یہ بیٹی مسیری پک
 جائے گی! گھر میں کھانے کو کچھ نہیں بیاہ ہوگا بھی تو کیسے؟
 ایک لمحے کیلئے اُسے خیال آیا۔ آج مہربان داس چودھری ہوتا تو
 ایک ہی رات میں بیٹی کا جہیز تیار کر لیتی اور پھر اُسے اپنے سامنے
 طوطیاں بجاتی، ناچتی گاتی ہوئی برات، سہرے باندھے ہوئے
 لڑکے کے حوالے کر دیتی۔ اور جب ڈول اٹھتی تو دور کھڑی دکھتی، روتی
 دکھتی۔۔۔ لیکن کبھی نہ کہتی۔۔۔ ”بیٹی تیرے سہاگ کے لئے

رات ایک ماں نے اپنا سہاگ لٹا دیا۔۔۔

پھر۔۔۔ پانچ ساڑھے پانچویں گے تو یہ پھا پھاں مجھے کچھ
 دے گی تھوڑے ہی؟ آخر چپنا ہی ہے تو ایک ہی یا ساڑھے پانچویں
 کیوں؟ کیوں نہ اسے لے کر شہر نکل جاؤں اور تھوڑا تھوڑا کر کے
 بیچوں؟ لاہور میں سینکڑوں، ہزاروں بابو لوگ پھرتے ہیں، جو کچھ دیر کے
 دل پہلاوے کے لئے پندرہ پندرہ، بیس بیس روپے دے جاتے ہیں!
 کھانے کو چنگی چوکی ملے گی، پہننے کو ریشم، کھین کھابے۔۔۔ تھوڑے ہی
 دنوں میں روپوں اور کپڑوں سے صندوق بھر جائیں گے۔۔۔

۱۵ کنخواب

جب ہی زناٹے کے ایک تھپڑ کی آواز سنائی دی جو راتوں
خود ہی اپنے منہ پر مار لیا تھا۔ اور اب ہمیشہ کی طرح ایک انجانے خوف
سے کانپنے لگی تھی...

جب راتوں کا آخری فقرہ سوچ رہی تھی: — پوتی بہو
سے ہوتی ہے، جب بہوی نہیں تو پوتی کیسی؟ اسی وقت گیان چند،
کیسر سنگھ، جگو، دلا، کرم دین اور گاؤں کے دوسرے آدمی چلے آئے
اور آکر حضور سنگھ کے پاس بیٹھ گئے۔ جب رات کو بھی بلوا لیا اور رانی کے
چادر ڈالنے کی بات یوں چھیڑ دی، جیسے یہ بھی کوئی جھگڑا ہے جس کا فیصلہ
پنچایت کو کرنا چاہئے۔ چادر کی رسم کی بات شروع ہو گئی۔ حضور سنگھ نے
سمجھا — اس عمر میں، جب کدوہ مرنے کے قریب ہے، پنچایت
برادری کے لوگ، اُس کی بے عزتی کرنے، اُسے آخری ٹھوک مارنے آئے
ہیں، لیکن جن راتوں، عورت کی سریع العقلمی سے یکایک بات کی
تہہ تک پہنچ گئی — بلکہ اس سے بھی کہیں دور — آگے — بہت
آگے نکل گئی۔ ایک لمحے کیلئے اُسے خیال آیا — اتنا نزدیک، اتنا
قریب کا خیال! سے پہلے کیوں نہ آیا؟ — پھر اُسے یاد آیا —
'ہاں ہاں آیا تھا، لیکن جب بڑی کتنی چھوٹی تھی — اب راتوں پھر
اُس کی بہو ہو سکتی ہے اور بڑی اُس کی پوتی! — اور جب حضور سنگھ نے

بچوں کی طرف دیکھ کر آنکھیں کھپکھپا رہیں، تو بوڑھی دانت نکال کر اسکی
طرف بڑھی۔ ڈبوکی بوڑھی مری تھوڑی تھی؛ وہ تو زندہ تھی۔

جنداں! — جنداں بولی:

”تو بیچ میں مت بولا کر بڈھے! نہ مرے، نہ جان چھوٹنے

جانتا بھی ہے کیا کیا انصا پھہ ہو رہے ہیں اس دُنیا میں کہ اس
جنم کا اندھا تو گلے جنم کا بھی اندھا؟“

بیچ موجود تھے جنہوں نے بڈھے کو بھی فیصلہ کر اویا

اور آخر حضور سنا گھ اور جنداں دونوں کی منظوری لے کر چلنے لگے۔

اُن کے جانے سے پہلے، بزرگ ہونے کے نلے، جنداں نے
سب کو آشیر وادی۔

ان سب کے پیٹھ موڑنے کی دیر تھی کہ رانی بھری، بھری

ہوئی منظر یہ چلی آئی۔

”تو تو بڑھی کے بیاہ کی بات کرنے جا رہی تھی پھا پھاں!

بیچ میں سیرا مردہ کیوں نکال بیٹھی!“ اور وہ بکے جا رہی تھی

”شرم ہے تو کچھ کھام گھر میں بسیوں ہولد لیاں پڑی ہیں وافر

— ہے دیوی ماں! یہ جو ہڑ کے گدے پانی میں ڈوب ڈوب مرے

اوپر سے آٹے والی مشین کو کو کرے۔ تو میرے چپوں سے کیوں

نہیں کر لیتی؛ بنتے کے ہاں کیوں نہیں بیٹھ جاتی؟ سنتے یہ کیوں نہیں چادر ڈال لیتی؟ میں اس سے بیاہ کرنے جاؤنگی جسے میں نے چھاتی نکال نکال کر...

جب ہی کوئی ہاتھ رانی کے بالوں پر پڑا اور وہ اُلٹی ہوئی، دیوار کے پچھے، کوڑے کے ڈھیر پر جاگری۔ اُلٹی، نظریں صاف ہوئیں تو سامنے جنوں کھڑی تھی اور دانت ہیں رہی تھی:

”رنگیے، کھم کھانچے، ایہ عمر“ اور پھر اُسے مکان کے پچھے، کھوے میں، جاں گلوں کے لڑکے لڑکیاں رات کے اندھیرے میں بلا کرتے تھے اور یا چور سینہ لگاتے تھے، لے جاتے ہوئے بولی۔
”ہم تیرے بھلے کی کریں کیسے! اور تو پھلتی جائے؟“

”نہیں جنوں، نہیں۔“ رانوں نے اُس کے سامنے

دُکھڑا روتے پاؤں پکڑتے ہوئے کہا۔۔۔۔۔۔ ”وہ بچہ ہے، میں نے کبھی اسے ان خجروں سے نہیں دیکھا۔“

جنوں بولی۔۔۔۔۔۔ ”دیکھ! تجھے اس دُنیا میں رہنا ہے

کہ نہیں رہنا؟ اس پیٹ کا ترک بھرنا ہے کہ نہیں بھرنا؟ اس اپنی شرم کو ڈھانپنا ہے کہ نہیں ڈھانپنا؟ بڑی آئی ہے خجروں والی۔۔۔ کہا نہیں بلجے شاہ نے:

لبیا! رب داکیمہ پانا؟ — ایہ صوں پٹنا، اودھرانا

بس ادھر سے نکال کر ادھر ڈال دینے کی بات ہے پہلے اُسے ان
نخروں سے نہیں دیکھا تو اب دیکھ، مُردیے!

رانو اپنے تصور میں منگل کو دیکھ رہی تھی!

چنوں بولتی جاگتی۔۔۔۔۔ سوچ تو مویئے! دوشادیاں

یہاں کس ماں جانی کو ملتی ہیں کرنے کو؟ جس کے ساتھ ہو گئی سو ہو
گئی۔۔۔۔۔ بیچ میں دوچار ہو جاتے ہیں، لیکن وہ کوئی اچھی بات

ہے؟ ہر بکت ڈرے جان نکلی رہے۔ ہاں،
مردوں کی بات الگ ہے۔ یہ دُنیا اُن کی۔ کوئی

پوچھتا بھی ہے؟ کوئی جو باہر سے آکر تیرے
منگل سے کرے گی، تو کیوں نہ کرے؟ سلامتی
کی سُننی ناٹو نے؟۔۔۔۔۔ کھیر، وہ سب باتیں

چھوڑ۔ تجھے اپنی بیٹی کا بیاہ بھی کرنا ہے کہ نہیں کرنا؟

رانو پھر چونک گئی۔ اپنا بیاہ کہ بیٹی کا؟ اپنا۔۔۔۔۔!

وہ بچوں کی ”نہ، نہ“ کی ضد کرتی چلی گئی اور گھر پہنچ کر

دن بھر بیٹھی سوچتی رہی۔۔۔۔۔ سوچتی رہی۔۔۔۔۔ جیسی ایک اور ہی

آگ اس میں لپک آئی، جس کا تعلق بڑی سے تھا، نہ چھوٹے دو بچوں سے

اور نہ جموں سے۔۔۔۔۔ کوئی اور ہی ناپید نیچے اس کے پیٹ میں

مچلنے لگے تھے۔

شام کے قریب پورا آئی تو رانو بیمار پڑی تھی
ایک پٹی سی سر کے گرد کس کر باندھ کر رکھی تھی۔ بڑی جنوں موسیٰ
کے یہاں جا کر آٹے کی چڑیاں سی بنا کر لے آئی تھی، اور رانو نے
انہیں اپنی کنپٹیوں پر چپکار کھا سٹھا اور وہ چڑیاں دانہ دانہ کر کے رانو
کی ساری گرمیاں جن رہی تھیں۔

پورن دئی نے تھوڑی مزاج پرسی کی اور ہنسنے لگی

ہوئے کہا:

”کیوں نی! کیسا بگھا رہے؟“

اور رانو مت موڑ کر مسکرا دی!

اس پر پوری کائنات ایک مخدوش سے طریقے پر کھل اٹھی

پورا سنہی، بڑی کچھ نہ جانتے ہوئے بھی سنہی کے اس اکاڈ کا موقع سے فائدہ

اٹھا کر کھلکھلا اٹھی۔ —: معلوم کب اور کیسے سنتوں، مہاتماؤں

رادھے کرشن اور شوپاردی کی تصویریں اپنے آپ چوکھٹوں میں جانی تھیں اور

آن دیوی دیوتاؤں کے چہروں پر دنیا بھری محبت کا نقش دوام ہو گیا تھا۔

بڑی کی کھلی سے بکائن پہ آئے ہوئے طوطے چھپاتے ہوئے اڑ گئے۔

مندر کے سنہری کلسوں پر سورج نے اپنا آخری گلال کھنڈ دیا۔

اور گھنٹیاں بجے لگیں۔

ایک دم — ایک دم کہیں سے منگل آکر دروازے میں کھڑا ہو گیا — وہ خوش تھا، بہت خوش — آج اُس نے سات روپے کمائے تھے، جو اُس نے معمول کی طرح آتے ہی راتوں کے ہاتھ میں تھما دئے — اور پورن دئی بول اُٹھی:

”اے، یہ پہلی کمائی! — وہ کمائے اور تو کھا“

اور رانی نے گھبرا کر پیسے ہاتھ سے چھوڑ دیے! نوٹ بھنڈارے کی طرف اُڑنے لگا۔ اور سکتے کتے فرش پر گر کر کونے کھد رے تلاش کرنے لگے منگل نے حیران ہوتے ہوئے کہا۔

”سہنس کیوں رہی ہو چاچی؟“

چاچی بولی — ”یہ تو اپنی اس سے پوچھ!“

اور کھپرا سے گھبرائی ہوئی رانی کے پاس اکیلے میں چھوڑ کر، بڑی کوباہر گھسیٹتی ہوئی پورن دئی چل دی!

منگل پیچھے، بے وقوفوں کی ایک مخصوص، پُر خلوص مہنی

ہنسا اور کہنے لگا:

”کوٹلے کی سب عورتیں اس قابل ہیں کہ.....“

رانو نے بیچ ہی میں بات کاٹ دی — ”مرد کم ہیں؟“

منگل کچھ نہ سمجھا۔ دونوں اپنے اپنے جاں اور اُس کی گھنڈیوں
 میں پھنسے ہوئے اُتھے۔ منگل نے اپنی ٹرنکی میں سے کرتی اٹھائی جو کبھی بھلے
 زمانہ میں اُس نے پشاور سے منگوائی تھی، جس کے گتے پراون کا کشیدہ
 اور لوکاٹ کے پھول سے بنے تھے اُسے ہاتھ میں لے کر لہرائی
 ہوا وہ باہر نکلنے لگا۔ کہتے ہوئے کم سے کم مردوں کی بات سمجھ میں تو
 آتی ہے۔“

”مردوں کی مردوں کو سمجھ میں آتی ہے۔“ رانو بولی۔
 ”اور عورتوں کی عورتوں کو۔“ اور پھر اُس نے آنکھیں مڑکائیں۔ جو فن اُسے
 لاکھوں کروڑوں مسدیوں سے آتا تھا۔

منگل نے جی ہی جی میں سوچا رانی ٹھیک کہتی ہے۔ کیا
 اُسے معلوم تھا، آج ڈھلے کے گھپ اندھیائے میں جہاں چودھری کے
 مکان کا ملبہ پڑا ہے، شہتیر کے پچھے میں اور سلاستے ایک نئی ہی عمارت
 کی نیور رکھ رہے ہوں گے؟

اُس نے دروازے میں سے مڑ کر رانی سے کہا۔

”یہ آج تو کیا مردھورت کا محلہ لے بیٹھی ہے؟“

”وہی تو محلہ لے سارا“

”کو رو کھیتر کو رو کھیتیر، کی رانی ہے؟“

” اس سے بھی پڑانی — ” رانی نے جواب دیا

اور پاس آتے ہوئے بولی — ” جس میں جیتا ہوا بھی ہارا اور

ہارا ہوا بھی ہارا۔“

منگل رُک گیا اور رانی کی بات کا کوئی کہہ سہا طلب

سمجھنے کی کوشش کرنے لگا۔ دونوں ایک دوسرے کے بارے

میں کچھ نہ جانتے تھے۔ لیکن وہ سماں تھا، جب کوئی بھی بات کرو مطلب

بن جاتا ہے، اور کبھی کبھی نہ بھی کہو مطلب نہیں بنتا۔ اس وقت

مطلب تھا یا نہیں؟ اس کیلئے داغ چلے تھے یا وقت؟ اور دونوں

کے پاس یہ دونوں چیزیں نہ تھیں۔ رانو تینتیس چونتیس،

برس کی بھر پور عورت تھی جس میں نسائیت انگریزانی لے کر جاگی تھی۔ اس

میں نوعمر، نوخیز لڑکی جیسی رعونت تو نہ ہو سکتی تھی، البتہ عورت پنہ

کا پورا غرور تھا جو برسوں، صدیوں سے حالات کے ردے در ردے

کے نیچے در کبر، رہ گیا تھا اور اس وقت اُبل کر اُچھل کر نکلتا، جب اوپر کی سطح

کمزور ہو کر راستہ چھوڑ دیتی۔ یہ خلافت اس کے منگل، چوبیس پچیس برس کا گھبرو

شروع ہی سے دریا اور آخر دریا — جو منبع کا محتاج تھا

نہ دبانے کا اور نہ کنائے کا۔

باہر آ کر رانو نے یوں ہی برتن بکرانے شروع کر دئے۔ جو

وہ چاہتی تھی وہی ہوا، منگل سلاستے کے پاس جانے سے
 رہ گیا۔ ماں جنداں نے بیٹے کو آواز دی اور جب وہ پاس
 آیا تو اُسے بٹھا کر باتیں کرنے لگی۔ رانی مصلحتاً ٹک
 گئی۔ بڑی کو اور جڑواں بچوں کو کھیلنے کیلئے باہر بھیج دیا گیا۔
 رانی جا کر دروازے کے پچھے کھڑی ہو گئی، جو ہماری دُنیا کی اکسٹر
 عورتوں کی جگہ ہے۔

جنداں نے ابھی بات چلائی ہی تھی کہ منگل سمجھ گیا۔

پگڑی میں سے اُسکے بال جیسے اپنے آپ باہر آنے لگے اور وہ اُنہیں ایک
 ہاتھ سے اُٹھا، دوسرے ہاتھ کی انگلی سے اندر ررنے کی کوشش کرنے
 لگا۔ دیے کی مٹ میلی روشنی میں اُس کا چہرہ خون کے ایسا ایک دور
 سے لال ہوتا ہوا دکھائی دینے لگا۔

رانی نے کواڑ کے پچھے چھپ کر دیوار کا سہارا لیتے
 ہونے دل پر ہاتھ رکھ دیا، منہ سے جس کی دگر دگر سُنائی دے
 رہی تھی۔ معلوم ہوتا تھا کوئی خونی اوپر کی منزل پر کسی کا خون کر کے
 اب مہا گنے کے لئے جلدی سیڑھیاں اُتر رہا ہے
 کوئی دیکھتا، وہ کیسے ایک دم توڑیے کے بے بہارے پھول کی طرح
 پیلی، کہلائی اور مہبائی ہوئی نظر آ رہی تھی۔ اُس کے ہونٹ دیوان شاہ کی

دوکان پر بکنے والے پُرانے چھوہاروں کی طرح سکر چلے تھے اور گھٹنے آپس میں ٹکرا رہے تھے، جیسے محبت یا خوف کے ایک بارگی حملے سے لرزتے ٹکراتے ہیں۔

منگل نے اُٹھ کر اندر کی طرف دیکھا، جہاں اُس کے قیاس کے مطابق رانی گئی تھی۔

”نہیں یہ نہیں ہوگا“ ————— کیسی نہیں ہوگا!“

اُس نے بائیں ہاتھ کو ایک فیصلہ کن جھٹکا دیتے ہوئے کہا، ”جیسے وہ چھانٹے کو دیا کرتا تھا، جب گھوڑی بچی کو دُلکی میں ڈالنا ہو۔۔۔۔۔ پھر وہ بولا۔۔۔۔۔ میں ماں کی گالی نہیں کھاتا۔۔۔۔۔ ان سچوں کی ماں کا۔۔۔۔۔ یہ تو کیا لاٹ ارون، جارج پنجم بھی آجائے تو میں یہ کبھی نہ کروں۔۔۔۔۔ میری ماں کے برابر اس کی عمر ہے، میں سراس کے پاؤں پر رکھ سکتا ہوں۔۔۔۔۔ پاؤں سر پر نہیں“

اور وہ بکہتا جھکتا، ”ادھر ادھر تیرے سنانا ہوا کو گالیاں دیتا ہوا باہر نکل گیا اور منڈی پر ایک سایہ ساہرایا، اور پیچھے ہٹ گیا۔“

”ہائے نی! نی! نی!۔۔۔۔۔“ جنہاں نے چلاتے ہوئے کہا

”رائے! انھنے (اندھی) دیکھا اپنے آپ کو کہیں کچھ کر ہی نہ لے۔۔۔۔۔“

کہہ کے گیا ہے۔۔۔ گھر میں ایک اور تلو کے کی لاش آئے گی۔“
 رانولپی، گری، پھسرپی، حتی کہ دروازہ کے پاس جا
 پہنچی، جہاں چنوں، پورن دئی، ودیا وغیرہ نے اُسے حکڑ لیا۔
 رانی اپنے آپ کو چھڑاتے ہوئے بولی۔۔۔ ”ہائے نی۔
 ہائے نی....“ اور اُس نے اندھیرے کی طرف اشارہ کیا۔

”کچھ نہیں گرے گا“ چنوں نے ہٹانٹے ہوئے کہا۔
 ”ہائے کچھ کر لیا اس نے تو میں مر جاؤں گی، ہم سب مر جائیں گے۔“
 سب کا ٹھیکرا مٹھی پہ ٹوٹے گا۔“

”تو مر رہا“۔۔۔ ودیا نے آگے بڑھتے ہوئے
 کہا۔۔۔ ”ٹھیکرا توڑنے والی اور کون ہیں؟ ہم ہی ہیں!“
 ”ہے دیوی ماں!۔۔۔ میرا تو سارا بدن کھٹنڈا
 ہو جا رہا ہے۔۔۔“ رانولپی نے جی ہاتھ چھپاتی پر رکھتی اور پورو
 کا سہارا لیتے ہوئے بولی۔

چنوں رانی کے ہاتھ دباتے، اُسے ہوش میں لاتے ہوئے
 بولی۔۔۔ ”تجھے ہی تو گرم کرنے کیلئے یہ ساری مصیبت کی ہے
 کیا برف ہوئی جا رہی تھی۔“

”مجھے بچا لو چاچی۔۔۔!“ رانی نے پورن دئی کے پیر

پکڑتے ہوئے کہا۔

پورونے اپنے پیر چھٹے لائے اور بولی —
مری کیوں جبار ہی ہے؟ کچھ ہونے والا
نہیں۔ ان موئے مردوں پہ جب لادی ڈالی جاتی ہے سب
ایسا ہی کرتے ہیں۔ ہم عورتیں یہ تہ کر سیں تو سب کی سب دھری
رہ جائیں تو تو جانتی ہے!

رانو کو کچھ حوصلہ ہو گیا تھا۔ اُس نے دونوں ہاتھوں
سے اپنا منہ ٹھپا لیا۔ اور بدستور رزقی کا نپتی ہوئی چنوں کی طرف
دیکھ کر بولی:

”وہ کیا کرے گا؟“

”جو تو نے کیا! چنوں نے کہا۔“

”کیا سوچے گا؟“

”جو تو نے سوچا“

بڑی پاس کھڑی سن رہی تھی اور اب تک معاملہ کو کچھ
کچھ سمجھ سکی تھی وہ ایک دم بولی —

”ماں نے یہ سب کیا تو میں کچھ کھامروں گی“

اس پر سب عورتوں نے اپنی اپنی ناک پر اٹنگلی دھرتے

ہوئے ایک لمبی گھسٹتی ہوئی ' ہو ہائے ' کی اور پھر جنوں نے
بڑھ کر بڑی کی چوٹی کھینچ ڈالی اور باقیوں نے دھکے دے کر اُسے اندر
بھیب دیا۔

بڑی جب اندر گئی تو شرم، نفرت اور کدورت سے اُس کا

چہرہ سون رہا تھا۔

(۵)

منگل ڈھارے میں پہنچا — سلا متے کو ٹھے کو ٹھے
ہوتی ہوئی منگل کے گھر جا کر جھگڑا ہوتے سُن آئی تھی، جو اُس کی سمجھ میں
نہ آیا تھا، اب وہ لوٹ کر منگل کا انتظار کر رہی تھی — اُس کے
دماغ میں ایک بولی تھی، جسے وہ منگل کو سنانا چاہتی تھی —
”ہسدی نے چند منگ لئے، یار چھڈ گیا گلی دا آنا“
دہنسی دہنسی میں جھومر کیا مانگ لیا کہ یار نے گلی ہی میں آنا

(چھوڑ دیا)

جب ہی سامنے منگل دکھائی دیا وہ غصے سے ہانپ رہا تھا۔

ایک پل ٹٹھکنے کے بعد وہ آکر سلامتی سے کچھ دور کھڑا ہو گیا۔
 سلامتی اپنی جگہ سے اٹھ کر منگل کے پاس آئی اور اُس کی خاموشی میں ہزار
 مطلب تلاش کرنے لگی، اور پھر ہزار مطلب میں ایک ہی مطلب۔
 وہ آج بن ٹٹھن کے آئی تھی۔ اپنی بڑی بیاہی ہوئی بہن عنایتی کا دوپٹا
 اڑا لائی تھی، جس پر مقیش لگی تھی، جو کہیں دور سے آتی ہوئی روشنی میں چمک
 چمک جاتا تھا۔ شام کی ہلکی ہلکی ہوا میں سلامتی کے بدن پر لپٹا
 ہوا دوپٹے یوں کانپ رہا تھا، جیسے پیٹھے کی ہٹھانی پر لگا چاندی کا ورق
 کانپتا ہے...

منگل کی آنکھیں، اندھیرے کے باوجود، ایک مشعل کی طرح
 چلتی ہوئی نظر آ رہی تھیں۔ سلامتی کے پاس ہنچکر اُس نے اپنا
 پاؤں بلے کے پاس پڑے ایک شہتیر پر رکھ دیا، جس کا بہت سادہ
 لوگ کاٹ کر جلانے کیلئے لے جا چکے تھے۔ آہستہ، مگر مضبوط
 آواز میں منگل پکارا:

”سلامتیے!“

”ہوں!“ سلامتی ایک بیٹھی سی آواز میں بولی۔

”ادھر آ“ وہ بولا اور سلامتی جواب دے بغیر

منگل کے پاس آ کر ڈک گئی۔

”اتار دے دوپٹہ“ منگل بولا۔

سلامتی نے دوپٹہ الگ پھینک دیا۔

”نکال دے قمیص“

سلامتی نے قمیص اتار دی — ایک لڑکی کے لئے

سب سے مشکل بات، لیکن اُس لمحے کی سولی پہ لٹکی ہوئی سلامتی اپنا

ارادہ ہی کھوٹھی تھی۔ دایاں ہاتھ بائیں اور بائیں ہاتھ دایں شانے پر رکھے

وہ تھوڑا جھک گئی۔

شاید وہ کچھ کہتی، لیکن منگل نے اندھیرے میں کہیں دو

سے اپنا آپ چھڑا کر آتی ہوئی دیے کی نو میں سلامتی کی طرف دیکھا اور اُس

وزنی آواز میں بولا۔

”ہو گئی سیر، اب چلی جا“

سلامتی نے بھونچکی ہو کر اپنے کپڑے اٹھائے۔ جلدی

جلدی قمیص گلے میں ڈالی اور پھر گھبراہٹ اور دہشت کے عالم میں آگے

دکھتی، پیچھے مڑتی ہوئی چل دی۔

اُسی وقت کوئی پاس سے گذرا اور جیسے خاموشی کا نمونہ پائنے

کے لئے بول اٹھا — ”کون ہے ادھے؟“

منگل نے ایک دم اذہن آکر نتھنے پھلا لئے اور بولا —

”تو کون اس اوتے مامیا؟“ — اور وہ آدمی لمحہ بھر کے لئے ٹھٹھک کر
اپنی راہ پہ ہولیا۔ وہ مقتول نہ تھا۔

منگل کچھ دیر وہیں کھڑا ارد گرد کی فضا کو سونگھتا رہا اور
پھر اسکا ایک بائیں ہاتھ کو چھانٹا لگانے کے انداز میں جھٹک کر، سلا متے
کے گھر کی طرف، سائینوں کی ٹھٹی میں کہیں غائب ہو گیا۔ — سائینوں
کی ٹھٹی جو ہمیشہ گاؤں کے ایک طرف ہوتی ہے، جہاں اراہیں، چھینے چھار
مصتی و عنیرہ رہتے ہیں اور جس کی طرف گاؤں کی گندی مورلیوں اور بڑوں
کانکاس ہوتا ہے۔

ڑلا رہی تھی اور کھپ-کھپیا کہ بندوبست کیا گیا تھا، سب بچوں کو چنٹوں
موسیٰ کے گھر بھیج دیا گیا۔

آنگن میں سپی کی میلی سی چادر تھی ہونی تھی، جس کے نیچے کچھ
گھڑے رکھے تھے۔ ایک طرف پُرانی سی کائی ماری ٹھلیا پڑی تھی
اور ان سب پر سینہ درمچل رہا تھا۔ رانو کو لا کر جب چادر کے نیچے
بٹھایا گیا تو اُس نے ایک دلہنہ کی طرح ماری:

“مرنے والے! آدیکھ، کیا ہو رہا ہے تیری رانی کے ساتھ؟”

پروہت نے کہا۔۔۔ “بڑا کہاں ہے؟”

پنڈت گیان چند، کیسر سنگھ اور دوسرے لوگوں نے ادھر
ادھر دیکھا۔ وہ تو اُسے زبردستی پکڑ کر لے گئے تھے اور چارپائی سے باندھ دیا تھا۔
مہر کر م دین، جو اس رسم درواج سے ذرا پرے ہٹ کر بیٹھا تھا، ڈھونڈھتا
ہوا اندر گیا اور انہی پیروں کو لٹکتے ہوئے بولا۔

”منگلو تو اندر نہیں ہے!“

اُس دن اُتر سے آنے والی ہوا، طنابوں کی مدد سے ایک

طرف بکائن اور دوسری طرف روشندان کی سلاخوں سے بندھی ہوئی
چادر کو کھڑکھڑا رہی تھی، مُفت کی دف بج رہی تھی۔ چادر کے نیچے رسیوں
کے ساتھ ساتھ بندھی ہوئی کاٹھ کی چڑیاں لہراتی ہوئی چوں چوں کرنے

(۶)

بچوں کی مقرر کی ہوئی تاریخ آہنچی — پورو، چینوں
اور وڈیا نے مل کر رانو کے ہاتھوں پر مہندی لگادی اور کنگھی کر کے
اس کی مینڈھیاں گوندھ ڈالیں اور سر پر خوبصورت سا ڈاک بنگلہ بنا
دیا۔ اتنا دلا سا دیے جانے کے باوجود، رانو کانپ رہی تھی، روری
تھی۔

بچے نا سمجھی کے عالم میں چپ تھے اور سوچ رہے
تھے آج اُن کی ماں کے ساتھ کیا ہو رہا ہے؟ بڑی اُن کے گلے میں
اپنی لابی لابی بانہیں ڈالتی ہوئی، چپ کرانے کے یہاں نے انہیں

لگیں کچھ دور تنور کے پاس اس کی ٹھہہل میں لیٹے ہونے ڈبونے اپنی ٹانگوں میں دبائی ہوئی گردن اٹھائی اور مشکوک انداز میں اس پورے منظر کو دیکھنے لگا۔ وہ اب تک بوڑھا اور خیف ہو چکا تھا، نہ زیادہ روشنی برداشت کر سکتا تھا اور نہ شور۔۔۔۔۔ وہ گاڑوں کے مرد ورتوں کی بے طور حرکتیں دیکھ کر اٹھ کھڑا ہوا اور اندازے ہی کے ساتھ دشمن پہ بھوں بھوں کرنے لگا۔

”میں تو جانتا ہوں، وہ نطفہ...“ حضور سنگھ نے

کہنا شروع کیا۔

”دُر، دُر!“ جنداں حضور سنگھ کو چٹکا رتے ہونے

بولی۔۔۔ ”سوائے بکتے رہنے کے اور کوئی کام ہی نہیں۔۔۔“

اور وہ اپنی مردہ، بے نورسی آنکھوں سے اس جگہ کی طرف دیکھنے اور

سنسانے لگی۔۔۔ وہ نہ جانتی تھی، اب آسمان سے اگلی کون سی بلا

نازل ہونے والی ہے؟ چونکہ اس کی آنکھیں دُھندلی تھیں، اس لئے

اپنے مقتول بیٹے کی شکل اور بھی کھل کر اس کے سامنے آرہی تھی۔

”ٹھہراوئے باہمننا!“۔۔۔ منبردار تارا سنگھ نے

پر دہت کو مخاطب کرتے ہوئے کہا۔۔۔ ”میں لاتا ہوں اُس ماں کے

یار کو پکڑ کے۔“

”ہاں“ — کیسرنگھ نے حامی بھری —

”اُس کی میں بہن کے بیاہ میں جوتے کھاتا پھروں...“

”ہم سب چلتے ہیں —“ جگتو بھی تیار ہو گیا۔

دلوانا بولا — اتنے جوتے پڑے اس پہ بھی سھاگ گیا!

گویا اس سے پہلے، اسے ”ٹھیک کرنے“ ”سیدھے

راستے پلانے“ کے سلسلہ میں گاؤں کے لوگ اس سے ”ٹڑھے“ ہو چکے

تھے — وہ تو چاہتے تھے، اس کی ایک آدھ ٹانگ ہی توڑ دی جائے

تاکہ چادر کے نیچے آکر بیٹھے تو پھر ہل ہی نہ سکے۔ چھ سات آدمی ہاتھ میں

لٹھیں اور گنڈا سے لیے ہوئے باہر لپکے اور گیان چند سرتیج، قانون کا

سرسری محافظ، صرف دکھاوے کے لئے منع کرتا، شور مچاتا ہوا، سب سے

پچھے... وہاں صرف عورتیں ہی عورتیں رہ گئیں، جن میں سرمدائی

بھی تھی، جو منگل کو اس دنیا میں لائی تھی۔

مردوں کو یوں نکلتے دیکھ کر رانو واویلا کرنے لگی —

”چھوڑ دو۔ ہائے نی مجھے چھوڑ دو، میں نہیں بچوں گی۔“

اور یہ سب ٹھیک ہی معلوم ہو رہا تھا، — رانو پچھے کی طرف گری اور

بے ہوش ہو گئی۔ عورتیں اُسی شادی کیلئے رکھے ہوئے گھڑوں میں سے

پانی اُنڈیل اُنڈیل کر رانو کے منہ پر چھنیٹے دینے اور اُسے ہوش میں لانے

لگیں۔ گویا وہ کہہ رہی تھیں، 'اس نے موت دیکھی ہے تو اب شادی
بھی دیکھے'

منگل کو لوگوں نے فارم کی ساتویں کپاس میں جا پکڑا۔ وہ
پہلے ہی مارکھا چلنے کے بعد نڈھال ہو چکا تھا، اب دہشت سے اور بھی
نیم جان ہو گیا۔ وہ چاہتا تو اکتالے کر ہمیشہ کی طرح ستراہ یا ستو کی طرف نکل
جاتا۔ لیکن شومئی قسمت، اس مرنے کی بجی کو بھی استہزا کی صاحبان نے ڈھنگ
دیا تھا۔ بلی اپنی بندھی ہوئی اگاڑی کے ساتھ کچھ فاصلے پر کھڑی ہری ہری چری
اور موٹھ کھا رہی تھی اور موقع پڑنے پر ساتھ والے کھیت میں لہلہاتی گوار کو بھی
منہ مار لیتی تھی۔ گاؤں والوں نے ممکنات کا خیال رکھتے ہوئے بلی کے پاؤں
میں لوہے کا یہ بڑا اور موٹا سا سنگل ڈال دیا تھا اور اُس پر علی گڑھ کا تالا
اور اب وہ بے فکر ہو چکے تھے۔ منگل کا خیال تھا کہ اُس کے یار غار نواب،
اسمعیل اور گورداس وغیرہ اُسے اس سانحہ سے بچائیں گے۔ لیکن اُسے
کیا معلوم کہ وہ بے غیرت بھی کوٹلے کے باقی لوگوں کے ساتھ مل جائیں گے اور
بارہا رہی کہیں گے۔ 'آخر عور سے ہی کی بات ہے نا، یار! کوئی موت کی تو
نہیں؟'

منگل جہاں چھپا تھا، وہاں سے دو ہاتھ دور مخالفتاہ
والا کنواں تھا، جہاں آج سے چند ہی برس پہلے، منگل کے بڑے بھائی تلوکے کا

منگل کا زرخرہ کانپنے لگا اور لوگوں کے دل دھک دھک کرنے لگے۔ کچھ دیر کی خاموشی کے بعد منگل نے ذرا سی جنبش کی۔ لوگوں نے ایک دم خائف ہو کر خالی زمین ہی پہ لاسٹھیاں برسائی اور ٹوکے چلانے شروع کر دیے۔ شدید ڈرنے اُن میں ایسا جوش، ایسی طاقت بھری کہ زمین میں بڑے بڑے نشگاف ہو گئے۔

ایک بار پھر وہ ایسا ایسی چپ، ایک دوسرے کو دیکھنے لگے۔
 شکار اور شکاری! — منگل کے اپنے دوست، اپنے ساتھی، اِکے والے
 گورداس نے جی کڑا کیا اور آگے بڑھتے ہوئے بولا: — ”دیکھتا ہوں یار
 کون سا جگا ہے؟“

گورداس کے بڑھنے کی دیر تھی کہ کیسر سنگھ، جگبو، نواب، اسماعیل
 سب جھپٹ پڑے۔ ان کے چھپٹنے کی دیر تھی کہ منگل زرخرہ میں سے نکلنے کے
 لئے لپکا۔ پھر متداول، ہراول اور قلب سب طرف سے لوگوں نے اُسے آیا۔
 جس کے ہاتھ میں لاٹھی تھی، لاٹھی، جس کے ہاتھ میں جوتا تھا، جوتا منگل پر
 برسانے لگا۔ اگر وہ کچھ کرتا تو گنڈا سے اور ٹوکے بھی تھے۔

شور شراباؤں کر رہا گیر جمع ہو گئے۔ منگل کو بالوں سے پکڑ کر
 کھیتوں اور کھلیانوں کے بیچ گھسیٹا جا رہا تھا۔ سیکھ ہونے کے ناطے منبر دار
 تارا سنگھ کا یا کیسر سنگھ کا فرض تھا کہ بالوں کی بے حرمتی سے بچتے لیکن یہ سب

کرنے میں وہی پیش پیش تھے اور اس میں مزا اور انتقام لے رہے تھے۔
 گھیسٹے جانے کی اذیت سے اپنے آپ کو بچانے کیلئے منگول کچھ دور تک اپنی
 مرضی سے چل لیتا لیکن پھر پیچھے کی طرف کھینچنے لگتا جیسے کسی اڑیل ٹوٹو کو پانی پلانے
 لے جا رہے ہوں۔ اُس کے بدن پھٹے ہوئے کپڑوں، لمبے لمبے کیسوں
 اور داڑھی میں دھڑکنے کی جھاڑیاں، کپاس کی من چھٹیاں، مکئی کے ٹانڈے،
 خشک آک میں سے اُڑنے والی مٹھی مائیاں اور نہ جانے کیا کیا کچھ گھسٹتا
 آ رہا تھا۔

جوڑ اور دھڑکنا کے بیچ تک پہنچتے پہنچتے یہ جلوس خاصا بڑا
 ہو گیا۔ مسافر ٹرک کے ایک طرف رُک کر حیرانی سے دیکھنے لگی۔ کیکر کی باڑ
 کے پیچھے سے اُچک کر ایک راہ گیر عورت نے گاؤں کی ایک مٹیا سے
 پوچھا۔

”ہائے ہائے نی سٹکھو! یہ کیا ہو رہا ہے؟“
 سٹکھو نے عورت کی طرف اس نظر سے دیکھا، جیسے کہہ رہی ہو
 ”ہو ہائے“ بے بے! اتنی سیانی ہو کے تو یہ بھی نہیں جانتی؟“ اور بولی۔
 ”شادی“ اور پھر وہ لوٹ کر یوں دیکھنے لگی، جیسے کوئی بات ہی نہیں۔
 کوٹلے سے دور، وٹینو دیوی کے پہاڑ کا خاکہ اب بھی دھندلا سا
 نظر آ رہا تھا۔ اس وقت ضرور وہاں بے شمار جاتری پہاڑ کی پر کر با کرنے جا رہے

ہوں گے، کیونکہ اسی پورنیا کو وٹینو دیوی میں جاتریوں کا اکٹھا تھا۔ وہ ضرور
 ڈھولکیاں، چھینے بجاتے ہوئے گاہے ہونگے۔ بچانا ہے تو بچا لو، امبا جی!
 پاپیوں کے بچانے کی یہی بیلا ہے۔ گاتے، بجاتے ہوئے انہوں نے
 ضرور دکھن کی طرف دیکھا ہوگا۔ اور ضرور ان کی نظریں کوٹلا گاؤں کے دھند
 اندھیار سے ٹکرا کر لوٹ گئی ہوں گی۔

گاؤں سے باہر یہی ایک نشیب تھا، جو سرینچ گیا پنچند
 اور مزدوروں سے پاٹنارہ گیا تھا جس میں منگل، مارکھاتا ہوا منگل بے سُدھ
 ہو کر گر گیا۔ یہ وہ جگہ تھی جہاں بڑی بڑی کیسیوں اور کدالوں سے کھدائی کر کے
 جوہڑ کے پانی کو اندر لایا جاتا تھا اور پھر مٹی کی گول گول ٹنڈوں کی مدد سے
 اوپر جہلم اراعین کی کیاریوں کی آبیاری کی جاتی تھی، جس کی وجہ سے اُسکی
 کھیتیاں سدا بہار رہتی تھیں۔ پھر ان پر پھر وانہہ کی سنسناتی ہوئی چھاؤں،
 جس میں بے شمار مسافر سستا چکے تھے۔ اس وقت کچھ دنوں کیلئے بند بانڈھ کر
 پانی کو روک دیا گیا تھا لیکن منگل کے چاروں شانوں چت اس میں گرنے سے
 بند ٹوٹ گیا اور جوہڑ کے پانی کیلئے راستہ بن گیا، اور وہ تیزی کے ساتھ
 اندر آنے لگا۔ اس سے پہلے کہ لوگ منگل کو اٹھاتے، اس کے
 کپڑے پانی سے گیلے اور منہ کیچ میں لٹ پت ہو چکا تھا۔ منگل نے
 کئی بار اپنے آپ کو چھڑانے کی کوشش کی، لیکن آٹھ دس مضبوط بازوؤں کی

جوڑیاں اپنے گرد پا کر وہ شرابی کی طرح بھکارتا ہوا راستے پر ہولیا۔

عجیب سا دو لہا تھا: بال بکھرے ہوئے اور سر پر سے
گپڑی نڈارو۔ ہاتھ میں کٹنری کرپان، سہروں کی جگہ جھاڑیاں اور کانٹے۔
کیسر کے چھینیٹوں کی جگہ کچھ کے لودے۔ آنکھوں میں محبت کی بجائے
نفسرت، ندامت اور ہزیمت کے آنسو اور گدلا پن اور عجیب سی
برات، جیسے شیوجی پاروتی کو لینے آئے ہوں۔ گلے میں روڈراکتی کی
مالائیں اور سانپ، منہ میں دھتورہ اور سبھا ننگ، کمر میں سنگوٹ اور کانٹے
پر مرگ چھالا اور ہاتھوں میں ترشول۔ براتی بندر اور سنگور، شیر اور چیتے
اور ہاتھی۔ اس پہ شہنائی کے بجائے ایک عجیب طرح کی
کاہتس اور خواہش، وحشت اور شہوت پیدا کرنے والی کتا مکھی کی
بھینھنا ہٹ اور آٹے کی مشین کی کو..... کو..... کو..... کو!

جب منگل کورانو کے ساتھ بٹھایا گیا تو وہ لہو لہان تھا، اور
رانو مکمل طور پر بے ہوش۔ لیکن سب عورتوں کو یقین تھا، آخر میں سب
ٹھیک ہو جائے گا۔ اگرچہ چادر کی رسم معمولی ہوتی ہے اور
اس میں بہت کچھ نہیں کیا جاتا، لیکن یہاں چتوں اور پورن دی، ودیا، کٹی اور
چنڈی نے مل کر ایک پوری شادی کا سامان کر دیا تھا، ورنہ وہ سب صنایع
ہو جاتا۔ لڑکا عام طور پر لڑکی کے یہاں جا کر اُسے

بیاہ کر لانا ہے لیکن اس وقت لڑکی کا مائیکہ بھی یہیں تھا اور سسرال بھی ہیں،
 آگاہی یہیں پھپھیا بھی ہیں۔۔۔ پورن دئی باہمی، ودیا اور کھپہ
 دوسری عورتیں لڑکی کے ماں باپ، مائیکے کی طرف سے ہو گئیں، جنداں،
 چنوں، سروپو، چنڈی اور سرا، سسرال کی طرف سے۔ سب ایک
 دوسرے کی سمدھنیں نہیں، آمنے سامنے صفا آرا ہوئیں، جیسے کوئی
 لڑائی لڑنے جا رہی ہوں۔

ماں کی حیثیت سے جنداں نے اپنے تقریباً پوپلے سے
 منہ کو خنبش دی، اور گھوڑی گانا شروع کی:

”ارے بنے!“

چھوٹی چھوٹی بوندنیاں مینہ برس رہا ہے
 سہاگن ماں تیرے شگن متا رہی ہے

اور پھر اس نے ہاتھ اونچا کر کے چنوں، سروپو اور سرا وغیرہ کی طرف
 اشارہ کیا جو ایک ہی ساتھ شروع ہو گئیں:

”بہن سہاگن تیری گھوڑی کی باگ پکڑے ہوئے ہے، بنے!
 بھابھی سہاگن سرمہ ڈال رہی ہے۔“

اور باپ تیرا، زر کی تھیلی کا منہ کھولے کھڑا ہے۔“

اُسی وقت بڑی، بھائیوں کی قطار لے چھت پہ چلی آئی۔ چھوٹا چنوں چھے

آنے اور باجائے سننے پر چل رہا تھا۔ بڑی اُسے منع کرتی، مارتی رہی تھی لیکن اُس کا اپنا جی وہ سب کچھ دیکھنے سننے کو چاہ رہا تھا۔ چنوں موسیٰ کے ہاں سے نکلنے، کوٹھے پر آنے کی دیر تھی کہ سب ہی پیچھے آگئے اور منڈیر پر کھڑے ہو کر اپنی ماں کی شادی دیکھنے لگے۔ بڑی پہلے آٹھ آٹھ آنسو روئی اور کھپ روہاں کا رنگ دیکھ کر ایک بچی کی طرح سب کچھ بھول کر نیچے کی طرف سرکنے لگی۔ ودیا نے چلا کر کہا:

”انیو! گاتی کیوں نہیں ہو؟“

اس پر سب نے اپنی اپنی آواز بلند کر دی۔ تارا سنگھ، گیا پنڈت، کیسر سنگھ، جگو، رلدو، جمالا، ڈلا اور گاؤں کے مصلیٰ، جو کچھ دور کھڑے چور آنکھوں سے دیکھ رہے تھے، ایک دم بول اُٹھے: ”گاؤ! گاؤنا“ اتنے میں رانو کو ہوش آگیا اور وہ کھٹی کھٹی آنکھوں سے، کیا مرد، کیا عورت، سب کو دیکھنے لگی، جیسا کہ دلہن کبھی نہیں کرتی... ودیا نے گیت اُٹھایا اور پھر باقی بھی سب کی سب شامل ہو گئیں۔

”پیلی پیلی دال تیری گھوڑی چرے۔

اور مسیرا بنا۔ لپک کر گھوڑی پر سوار ہو۔

اور چھوٹی سی بتوں کو لے کے محلوں میں آئے“

اور پھر منظر لڑکی والوں کے ہاں پہنچ گیا۔ پورن دئی نے سہاگ

شروع کے، رانی کے باپ کو خطاب کرتے ہوئے:

بابل تجھے نیند پیاری ہے؟

ارے گھر میں نیند کتنواری ہے

سندر بیٹی تیری برانگتی ہے، درانگتی ہے، اچھا سا گھر

مانگتی ہے۔

اوپر کسی نے مٹھی گول کر کے باجے کی سی آواز نکال دی۔ بس پھر کیا تھا۔

سب سمجھ گئے، برات آگئی۔ خوب خوب دھما چوڑی مچی۔ گاؤں کے

سب بوڑھے، بچے، مرد، عورتیں سامنے کے کھلے میدان میں، کتوں کے

من پر، کوکھوں کی چھت پر، درختوں کے اوپر، یہاں، وہاں سب جگہ پہنچ کر

بیٹھ گئے۔ پورن دئی، اور اُس کی طرار سا تھن ودیا نے برات کی طرف

اشارہ کر کے آئے ہوئے مہمانوں کو بندر، سُور، بھڑوے اور نہ جانے

کیا کچھ کہا اور ایسا کرنے میں ہاتھ اپنے اپنے مردوں کی طرف اٹھا دئے۔

جس پر خوب ہی کھلی پڑی۔ سمدھنیاں ناچیں، ڈومنیاں تھرکیں۔

جب ہی پورن دئی نے اپنی بانہہ اُلا ری، اور وہ نظارہ گاؤں کے لوگ آج

تک نہیں بھولے، کیوں کہ چولی کے نیچے سے پورو کی ولاتی انگیا نے

آنکھیں ماری تھیں۔ پھر اُس نے ودیا کے ساتھ مل کر کئی نمکین اور مرچیلی

سٹھنیاں دی تھیں:

پودینے کی کروڑھائی رے۔
منگل کی ماں، رنڈی کی بیٹی آئی رے۔

ہمارا اچھا کرارا پودینہ!

اس پر نواب کی بیوی عائشہ، جہلم ارعین اور اس کی تینوں بیٹیاں عائشہ،
عنایتی اور سلما متی بھی شامل ہو گئیں۔ جیسے پودینہ صرف انہی کی مالکیت تھی۔
اور سب ناچ ناچ اٹھیں:

ہمارا اچھا کرارا پودینہ

نصالحوں والا پودینہ

منگل کی بہن تھانے داروں سے چھڑائی رے۔

پودینے کی کروڑھائی رے

سپھر سنہی، کھیل، کلکاریاں، جن میں مرد بھی شامل ہو گئے، بچے بھی اور
بوڑھے بھی۔ کون کس کی چوٹی کھینچ رہا تھا اور کون کس کو کلاوے میں لے رہا تھا،
یہ کسی کو پتہ نہ چلا۔۔۔۔۔ پورن دی جہالے کی بانہوں میں پڑی تھی اور وہیں
مچل مچل گئی۔ دو یا سرد پوکولپٹ، لپٹ رہی تھی۔ بڑی نیچے آکر جو کھڑی ہوئی،
تو اسے کسی طرف سے دھکا پڑا اور آنکھ گیان چند کی جانگھوں میں جا کھلی۔
جو اسے بڑے پیار، بڑی ہی شفقت سے کھینچ رہا تھا۔

جب ہی چادر کھینچی اور شادی ہو گئی... ایسا کی

سب خاموش کھڑے ہو گئے، کیوں کہ ڈولی رخصت ہونے کا سہمے
آگیا تھا۔

مائی کے والیوں نے گانا شروع کر دیا:

” بابل! اب تیرا کیا دعویٰ ہے؟

دولہا کا باپ ڈولی کی منیاں پکڑے کھڑا ہے۔

— اب دعویٰ اُس کا!

بھتی! اب تیرا کیا دعویٰ ہے؟

دولہا کا بھائی ڈولی کے بازو تھامے کھڑا ہے۔

— اب دعویٰ اُس کا!

اور پھر ایک واحد بین لڑکی کا:

” بابل! طاقتوں میں مسیری گڑیاں کھری ہیں، لیکن مجھے

کھیلنے کا چاؤ نہیں

بابل! انگ سہیلیاں، یہاں وہاں مجھ سے ملنے آئی ہیں

لیکن مجھے ان سے بھی ملنے کا چاؤ نہیں!

ہائے روتی ماں کی انگیا سچ گئی، اور باپ تو دریا رو

رہا ہے۔“

پھر منہ دکھائی اور جگ ہنسائی، آخر سر جوڑی!

پہلے رانو کو اور پھر منگل کو پکڑ کر کوٹھڑی میں دھکیلتے

ہوئے باہر سے تالا لگا دیا گیا، جسے چمپوں، دونوں جڑواں سہبائی،

اور بڑی دیکھ رہے تھے اور اپنی آنکھیں جھپک رہے تھے۔

—————

(۷)

اُس رات راتو، ایک بہن، بیوی اور ماں کی طرح منگل
کے زخموں پر سینک کرتی رہی۔ — باہر تو جانا سکتی تھی، اس لئے
وہیں ڈوٹے کو مٹہ میں ٹھونس کر، وہ اُس میں اپنے گرم گرم سانس
کی دھونکنی چلاتی اور منگل کی سوجن پہ رکھ دیتی۔ اُسے آرام بھی
آ رہا تھا اور بیچ بیچ میں وہ کراہ بھی رہا تھا کبھی کبھی درد بغیر تپا دیے،
بنا خبردار کئے، شعور کی تہوں میں کہیں گم ہو جاتا تو منگل کو راتوں کے
ہاتھ عجیب سے لگنے لگتے۔ شاید ان ہاتھوں میں رچی ہوئی مہندی
کا رنگ اُس اندھیرے سے بھی تیکھا تھا، اور بو اُس کھٹے سے بھی تیز، جو

سردی اور گرمی کے ملاپ سے ایک دم مہک اٹھتا ہے اور پھر
دل میں ایک عجیب طرح کی آن کہی، آنکھ میں عجیب طرح کے آن ہے
چھوڑ کر، چند ہی دنوں میں، پت جھڑکا تھکا رہتا ہے۔

رانو، نکیر بھول چکی تھی، اُس کے بچے کہاں ہیں؟ کیسے
سوئے ہیں؟ اُن میں سے کسی نے کچھ پیٹ میں ڈالا بھی ہے، یا
نہیں؟ — ایک بار جمپوں کی شبیہ لپک کر اُس کی سوچ میں آئی،
اور پھر ویسے ہی اپنے آپ چلی گئی — یہاں جو کچھ ہو رہا تھا
وہ جمپوں سے کہیں بالاتھا۔ جمپوں اور اُس کے ساتھ کے لاکھوں کروڑوں
بالک اُس کا ایک حصہ تھے اور بس — کبھی بیچ میں منگل بدک کر پہلو
موڑ لیتا تھا۔ پھر رانو ایک طرف جا کر بیٹھ جاتی اور دبی دبی سسکیاں لینے
لگتی، جو تخلیق سے پہلے ہر عورت کا مقدر ہوتی ہیں — ایسا ایکی اُسے
پاس لگی، لیکن کھڑکی کھول کر کسی کو پانی کیلئے کہنے کی ہمت نہ ہوئی —
پھر منگل بھی اٹھ کر بیٹھ گیا اور اندھیرے میں ادھر ادھر دیکھنے لگا —
ایسا ایکی اُس پر پاگل پن کا کوئی چکر آیا۔ اور دونوں ہاتھوں سے اُس نے اپنا رُ
سہا کرتا بھی پھاڑ ڈالا۔

”میں مر گئی —“ رانو چلائی اور اُس کے پاس چلی آئی۔

”پرے ہٹ جا“ منگل نے دھکا دیتے ہوئے کہا۔

پچھلی رات راتوں نے منگل کے پاؤں پکڑ لئے اور اُن پر سر رکھتی، روتی ہوئی بولی:

”تو تو جانتا ہے منگلا! اِس میں مسیرا کوئی قصور نہیں“

منگل جواب تک مضمحل ہو چکا تھا بولا —

”جانتا ہوں“

اور پھر نہ جانے کس جذبے سے اُس نے راتوں کا ہاتھ پکڑ لیا۔ اندھیرے میں مسلسل دیکھتے رہنے اُسے پتہ چلا، سوئی سوئی دکھائی دینے لگی تھی۔

راتوں نے اپنا ہاتھ اُس کے ہاتھ میں رہنے دیا اور دھڑکتے ہوئے دل سے انتظار کرنے، دیکھنے لگی کہ اُس کی تقدیر کا ساتھی لگے لمحے، اِس مہندی رچے ہاتھ کو اپنے کرخت چھانٹے والے ہاتھوں میں رہنے دیتا ہے، یا جھٹک دیتا ہے؟ — لیکن ایسا تو کچھ بھی نہ ہوا۔ منگل کا ہاتھ جیسے اپنے آپ نیچے گر گیا اور ساتھ ساتھ راتوں کا بھی — باہر لوگ ہمیشہ کی طرح یہی سمجھتے رہے، شادی ایک مسلسل شب زفاف کے سوا کچھ بھی نہیں — کچھ لوگ تو ہرے ہی سے نہ جانتے تھے، اور جو جانتے تھے، وہ اُن لمحوں کو بھول چکے تھے، جو اُن پر بھی آئے تھے۔ جو تمپیدگی اور مہمان اور اہتزاز دودلوں کے بیچ میں پیدا ہوا

تھا، شب زفاف کی لذت اُس کے مقابلہ پہ ایسی ہی تھی، جیسے کوئی مفروضہ
حاتم سے مہسریں مانگنے جائے، اپنے ساتھ پوری انسانیت، اور
اُس کے دقار کو اُس کے قدموں پہ جاگرائے اور ان کے عوض میں ایک
دمڑی پائے، اس پر بھی دُعائیں دیتا ہوا گھر چلا آئے۔

صبح جب رانو اور منگل جاگے تو کسی نے تالا کھول دیا تھا۔

منگل اُٹھا۔ اُس نے چلنے کی کوشش کی لیکن دوسری قدم کے بعد
کراہتا ہوا لوٹ آیا۔ اور روتے ہوئے اپنے عروسی بستری پہ گر گیا۔
رانو بھاگ کر باہر پہنچی اور جا کر ماں جنداں کے پاس کھڑی ہو گئی۔
”کیا ہے یہو؟“ جنداں بولی۔

اس پر رانو نے کہا: ”بھنڈارے کی چابی دو ماں!“
”وہ کس لئے؟“

”ہلدی نکالنا ہے، اُسے بہت مار لگی ہے“
جنداں نے اپنے دوپٹے کے پلو سے چابیاں کھول کر رانو
کو دے دیں۔

بھنڈارے کی طرف جانے کی بجائے رانو برآمدے کی
طرف لپکی، جہاں بچے آدھے ننگے، آدھے ڈھکے ہوئے سو رہے تھے۔
رانی نے باری باری سب کا منہ چوما اور اُن کے بازوؤں، ٹانگوں میں

اڑی ہوئی چادریں کھینچ کھینچ کر اُن کے جسموں کو ڈھانپنا۔۔۔۔۔ گلابی سی
 سردی سے ہاتھ رانوں میں دئے، سُکڑے ہوئے نیچے ایک لتکین کے احساس
 سے سیدھے ہونے شروع ہوئے۔ لیکن رانہ حبیب بڑی کے پاس پہنچی
 تو وہ جاگ رہی تھی۔۔۔۔۔ اس سے پہلے کہ رانہ اُس کے سر پر پیار سے
 ہاتھ پھیرتی۔۔۔ بڑی نے اپنے بڑے بڑے ناخنوں سے ماں کا منہ
 نوچ لیا اور بولی:

”جا تو اسی سے منہ کالا کروا!“

رانہ پر پہلے ہی کیا کم گزری تھی کہ اس پر بیٹی نے منہ نوچ لیا!
 وہ تو بڑی کو یہ بھی نہ کہہ سکتی تھی۔۔۔۔۔ ”بیٹی! تیرے ہی لئے تو میں نے یہ
 سب کیا ہے۔ اور تو اور۔۔۔ تو بھی!؟“ لیکن اُس کے
 پاس یہ سوچنے کی فرصت ہی کہاں تھی؛ وہ تو یہ بھی نہ سوچ سکتی تھی
 اُس کی بیٹی، اُس کی اپنی بیٹی، جسے اُس نے نو مہینے پیٹ میں
 رکھا۔۔۔ ہزار اذیتیں سہہ کر آخر ایک دن جانکاہی کے عالم میں اس دُنیا
 میں لائی۔ بے بسی اور میلے سے دھوتی، روٹی ہوئی پالا، بڑا کیا اور اب بڑی
 ہو کر اُس نے منہ نہیں نوچا، پھول برسائے ہیں!

رانی ایک خالی اور کند ذہن کے ساتھ اندر ہلدی لینے چلی گئی،
 جسے نکال کر اس میں تیل ڈال کر توے پہ پکایا اور پھر منگل کی چوٹوں پر باھنے

کے لئے چلی۔۔۔ اندر پہنچی تو منگل وہاں نہ تھا۔۔۔ شاید جب رانو اپنی ساس کے پاس تھی، وہ کہیں نکل گیا تھا۔ رانو دوڑ کر باہر دوڑنے تک گئی۔ منگل کا کہیں سایہ تک نظر نہ آیا۔ البتہ ڈبو پاس آ کر دم ہلانے، چوں چوں کرنے لگا اور اگلے پتھے اٹھا اٹھا رانو پہ رکھنے لگا۔۔۔ جیسے کہہ رہا ہو۔

”میں جانتا ہوں رانی! تیرے ساتھ کیا ہوا؟ سب ٹھیک ہو جائے گا۔۔۔ آخر سب ٹھیک ہو جائے گا۔۔۔“

چنوں روز سویرے مندر جایا کرتی تھی اور صبح کی دودھیانگی پہ اس کی آواز پیرتی ہوئی آیا کرتی:

”مناں! میں رام نہ جب انیارے!“

لکھ، آج مندر جانے کے بجائے وہ سیدھی رانو کے ہاں چلی آئی۔۔۔ رانی بھی اُسے دروازہ میں کھڑی مل گئی۔۔۔ چھوٹے ہی چنوں نے پوچھا:

”کیوں رانی! سب سُکھ ہے نا؟“

رانی چپ رہی۔۔۔

”بول نا۔۔۔ چنوں پوچھنے لگی۔۔۔ اس پر بھی رانی

کچھ نہ بولی تو چنوں نے اُسے جھنجھوڑتے ہوئے کہا۔۔۔ ”بول‘ رات کچھ ہوا؟ ہائے کیسی گھنگھنیاں منہ میں ڈالی ہیں؟“

جو گھنگھنیاں رانو نے منہ میں ڈالی تھیں، اُن کے باسے

میں کیسے بتاتی؟ اس کھولتے پانی کی تپش اور جلن میں اس کے جذبات، اُن کی کاشت اور حاصل برداشت کا دانہ دانہ تک اُبل گیا تھا، جل گیا تھا، چنوں کو کن الفاظ میں بیان کرتی؟ نیچے دیکھتی پھڑکتے ہوئے ہونٹوں کے ساتھ رانی بولی:

”رات کچھ نہیں ہوا“

چنوں نے غور سے رانو کے چہرے کی طرف دیکھا اور بولی:
 ”جھوٹ لکبتی ہے؟ ہلا (اچھا) تیرے منہ پر یہ ناخنوں کے نشان کیسے ہیں؟“

ٹھنڈے پسینے کے قطرے رانو کے چہرے پہ چلے آئے اور وہ کچھ نہ بولی۔ کچھ دیر یوں ہی بیکار، شرمسار سی کھڑی رہنے کے بعد جیسے وہ ایسا ایکی اُبل پڑی۔

”تو جو کہتی ہے، چنوں، مجھے اس کی ضرورت نہیں۔ میں تو تن ڈھلپنے کے لئے دو کپڑے مانگتی تھی، بھینٹاں، پیٹ میں ڈالنے کیلئے دور روٹیاں۔ پتا نہیں واگورڈ پر ماتا کو کیا منظور ہے؟ دیوی ماں کیا چاہتی ہے؟ وہ اب پھر چپلا گیا ہے کہیں“

”ہائے رام!“ چنوں نے سچھے گلی کے اندھیرے کو صاف ہوتے ہوئے دیکھا اور کہنے لگی۔ ”کدھر گیا مورا، تت پلتا؟“ اور پھر

ایک دم کسی غلطی کا احساس کرتے ہوئے بولی — ”میں منہ جلی، تیرے
سائے تو اب مجھے ایسا نہیں کہنا چاہئے۔“

رانو مسکرا دی — جیسے رو رہی تھی، یارودی — جیسے

’ مسکرا رہی تھی ‘

چنوں رانو کو دلاسا دینے ہوئے کہنے لگی — ”اس کی تو

فکر نہ کر، رانو: جیسے وہ گیا ہے، بیبا! ویسے ہی آ بھی جائے گا“

اور دوپہر کے قریب منگل سچ منچ ہی چلا آیا۔ اُس نے نواب کا کرتا

پہنا ہوا تھا، اسمعیل کا صاف اور گورو داس کا گلے شاہن جوتا — بدن پر

پٹیاں بندھی ہوئی تھیں۔ اُس کا خیال تھا، گھر کی ہلدی دلدی سے کچھ ہونے

ہوانے کا نہیں، اس لئے وہ صبح کے پہلے ہی پھیرے میں اسمعیل کے ساتھ

اُس کے اسٹے پر نکل گیا تھا اور ڈسکہ کے بڑے اسپتال میں جا کر پٹی کروا

آیا تھا۔ صبح سے پیٹ میں کچھ ڈالا تھا یا نہیں، خدا جانے — کل سے

تو صرف مار کھائی تھی اور یا پھر شادی کی تھی!

دن پھر منگل کھاٹ پر بیٹھا زمین کے تنکے گنتا رہا — کبھی

دزن میں، اپنا آیا اُسے ایک تنکے سے بھی ہلکا معلوم ہونے لگتا، اور کبھی

پوری زمین سے بھاری — پھر کبھی بیچ میں جھبک کر، انگلی سے

وہ کچی زمین پہ ”ارنسیاں“ قسمت کی لکیریں کھینچتے لگتا، لیکن جب

انہیں گنتا تو وہ جفت ہی آتیں، کوئی طاق نہ بچتی۔۔۔ قسمت کہیں
 راستہ نہ دیتی۔۔۔ جھلا کر ہاتھ چھپلاتے ہوئے اُس نے اپنے بھاگوں کے
 سب لیکھ مٹادئے اور اُسٹھ کھڑا ہوا۔۔۔ ایک اضطراری کیفیت سے
 چہرہ صاف کیا تو دھول مسہ پر چلی آئی۔ اپنی طرف سے صفائی کے عمل میں وہ
 اور بھی گندہ تقدر آلود نظر آنے لگا تھا۔

جب ہی ہاتھ اُسٹھا اُسٹھا کر وہ بکائن پر آکر بیٹھنے والے، کرحت
 آواز میں کائیں کائیں کرنے والے ڈھوڑوں، پہاڑی کوؤں کو اڑانے، گاؤں
 کے گولی جو گے آوارہ کتوں کو ایک نیم جاں، خارش زدہ کتے پر چھپنے سے
 روکنے لگا۔ پھر ایک طرف سے کہیں آدھی درجن کے قریب کتے، ایک
 دوسرے پر چھپتے، غراتے ہوئے چلے آئے، جنہیں بھگاتے ہوئے منگل
 بول اُسٹھا:

”میں حسیران ہوں یار! کوٹلے میں جو بھی مرتا ہے، شاید

گنتا ہی بن جاتا ہے۔“

کچھی دیوار پر سے دور دھولا دھارا اور ہمالہ کے سلسلہ ہائے

کوہ ایک دوسرے میں کھپ گئے تھے اور ان کے بیچ میں کہیں کہیں برف
 حکیتی ہونی دکھائی دے رہی تھی۔۔۔ ان پہاڑوں سے ادھر دکن کا وہ
 علاقہ تھا، جس کی ٹیکریوں پر پہاڑی کے سوز نے حتم لیا تھا، کیوں کہ یہاں کے

عاشق اور مشتوق کبھی آپس میں نہ مل سکے تھے۔ ایک اُس ٹیکری پہ ہوتا تو دوسرا
اُس پر اور بیچ میں دریا۔۔۔

پانی لوگ پہاڑ دے، پتھر جن کے چپت
انگ ملاوا کبھی کبھی، نین ملاوا بنت

اور اُن کی جڑائیوں کا درد، راوی، چناب اور جہلم کے کنارے کناے
ہوتا ہوا وارث شاہ اور تادریار کی صورت میں ساندل اور گنجی بار کے
دل تک پہنچ گیا تھا۔

ایک ایک کر کے گذرے ہوئے واقعات منگل کے دماغ
میں آنے لگے۔ اُس نے ایک سرد آہ بھری اور مرزے کی آواز میں
گنگنانے لگا:

”تو نے بُرا کیا صاحبان! جو میری بچی کی اگاڑی باندھ دی
— میرے تیر و زکش ٹانگ دئے، ورنہ ایک تیر سے تیرے
بھائیوں کو کھیت کر دیتا اور دوسرے سے اُسے، جس کی تو
منگیتر تھی۔“

لیکن، شاید، منگل کے نگار دل کے لئے مرزا صاحبان کا وہ حصہ کافی نہ تھا۔
چنانچہ ایک کان پہ ہاتھ رکھ کر، دوسری یا نہہ الار تے ہوئے وہ گانے لگا:
”مجرے شاہ فقیر ایک جاٹنی عرض کرتی ہے: — میں

سالم بکراتیری نیاز گزاروں، اگر میرے سر کا سائیں مر جائے
 — پانچ سات پڑوسنیں ہلاک ہو جائیں اور جو رہتی ہیں انہیں
 تپ آ لے۔ گاؤں کے منبردار کو ٹپکی پڑے جو تھانے
 میں ریٹ کرتا ہے۔ کراڑ، نبتے کی ہاٹ بل جائے جہاں
 ہمیشہ دیا جلتا ہے۔ فقیر کی کتیا مر جائے جو دن رات
 چوں چوں کرتی رہتی ہے۔ گلیاں سونی ہو جائیں۔
 اور میرا محبوب بنا روک ٹوک کے آسکے۔

یوں جی کو آسودہ کر کے منگل اندر جا کر لیٹ گیا۔ جب تک فضا میں سے
 گشت و خون نکل گیا تھا۔ صبحیں، دوپہریں اور شامیں ڈھلنے لگیں، جیسے
 وہ کوئی میسلی دیواریں تھیں، اور کوئی آسمان کے دریاے درد سے مسٹکوں
 پانی لے کر، کرنوں کی جھاڑو سے انہیں دھوا گال رہا تھا۔

رانوں نے کھانا پکایا۔ پھر بھاگ کر جنوں کے ہاں سے
 تھوڑا سا گھی لے آئی اور ایک بیوی کی طرح، اس کی بڑی سی مقدار روٹی
 پر رکھ دی۔ وہ روٹی پہ چونگھا " نکالنے ہی والی تھی کہ کسی
 خیال کے آنے سے رُک گئی، شرما گئی اور ہاتھ کھینچ لیا۔

کچھ دیر میں کھانا ڈالنے کے بعد اس نے بڑی سے کہا:

"جا، اُسے دے آ"

بڑی نے نتھنے پھلا کر شانے جھٹک دئے اور بولی —
”میری جاتی ہے جوتی!“

رانو نجل ہو کر خود ہی اٹھنے والی تھی کہ پاس بیٹھا ہوا جموں بول
اٹھا — ”لاماں! میں دے آتا ہوں۔“

رانو نے جموں کی طرف دیکھا، جیسے یہ اُس کا بچپن تھا، اُسکی
معصومیت ہی تھی، جو رانو کے دکھ کو سمجھ سکتی تھی — ”بچپن، اور
معصومیت جو کردہ و نا کردہ گناہوں سے کہیں ویرتھے — رانو کا جی
چاہا، اُسے چھاتی سے لگا لے — بھینچ لے، یوں بھینچ لے کہ وہ پھر
سے اُس کے بدن میں تحلیل ہو جائے اور اس دُنیا میں نہ آئے، جہاں
جب ہی اُس نے ستھالی جموں کے آگے سرکادی، اور خود دوپٹے میں منہ
چھپا کر رونے بیٹھ گئی۔

یوں دن بیت گئے — مہینے بیت گئے —
منگل کے دل میں آہستہ آہستہ ایک ذمہ داری کا احساس
جیسے اپنے آپ پیدا ہونے لگا اور وہ چار چار، پانچ پانچ روپے کما کر گھر
لانے لگا۔ اگرچہ رانو کے ساتھ اُس کامیاں بیوی کا رشتہ نہیں
تھا، اس پر بھی وہ روپے لاکر، ماں کے ہاتھ میں دینے کی بجائے رانو ہی کے
ہاتھ میں دیتا اور رانو خوش ہوا اٹھتی اور اُداس بھی — ڈر سے بلا جلا

ایک استحکام کا جذبہ اُس کے دل میں جگہ پانے لگا۔ گاؤں بھر کی عورتیں، کیا چتوں اور کیا پورن دئی، کیا و دیا اور کیا سروپو، سب نے کچھ ہوانی۔۔۔ کچھ ہوا؟“ پوچھ پوچھ کر غریب رانو کا ناک میں دم کر دیا تھا۔۔۔ رانو جواب میں صرف اتنا ہی کہتی۔۔۔ ”زندگیو! شکر نہیں کرتیں، مسیٰ را گھر بس گیا ہے؟۔۔۔ روٹی کسپڑا ملنے لگا ہے مجھے؟۔۔۔ اب مجھے کوئی اس گھر سے نہیں نکالے گا۔۔۔ کوئی میری بیٹی کو نہیں بچے گا۔“

لیکن وہ سب شہد کی کھیاں یوں ہی چھوڑنے والی تھوڑے تھیں؟ دیر تک وہ رانو کے ارد گرد بھنبھناتی رہیں اور کولہوں میں چتے دے دے کر پوچھتیں:

”کیا مطلب۔۔۔؟ ساری رات وہ یوں ہی پڑا رہتا ہے؟“

”ہاں“

”تو ادھر اور وہ ادھر؟“

”ہاں“

”تو بھی اُسے بلانے کی کوشش نہیں کرتی؟“

”نہیں“

”کیوں نہیں؟۔۔۔ ناس پیٹے! وہ تیرا وہ ہے۔۔۔“

شادی کی ہے تیرے ساتھ، چادر ڈالی ہے تجھ پر
رانی روکھی ہوا اٹھتی اور بول اٹھتی:

”چادر ڈالی ہے تو کیا ہوا؟ — مجھے اب بھی وہ ویسا ہی
لگتا ہے، جیسا پہلے لگتا تھا“

اس پر سب بزمکار اٹھتیں — ”ہو، ہائے!“ —
”پچھے مٹنہ“ — ”دُر لعنت“ — اور پھر وہی — ”تمہیں نیند
کیسے آتی ہے؟“

”جیسے پہلے آتی تھی“

”وہ بھی سو جاتا ہے بس ایسے ہی؟“

”ہاں“

”رات کو اٹھتا، اگر طما، جما ہی بھی نہیں لیتا؟“

اس پر سب منہس پڑتیں اور ایک دوسرے کو ”چھبیاں“ دینے

لگتیں اور آخر سمجھاتیں:

”تو کچھ کر، گشتی جانے کی، نہیں وہ ہاتھ سے جاتا

رہے گا“

پورویچ میں بول اٹھتی — ”کہو تو مجھے ایک ٹونا

لا دوں؟“

”ہاں نی“ — دیا حامی بھرتی۔

”نہیں نہیں“ — رانو کہتی — ”میں کوئی ٹونا دونا

نہ کروں گی۔“

”تو پھر بیٹھ کے روئے گی“ — پورو تینہا کہتی۔

و دیا معسنی خیز انداز میں پورو کی طرف دیکھتے ہوئے بول اٹھتی

”تو تو نہیں روتی نا؟“

پورو ایک دم اپنی شرم اور لاج کو ایک طرف رکھتی، اپنی

جوتی کی طرف اشارہ کرتی ہوئی کہتی — ”میری روتی ہے یہ۔“

میں ٹوٹکا نہ لاتی، میرا شمشو پیدانہ ہوتا تو یہی چاچا تمہارا مجھے گھر سے

نکال دیتا، ہاں۔“

اس پر سب کھلی کپاس کی طرح سنسن سنسن پڑتیں، اور پورن دئی

ایک بڑی سی آنکھ پھیلا کر، سب کو چاروں طرف دکھا کر بارتی —

تس پہ چنوں پوچھ لیتی:

”باواہری داس کے کتنے دن رہ گئے؟“

جب ہی پورن دئی چنوں کی چوٹی پکڑ کر یوں کھیچتی کہ سب میں

مرگئی، ہائے میں مرگئی“ کے ہلڑ نہیں ستم ہو جاتا۔

ادھر نصیبوں والے اڈے پر گورداس، نواب اور اسماعیل

منگل کی جان نہ چھوڑتے اور اکثر پوچھتے رہتے :
”کیوں پھر کیسی لگی —؟“

اور منگل کا چہرہ ایک دم لال ہوا اٹھتا۔ اُسے یوں معلوم ہونے لگتا
جیسے کسی نے اُس کی ماں بہن کے بارے میں کوئی بات بے احتیاطی سے
کہہ دی ہو۔ وہ چُپ رہتا اور بیکارگی کے ساز میں کلیں کسنے، یا گھوڑی کو
تھپکنے لگتا۔ گورداس بات کو آگے بڑھاتے ہوئے کہتا۔

”سچ پوچھو تو دوہا جن“ کی بڑی موج ہوتی ہے

”موج کیسی؟“ نواب لقمہ دیتا، یا اسماعیل، یا کوئی اور۔

”وہ پہلے ہی رسی رسی ہوتی ہے نا! سب جانتی ہے۔“

اس پر سب مل کر ہا، ہو ہو کرنے لگتے۔ جس کے بیچ میں منگل کی پاٹ
دار آواز آتی

”ٹھہرو، تمہاری ماں کا با۔“

اور سب ایک ایک چپ ہو کر منگل کی طرف دیکھنے لگتے۔ صرف
گورداس ہمت کرتا، کیوں کہ وہ تن دتوش کے اعتبار سے مضبوط تھا، اور
اس پر ہاتھ ڈالنے سے پہلے ہر کسی کو سوچنا پڑتا تھا۔ وہ کہتا:

”اُسے ماں بنانے کیلئے بیاہ کیا ہے، اوئے۔“

چادر ڈالی ہے اُس پہ؟

منگل ایک کڑی نگاہ سے اُس کی طرف دیکھتا لیکن

مصلحت کو بہادری سمجھ کر چپ رہتا۔۔۔۔۔ تھوڑی دیر میں گد لائی

ہوتی فضا صاف ہوتی اور اسمعیل کوئی لطیفہ شروع کر دیتا یا کثیفہ:

”ایک سردار جی کی اکتی کچڑ میں گر گئی ہے۔“

”پھر، پھر کیا ہوا؟“ نواب منگل کی طرف دیکھتے، مزا لیتے

ہوئے پوچھتا، ”جب ہی بیچ میں کوئی سواری چلی آتی اور نواب

اُس سے مخاطب ہو جاتا۔۔۔۔۔ ”کوٹلے چلے گی مائی؟“

”نہیں دیرا۔۔۔۔۔“ مائی کہتی اور چلی جاتی۔ نواب کھپ

اسمعیل کو بکڑتا۔۔۔۔۔ ”ہاں تو سردار جی، کی اکتی کچڑ میں گر گئی؟“

”ہاں۔۔۔۔۔“ وہ بیان جاری رکھتا۔۔۔۔۔ ”اور وہ

کچھا پہنے ہوئے کچڑ میں کود پڑے، اور ننگے اکتی ڈھونڈ مٹھنے اور اوپر

ہاتھ اٹھا اٹھا کر کہنے۔۔۔۔۔ ”اللہ جلے، یا اللہ مل جائے۔“

ایک مسلین پاس سے گزرا۔۔۔۔۔ اللہ کا نام سن کر کھڑ گیا، اور بولا۔۔۔۔۔

اوتے سردار! تو ہمارے اللہ سے کیوں کہتا ہے؟ اپنے واگھور سے

کیوں نہیں؟۔۔۔۔۔ سردار جی نے اوپر دیکھا اور بولے۔۔۔۔۔

”اونہہ! اکتی کیلے واگھور کو کچڑ میں ڈالوں؟۔۔۔۔۔“

اس پر سب کھلی مار کے منہں دیتے۔۔۔۔۔ منگل بھی مسکرا اٹھا

اور اسمعیل اُسے اجازت نامہ سمجھ کر اُس کے پاس پہنچتا اور کہتا:

”منگلا! یہ ٹھیک ہے، سرداروں کے بارہ بجتے ہیں؟“

”ہاں بجتے ہیں۔“ منگل اقرار کرتا۔

”تیرے بھی بجتے ہیں؟“

”ہاں مسیرے بھی بجتے ہیں“

پھر منگل کے ”جو بڑے“ پہ ہاتھ رکھتے ہوئے اسمعیل پوچھتا:

”یہاں کچھ ہوتا ہے؟“

”ہاں ہوتا ہے“ منگل سچھا چھڑانے کے لئے

مان لیتا۔

لیکن اسمعیل اسی پرس نہ کرتا۔ بات کو آگے بڑھاتے ہوئے

وہ کہتا۔ ”سن!..... یہ تمہیں دن کے بارہ بجے ہی ہوتا ہے، یارات

کے بارہ بجے بھی!؟“

”دن کے۔ جو اصلی سکھ ہے، اُسے تو دن کے بارہ بجے ہی ہوتا

ہے۔ اتنے بال اور گرمی کتنی پڑتی ہے۔“

”تو پھر؟“ اسمعیل کہتا۔ ”وہ اپنے گاؤں کا وسا کھا سنگھ

ہے نا ترکان وہ تو رات کے بارہ بجے بہت کھروڈ کرتا، شور مچاتا ہے۔“

منگل جواب دیتا۔ ”وہ حرامجاہ جرور مسلمان سے سکھ ہوا ہوگا۔“

اور سب مل کر ہنسنے لگتے۔ منگل کی آواز سب سے بلند
 ہوتی۔ کھپرنچ میں کوئی جارتن چلی آتی اور سب مل کر اُسے لپک لیتے۔
 اُس کی گٹھڑی نواب کے اکتے میں ہوتی، جو تے منگل کے اکتے میں، اور وہ
 خود گورداس کی بانہوں میں۔۔۔ اکثر ایسا ہوتا، میاں ایک اکتے میں ہوتا
 اور بیوی دوسرے میں اور بچے تیسرے میں۔۔۔ پھر ہیت سی گالی
 گلوچ کے بعد سب مل کر کسی ایک کا اکتا بھر کر روانہ کر دیتے اور خود دوسری
 سواریوں کے پیچھے بھاگنے لگتے۔۔۔ منگل کو اب عورتوں میں صرف
 سواری کی حد تک دلچسپی تھی وہ کبھی کسی نوجوان لڑکی کو دیکھتا بھی، تو ایک
 سرسری نظر سے، جیسے کہہ رہا ہو، ہاں ایسی بھی ہوتی ہیں۔۔۔
 سلا متے میں اسے اب بھی دلچسپی تھی۔۔۔ اس لڑکی کو عورتوں کی ڈاک
 سے پتہ چل گیا تھا کہ منگل اور اُس کی بیوی میں ابھی تک کچھ وہ نہیں ہوا۔۔۔
 وہ اور بن سنور کر اُس کے سامنے آتی اور سیروں کے اشارے کرتی لیکن
 اندر سے وہ جلی بیٹھی تھی۔ اُس نے فیصلہ کر رکھا تھا کہ ایک دن منگل کو اپنے
 چنگل میں کھینساؤں گی۔ ڈھالے کے پیچھے کپڑے اُتر داؤں گی اور جب وہ ہاتھ
 بڑھائے گا تو شور مچا دوں گی، اور اُس کی وہ بے عزتی کراؤں گی کہ یاد ہی کرے۔
 اب جبکہ وہ بیوی والا ہو چکا ہے، اُس کا منہ ہمیشہ ہمیشہ کیلئے کالا ہو جائیگا۔
 اُس دن نصیبوں والے اڈے پہ منگل نے نواب کے ساتھ

پی لی لیکن ڈرتے ڈرتے — اپنے بھائی کے زمانہ میں تو وہ بوتلیں
لسٹھایا کرتا تھا لیکن اب وہ ڈرتا تھا — اسے پینے کی خواہش
تھی لیکن یوں بے تکے پن سے نہیں۔

رانو بھی، ام عورتوں کی طرح تھی، جو شادی کے پہلے ہی روز
سے اپنے شوہروں کے چہرے دیکھنا سیکھ جاتی ہیں اور اس پر آنے والے
ایک ایک شکن کو جاننے پہچاننے لگتی ہیں، جب ان کا مرد کوئی گناہ کر کے
آتا ہے تو انہیں لامحالہ پتہ چل جاتا ہے — یہ الگ بات ہے کہ وہ
کچھ نہیں کہتیں — باتیں کرنے میں وہ ان کی زیروز بردیکھ لیتی ہیں۔ بلکہ
چوکھٹ کے اندر ان کا پہلا ہی قدم ان کی پوری جاتک، پوری الف لیلے
ان کے سامنے دوہرا دیتا ہے۔

اس سے پہلے بھی منگل نے دوچار بار پی لی تھی اور وہ جان
گئی تھی۔ منگل کو بھی معلوم تھا کہ وہ جان گئی ہے لیکن اس پر بھی خاموشی کا پردہ
پڑا رہا اور ایسے ہی نہتی رہی۔

جوں جوں دن ستینے لگے، گاؤں کی عورتیں، رانو کو ڈانٹنے ڈپٹنے
لگیں — اور وہ سوچنے لگی، شاید یہ ٹھیک ہی کہہ رہی ہوں وہ ڈرنے
لگی، اپنے مستقبل سے، اپنے بچوں کے مستقبل سے، کیوں کہ بیچ بیچ میں منگل الف
ہوا ٹھٹھاتا تھا: — ”ہٹاؤ یہ سب — کیا تماشہ بنا رکھا ہے؟“

اور رانو کا نپ جانی وہ منگل کو کچھ بھی تو نہ کہہ
 سکتی تھی اُس پر اُس کا حق ہی کیا تھا؟ نہیں نہیں، حق تو
 تھا اپنی پائیت کی موجودگی میں، گاؤں کے سب مردوں عورتوں کی
 گواہی میں، اُس نے مجھ پر چادر ڈالی تھی۔ سوہیں تو حق بھی ہے۔
 اور نہیں بھی۔ چادر کا کیا ہے؟ اڑھائی تین گز کا کپڑا!۔
 ایسا کہیں تو شادی کے پھیر بھی کیا ہیں؟ یہ سب ٹھیک ہے۔
 نہیں، کچھ بھی ٹھیک نہیں۔۔۔ تلو کا بھی تو تھا، اُس سے وہ اتنی خائف
 نہ رہا کرتی تھی۔ جو منہ میں آتا، دھڑ سے کہہ ڈالتی، چاہے بعد میں ماری
 کھاتی میں اسے کیوں نہیں کچھ بھی کہہ سکتی؟

منگل رانو پر انگلی بھی نہ اٹھاتا تھا۔ سو اسے رات کے

اُس جگہ پر کھڑا بھی نہ ہوتا، جہاں رانو کی پرچھائیں پڑتی۔۔۔ پھر بھی اس کا
 کیا مطلب؟ چلو اچھا ہی ہے، مار تو نہیں پڑتی، ہڈیوں کو سینک تو نہیں کرتا
 پڑتا، لیکن... بہت دنوں تک سوچتے رہنے کے بعد رانو سمجھ گئی کہ

وہ منگل کو کیوں کچھ نہیں کہہ سکتی؟ دوسری عورتیں جو انا پشناپ منہ میں آئے
 بک دیتی ہیں۔۔۔ دن چھلارات زور کچھ نہ کچھ مانگتی ہی رہتی ہیں، اور اُسے

لا کے دنیا ہی پڑتا ہے۔۔۔

آج دن کچھ اندر باہر تھا، جب منگل قبضے سے لوٹا۔۔۔ سورج

کی روشنی ابھی آسمان پر ہونے سے اشم کا بے نور چاند سفیدی پتنگ کی طرح
 ایک کسیر میں اُبھھا ہوا تھا اور اب اس کے ساتھ ساتھ بھاگتا ہوا
 سامنیوں کی ٹھٹی کے اوپر، آسمان کے کھلے میدان میں جا کر ساکت ہو گیا
 جہاں منگل اپنا اتکار کھدیا کرتا تھا اور بچی کو تھوڑا سا چارہ دارہ ڈال کر گھر چلا آتا
 — پھر لوٹ آنے، اُسے کھریرا کرنے اور دانہ ڈالنے کے لئے —
 باقی کا کام اگلی سویر پہ ملتوی۔

اگا اور بچی کا بندوبست کرنے کے بعد منگل لوٹا۔ جہاں وہ
 اگا کھڑا کیا کرتا تھا، وہاں سے دائیں طرف فارم کی پندرہ پندرہ فٹ اونچی ایک
 کھڑی تھی جس کے بیچ میں سے چیونٹی بھی نہ گزر سکتی تھی۔ البتہ جھینگرا اپنی ہی دُم
 میں سے دن بھر لیس نکال کر ایک تار سا بناتے اور جھولتے جھلاتے ایک
 گتے سے دوسرے گتے تک پہنچ جاتے اور پھر اُس کے رس میں ڈوب کر
 اگلے گتے کے پاس — بائیں طرف مکان شروع ہوتے تھے، جنہیں
 سب سے ادھر مدرسہ تھا اور اُس کے ساتھ والا مکان جہلم اراعین کا۔
 جس کے ادھر جا کر اب چاند تھم گیا تھا۔

فضا میں سے ایک قسم کی خوشبو آرہی تھی — منگل جانتا تھا
 وہ خوشبو کیسی ہے؟ — بات یہ تھی گاؤں کے کسان ہر سال اسی مہینے
 رس نکالتے، گڑ بناتے اور ایکھ کے بیچ میں تھوڑی سی جگہ خالی کر کے، زمین

کھود کے، گڑے بھرا ہوا مٹکا اس میں رکھ دیتے اور کسیر کی چھال اُس میں ڈال کر
اوپر گوبر اور گھوڑے کی لید ڈال دیتے۔ کچھ دن میں مٹکا چلنے "بولنے"
لگتا اور بڑبڑ کرتی ہوئی شراب مٹکوں سے باہر چلی آتی، ہوا میں بس جاتی۔
فضا کدڑا ہوا اٹھتی اور معطر رہتی۔

اب بھادوں اسوج میں ڈھل رہا تھا، جب کہ گرم ہوا اور
لو کے عادی حسیم سرد ہوا کا ایک بھی جھونکا برداشت نہیں کرتے۔ عجیب طرح
کی چھین انسان کے اندر پیدا ہونے لگتی ہے۔ نہ وہ انسان چادر اور ڈھکے سے
بچھوڑ سکتا ہے..... عورتیں کسی خیالی کسپی سے اثر پذیر ہو کر سب گودڑ اور
ردنی اندر سے نکال لاتی ہیں اور پھر ڈھینے کو بولوا، اُس سے ڈھنوا، نئے لھاؤں
میں بھرتی، اُن پہ کالے سوت کے نلندے "ڈالتیں، لمبی تان کے سو جاتی ہیں
سردیوں کے لئے تیار۔ اُن کے لئے چاہت کھڑے
یا برف۔ مردوں کو ٹھنڈی ہوا کے ہر جھونکے کے ساتھ
ایک اذیت ہوتی ہے۔ اُن کے حسیم ایک دم سیاہ اور سُرخ ہو اُٹھتے ہیں
اور مسام اپنی اپنی جگہ چھوڑ کر مقابل کے مساموں سے اُن گنت بار جفت
ہونے کے لئے چل نکلتے ہیں۔ مرد کا پورا جسم ایک پھینٹر سانپ کی طرح
پھنکارنے لگتا ہے۔

منگل گھر کی طرف قدم اُٹھانے ہی والا تھا کہ بائیں طرف

چہت پر سے آواز آئی: — "منگل اوسے"

منگل نے اور دیکھا — یہ وہی جگہ تھی جہاں اسٹم کا چاند
آکر رک گیا تھا، سلامتے کھڑی تھی اور اُس کے دُھندلے سے
نقش دکھائی دے رہے تھے۔ ایسے نقش، جو اچھے بھلے آدمی کو پاگل بنا
دیتے ہیں کیونکہ وہ پورے نظر نہیں آتے۔

سلامتے نے کہا — "ٹھہر دے، مجھے تجھ سے

کام ہے۔"

منگل جامدوساکت کھڑا رہ گیا۔ اُس کے بدن میں اس وقت
ایک ہی چیز حرکت کر رہی تھی — اُس کا دل، جس نے تمام تر سکوت کی
کسر نکال دی — سلامتی اُدھر سے آ رہی تھی، جس طرف لکڑی کی سیڑھی
جہلم کے گھر میں اُترنے کے بجائے، باہر اُترتی تھی، جس پر آزادانہ اُتر چڑھ کر
عنایتی اور سلامتی اور جہلم لال لال مرچیں سوکھنے کیلئے ڈالا کرتی، —
جتنا آدمی پوری زندگی میں کرتا ہے، اُتنا منگل نے سلامتی کے کوٹھے پر سے
اپنے آپ تک پہنچنے میں سوچ ڈالا۔

سلامتی، منگل سے کچھ دور کھڑی ہو گئی، چپ چاپ!

منگل نے پوچھا: — "کیا بات ہے، سلامتی؟"

"کچھ نہیں" — سلامتی بولی — اُس کی آواز میں

شکایتیں تھیں، حکایتیں تھیں اور آنسو تھے۔ گویا وہ کہہ رہی تھی۔ ”تیرے سامنے
بیٹھ کے روؤں گی، لیکن دکھ تجھے نہیں بتاؤں گی“

”بتانا“ منگل نے کچھ آگے بڑھتے ہوئے کہا۔

سلامتی تھوڑا پیچھے ہٹ گئی، جیسے وہ ڈر گئی تھی۔

”پرے پرے“ سلامتی بولی۔

ایک خوشبو اڑ کر سلامتی کی طرف سے آئی۔ یہ خوشبو گاؤں

کی خوشبوؤں میں سے نہ تھی، کیوں کہ ان خوشبوؤں سے منگل کے مشام پوری طرح

سے واقف تھے۔ یہ شہر کی خوشبوؤں ہیں، سے تھی، جو محبت کو ایک قسم کی گوارا سی

عفو سنتے دیتی ہیں، بخلاف اس پسینے اور غلاظت کی بدبو کے جو تندرست

بدریوں کی ناتمام محبت اور اُس کی تب و تاب میں صندل ہو جاتی ہے۔

منگل کے دل میں اواخر بھادوں کی ہواؤں سے جو شعلہ ایسا کی بھڑک اُٹھا

تھا، اس پرے پرے سے اور بھی لپک اُٹھا۔

سلامتی کے رکھ رکھاؤ کی پروا نہ کرتے ہوئے وہ آگے بڑھا

اور بولا:

”تو مجھ سے ڈرتی ہے؟“

”ہاں۔۔۔“ سلامتی بولی۔ ”یاد نہیں، اُس دن...؟“

”ہاں، یاد ہے“ منگل بولا۔ ”پر سب دن

ایک سے تھوڑے ہوتے ہیں، سلامتیے! — اور وہ آگے بڑھ گیا۔
 سلامتی پیچھے مٹتی، "نہیں، نہیں، نہیں" کہتی ہوئی دیوار سے جا
 لگی۔ اُس نے سوچ رکھا تھا۔ منگل کے ہاتھ پکڑتے ہی وہ شور مچا دیگی
 اور اُسے پکڑوا کر اپنی بے عزتی کا بدلہ لے گی۔ — ایک لمحے کے
 لئے اُسے خیال آیا، اگر یہ ریچھ کا بچہ، اس ایک جست کے فاصلے کو
 جو اُس کے اور منگل کے بیچ رہ گیا تھا، پار کر کے اُسے پکڑ لے اور اُس کا
 منہ بند کر لے یا منہ کو بالوں سے بھر لو، چھپاتی میں کھینچ لے تو وہ کیا
 کر لے گی؟ — اُس کی ساری منصوبہ بندی دھری رہ جائے گی....
 اور وہ ریچھ پہ آہستہ مگر یقیناً اُس کی طرف بڑھ رہا تھا۔ سلامتی
 کی آواز گلے میں اٹک گئی۔ وہ کانپ رہی تھی اور نہ جانتی تھی، منگل پر بھی
 کوئی لرزہ چھا رہا ہے۔ — صرف ایک قدم، اور سلامتی کیلئے اب سب
 کچھ ناممکن العمل ہو گیا تھا۔ دونوں برابر آسنے سامنے کھڑے ایک دوسرے
 کی آنکھوں کو تلاش کر رہے تھے۔ — ایسے میں صرف عورت کا دماغ
 کام کرتا ہے، مرد کا نہیں۔ — جیسے پھر مرد کا کرتا ہے، عورت کا نہیں۔
 اس ایک قدم کے فاصلے کو منگل کی بجائے سلامتی نے پاٹ لیا اور اُچک کر
 منگل سے چمٹ گئی۔ اُس نے من جانے کے انداز سے منگل کے بڑھتے
 ہوئے ہاتھوں کا جارحانہ عمل روک لیا۔ — اور منگل ایک بیٹھی سی آواز

میں بولا۔

”بول کیا کام تھا؟“

”کچھ نہیں۔“ سلامتی بولی۔ ”سوچا تھا، ملے گا

تو تمہیں سے کہوں گی۔“ اڑیا! جتنے تیرے ہل و گدے، اوتھے

نے چل چرکھا میرا۔“ اور پھر وہ سنس دی۔

منگل نے پھر ہاتھ بڑھائے۔ سلامتی بولی۔ ”پاگل ہو گیا

ہے؟ یہ بھی کوئی وقت ہے۔۔۔ جبکہ ہے؟“

”نہیں نہیں“

”نہیں“

”تو پھر کب۔۔۔ کہاں۔۔۔؟“

سلامتی نے اکیڑھ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا:

”وہاں۔۔۔ جب ادھر مندر میں گھنٹی بجیں، اور ادھر مسجد

میں ملّا اذان دے۔۔۔“

منگل نے پہلے اکیڑھ کی طرف دیکھا اور پھر آسمان کی طرف،

جہاں اتر چھم میں پھوئیں پھوئیں سے بادل جمع تھے۔ پھر سلامتی کی طرف

دیکھتے ہوئے بولا۔۔۔ ”ہاں ٹھیک ہے، کل ہزاری نے وہاں

سے شراب کا مٹکہ نکالا تھا۔“ اور اُس نے اکیڑھ کی طرف اشارہ

کیا — ” بس مسکے دو مسکے جتنی ہی جگہ ہے۔“

اور پھر اُس نے اپنے آپ کو ڈھیلا چھوڑ دیا۔ مگر اُس کے پھڑکتے ہوئے ہاتھوں کو یقین نہ آ رہا تھا، اُن کے قابو میں کیا چیز آئی اور کیا نکل گئی؟ — اُس نے اپنے آپ میں ہمت کی بھی کمی پائی اور سوچا۔ آج دو گھونٹ شراب تیزاب کے اندر ہوتے تو مزہ آ جاتا۔ اور پھر دن بھر اُسے اور دھول کے بعد اُسے اپنا آپ کچھ گندہ بھی لگ رہا تھا۔ منہ سے ماں بہن کی گالیوں کی بو آرہی تھی — پھر کچھ سوچتے ہوئے وہ بولا:

” اچھا سلا متے! بھولنا نہیں“

” میں نہیں، تو ہی بھول جائے گا“ سلامتی منگل کی نگاہوں

کاشک دور کرتے ہوئے بولی

” نہیں“ منگل نے کہا۔

— اور آدھے چاند کی رات میں منگل سلامتی کی نظروں کو دلتا

ہوا چلا گیا — بدن میں ایسا ایک تشاؤ سا پیدا ہو جانے کی وجہ سے

اُس کی چال ہی بدل گئی — رڑھ کی ٹہری میں کوئی سانپ لہراتا بند ہو گیا

تھا اور پیچھے سے دیکھنے پہ وہ ایسا معلوم ہو رہا تھا جیسے انسان نہیں،

کوئی لٹٹہ جا رہا ہے۔

سلامتی وہیں کھڑی کھڑی اُسے جاتے دیکھتی رہی، اُسے بھی

بھادوں کے جھونکے لگتے تھے اور اُس کا بدن ہوا میں پڑنے سلگتے ہوئے گولہ کی
 طرح کبھی بھڑک اُٹھتا، کبھی بچھ جاتا۔۔۔ یوں معلوم ہونے لگا تھا جیسے
 آدھی رات کے وقت جب منگل آئے گا تو سلامتی شور مچانے، اُسے پکڑوانے
 پٹوادیے کے منصوبے کو عمل میں نہیں لائے گی۔ گھر کی طرف قدم
 اٹھاتے ہوئے اُس نے اپنا تہہ بند کسا کہ سامنے سے عنایتی، سلامتی
 کی بڑی ہوا آگئی۔

”تو کہاں سے آیاں؟“ سلامتی بولی۔

”سرمدانی کے ہاں سے جو شاندرہ لے کر آئی ہوں“

”جو شاندرہ؟ وہ کس لئے؟“

”مرنے کے لئے!“ عنایتی نے بیزاری سے کہا۔

سلامتی کچھ نہ سمجھی۔ عنایتی نے کچھ شرملتے، کچھ مسکراتے

ہوئے کہا۔۔۔ ”عورت ہونا کبھی ایک لعنت ہے“

”ہو ہائے!“ سلامتی نے کچھ تپا پاتے ہوئے کہا ”روڈا“

پٹکی پڑا تو ابھی سال بھر کا بھی نہیں ہوا؟“

”اسی لئے تو یہ مر رہی ہوں“۔۔۔ عنایتی نے کاڑھے

کی بڑی سی پٹیا کو ماتھے کے ساتھ مارتے ہوئے کہا۔

پھر دونوں مل کر گھر کی طرف چل دیں۔۔۔ سلامتی بولی:

یہ سب کرنے سے پہلے تم نے مُراد سے پوچھ لیا۔“

_____ مُراد عنایتی کے میلان کا نام تھا۔

”آنہہ!“ _____ عنایتی نے اپنی بانہہ جھٹکتے ہوئے کہا۔

”اُس نامُراد سے پوچھنے بیٹھتی تو ابھی گیارہ ہوتے۔ میرا پیٹ ہے
کہ لوگ شگھ کا آواہ؟“

سلامتی کو جھبر جھبری سی آئی۔ _____ وہ الہڑ بہت کچھ نہ جانتی تھی

لیکن کائنات میں مادہ تھی، جس کے رحم ہوتا ہے، وضع حمل اور تولید کے
نام ہی سے جس کے اندر ایک نامحسوس سی کسمساہٹ دوڑ جاتی ہے۔

سلامتی نے کہیں دور کی بات سوچی۔ آخر یہ ہوتا ہے؟ یہی ہوتا ہے تو

پھر؟ _____ تب تک عنایتی دروازے کے اندر پیر رکھنے جا رہی تھی۔

سامنے اُس نے مُراد، اپنے میاں کو اپنی سالی عائشہ سے چھپیڑ چھاڑ کرتے
دیکھا اور اُلٹے پاؤں باہر آ کر سلامتی سے بولی:

”انیٹے! پھر ملا۔ تجھے وہ بھاٹیہ لڑکا؟“

”کون _____؟“ سلامتی نے کہا۔ حالاں کہ جانتی تھی۔

_____ عنایتی کہاں مار کر رہی ہے۔

”ارے وہی اِسے والا منگلو!“

سلامتی نے جب تک سوچ لیا تھا۔ ”نہیں“ وہ بولی۔

اس کے بعد اندر جا کر عنایتی، عائشہ، روڑے، مراد وغیرہ
کی طرف متوجہ ہو گئی۔ جہلم پھر ترکاری کے بدلے صبح گوشت میں ڈالنے
کے لئے چنے کی دال لینے گئی تھی۔

ابے کا ہمیشہ کی طرح کچھ پتہ نہ تھا۔ سلامتی ایک
کھاٹ پر بیٹھ کر سوچنے لگی۔ اس دن کا دھاڑنے والا منظر اس کی آنکھوں
کے سامنے بھپک گیا اور وہ شرم اور خجالت سے لال ہوا سٹھی۔ نہ جانے
کیا ہو گیا مجھے! ایسے بھی کوئی ماننا چلا جاتا ہے کسی کی بات؛ وہ کہتا، اتار دے
اور بھی کچھ، تو میں وہ بھی اتار دیتی۔ پاگل! کیسے پھر گلی میں آکر کرتا پہنا
اور اپنے یہ رذخ چھپائے۔ اتار کوئی دیکھ لیتا تو۔۔۔؟

کچھ ہی دیر میں سلامتی اُبلنے، کھولنے لگی۔ بولا
”ہوگئی سیر، جلی جا اب“ اور مجھے جانا پڑا۔ اتنی بے عزتی نہ
ہونی ہوگی، کسی ماں کی مٹی کی۔۔۔ پر جس چیز کو آپاں بے عزتی کہتی ہے
میں اسے بے عزتی نہیں کہتی۔۔۔ پھر وہ اُٹھی اور ہانڈی لے کر
سب کو کھلانے پلانے کے یہاں عنایتی کے پاس چلی گئی اور جب سب
جنے تھوڑے ادھر ادھر ہوئے تو اس نے عنایتی کو منگل سے اپنی ملاقات
کا واقعہ بتا دیا اور یہ بھی کہہ دیا کہ وہ ملنے آئے گا۔۔۔ مدرسے کے
باہر ایکھ میں۔

تھوڑی ہی دیر بعد مُراد گاؤں کے دوچار بد معاشوں کو لے آیا
_____ اپنی غریبی، اپنے افلاس کے باوجود وہ یہ برداشت نہ کر سکتے
تھے کہ ایک کافر کسی مسلمان لڑکی کی عزت پہ ہاتھ ڈالے۔ سب نے
مل کر جلدی جلدی لاسٹھیاں، چھوٹیاں اور گنڈا سے جمع کر لئے اور کھپڑ
بٹھ کر، برسوں پہلے کے، جاڑن اور تلو کے کتے کی باتیں کرنے لگے

(۸)

منگل نہادھو چکا تھا اور اب اپنی داڑھی کو کچی گھانی کا تیل
لگا رہا تھا۔ صبح جب خیرے نے پڑے میں سرسوں ڈالی تو پہلی چند
بوندیں بوتل میں منگل نے لے لی تھیں۔ نصیبوں والے اڈے سے لوٹ کر
سلامتی سے ملنے کے بعد منگل جموں سے کھیلا بڑی کی چوٹی بھی
کھینچی اور ماں جنمداں سے بڑی کے لئے ”بابو“ دیکھنے کی باتیں بھی کہیں اور
پورا گھر ہیک اٹھا۔

آج راتو اُسے اچھی لگ رہی تھی۔ ایسا معلوم ہوا جیسے
اُس کی شادی کو دو چار سال ہی ہوئے ہیں۔ اور وہ بچے اُس کی بڑی سوکتے

ہیں، یادہ بڑا بھائی ہے اور چھوٹے بھائی کے قتل ہو جانے پر اُس نے
 اُس کی بیوی پہ چادر ڈال لی ہے۔ نہیں نہیں، یہ تو نہیں ہوتا۔ چادر چھوٹا
 بھائی ہی ڈالتا ہے، بڑے بھائی کے لئے تو چھوٹے کی بیوی بہو بیٹی کی
 طرح ہوتی ہے۔

چونکہ منگل خود معمول کے خلاف، آج شام کو نہادھو کر صاف
 ستھرا ہوا تھا، اس لئے رانوا سے غلط سمجھ گئی تھی۔ وہ سمجھی، یہ
 سب سیکر لئے ہے۔ رانوا کو دیکھ کر منگل سمجھا، یہ اُس کی آنکھوں
 کا قصور ہے۔ لیکن نہیں، آج رانوا اپنی ہی آنکھوں، اپنے ہی دل، اپنے
 ہی گالوں، ہونٹوں، کولہوں، رانوں کا قصور تھی۔ آج صبح جب وہ نہا کر
 جو ہڑی سے نکلی تو سلفے کی لاٹ معلوم ہو رہی تھی۔ پھر اُس نے گھر پہنچ کر
 دن میں کسی بار اٹنائل کر حلد کو اتنی نرم اور چکنی بنا لیا تھا کہ اُس پر سے ننگا ہیں
 اور جذبے پھیل پھیل جاتے تھے اور پھر وہیں پڑے محل محل جاتے اور
 اور اُس وقت تک الگ نہ ہوتے جب تک کوئی اُن کا ہاتھ پکڑ کر نہ اٹھائے۔
 پھر اُس نے بندی لگا رکھی تھی۔ کوئی غور سے دیکھتا تو پتہ چلتا آج
 وہ صرف بندی نہ تھی۔ وہ صبح کا سورج تھی، جو گہرا سرخ ہوتا ہے
 اور تیز تر اپنے محور کے گرد گھومتا جاتا ہے۔ پھر ایسا ایک جیسے کرنوں کے انبار میں
 ہاتھ ڈال کر کسی نے چھملا دیا۔ آخر ڈٹ کی چھال کا رنگ ہونٹوں پر چھلا آیا اور

اب تک کے سوکھے ہوئے چھوہاروں کی بجائے وہ رس بھر یوں کے ڈھیر معلوم ہونے لگے۔
منگل نے ایک بار پھر ذرا غور سے اُس کی طرف دیکھا

اور پوچھا:

”تو آج با جا رگی تھی؟“

رانو نے ایک اُچھلتی ہوئی نظر منگل پہ ڈالی اور پھر اُسے

اپنی طرف یوں دیکھتے پا کر نگاہیں چرا لیں اور ڈلہنوں کی سی دھیمی آواز

میں بولی:

”ہاں“

اور پھر کام کاج کے بہانے اپنا آپ ادھر ادھر چھپانے، وقت بتانے لگی۔

رانو کیا چھپا رہی تھی؟ — یہ بات نہیں کہ وہ سگڑ

سیانیوں کی طرح اپنا سارا کچھ ایک ہی دم نہ دے دینا چاہتی تھی، بلکہ کوئی

بات تھی جو لٹنے، بندے، اخروٹ کی چھال اور رس بھر یوں سے اوپر ہوتی ہے

جس کا تعلق عورت کی شکل و صورت سے نہیں ہوتا، نہ اُس کی نسائیت اور

اُس کی انتہا سے، جسے وہ دھیرے دھیرے سامنے لاتی ہے اور جب

لاتی ہے، تب پتا چلتا ہے، یہ بات تھی! جیسے اشم کا چاند اپنا آدھا چھپا

رہتا ہے اور پھر آہستہ آہستہ روز بروز ایک ایک پردے —

دوپٹے، چولی، انگلیا، سب کو الگ ڈالتا جاتا ہے اور آخر ایک

دن، ایک رات، پورنیا کے روپ میں آکر کیسی بے خودی و مجبوری، کیسی ناداری و لاچاری کے ساتھ اپنا سب کچھ لٹا دیتا ہے۔ کیا علم النصار، علم النجوم سے دور کی بات ہے؟ کوئی بھی علم دوسرے علم سے فاصلہ رکھتا ہے؛ جن لوگوں نے برسوں اور عادتاً آسمانوں پہ جھانکا، ستاروں کو دیکھا ہو، اُن کی جھل بل کے ساتھ مے، ہل بل کے ساتھ جیسے ہوں، اماں کے ساتھ مہربانے، پونم کے ساتھ کھلے ہوں، وہی رحمن کی آنکھوں میں، پلکوں کے نیچے، زمیوں سے بڑی، آسمانوں سے بڑی، برق و مقناطیس کی وسعتوں میں، جو اس رچائی جاتی ہے، جو بھنگڑے اور جھم اور لڈی ناچے جاتے ہیں، اُن کے راز سمجھتے ہیں۔۔۔۔۔ وہی اشٹم کے چاند کا بھید بھی جانتے ہیں۔۔۔۔۔!

منگل، اسکے والا، پھر سلامت میں بے سلامت ہو کر اس گھر کی اشٹم کا بھید کیسے سمجھتا؟ اُس نے کبھی آسمانوں پہ جھانکا ہی نہ تھا۔ وہ تو یہ بھی نہ جانتا تھا، وہ خود ایک ستارہ ہے۔۔۔۔۔ سورج جو کبھی کسی کو اپنی طرف دیکھنے کی اجازت نہیں دیتا اسکی طرف جو دیکھتا ہے اندھا ہو جاتا۔ اُس کے طلوع و غروب، اُس کے توازن و اعتدالِ شب و روز آپس میں سر ٹکراتے، مرجاتے، سلف کا حصہ ہو جاتے ہیں، بنات النعش اُس کی طرف دیکھتی ہوئی معدوم، چاند بے نور، کاغذی ہو کر گھٹا گھٹا گھٹ جاتا ہے

اور آخر عدم کی پہنائیوں میں گم ہو جاتا ہے اور وہ — سورج بے خبر!
 لیکن آج اس بے خبری منگل کو، رانو کچھ خبریں دینا
 چاہتی تھی۔ وہ اُس گھونگھٹ کو اٹھا دینا چاہتی تھی جو منگل اور اُس کے بیچ
 حائل ہو رہا تھا۔

گھنڈ، اسخیاں کرے، سو جا کھیاں نوں
 گھنڈ لاه مُتہ اُتوں لاڑیے نی
 وارث شاہ نہ دبئیے موتیاں نوں
 پھل اگ دے وچ نہ سارٹے نی

دگھونگھٹ دیکھنے والوں کو اندھا کر دیتا ہے۔ اے دلہن!

تو اُسے مکھڑے پر سے ہٹا دے۔ وارث شاہ! موتیوں کو

دُفنا کر نہیں رکھتے، نہ پھولوں کو آگ میں جلاتے ہیں (

اور آج رانو نے اُس پردے اور حجاب کو دور کر دینے کی ٹھان رکھی تھی،

جسے ہٹائے بغیر خدا بھی نہیں ملتا۔

ادھر منگل آج جیسے رانو کو رشوت دینا چاہتا تھا۔ اُس نے

گرتے کی جیب سے رانو کیلئے بالوں کی کچھ سوئیاں نکالیں، لوٹے ہوئے

جنہیں وہ قبصے سے لایا تھا۔ اُنہیں ہاتھ میں لیتے ہی رانی

چونک اُٹھی۔ اُس کے مُتہ سے بے خودی کے عالم میں "ہا" نکلی۔

عورت میں لذت کی انتہا۔ لیکن منگل کہیں دور دیکھ رہا تھا۔ پھر لوٹ کر اُس نے پیسے نکالے اور رانو کے ہاتھ میں تھما دئے۔ رانو کی آنکھوں میں آنسو اُٹ آئے، لیکن اُس نے حیران ہو کر پوچھ ہی لیا۔

”یہ آٹھ روپے کہاں سے آگئے؟“

”آج پسرور کی سواری لگی تھی“

”تو؟“

”تو کیا۔۔۔ کھاؤ، خرچو!“ اور پھر پہلی بار،

اپنی بیاہتا زندگی میں پہلی بار، اُس نے معنی خیز نگاہوں سے رانو کے سنگھار کی طرف دیکھا اور بولا۔۔۔ ”خرچ بھی تو بڑھ گیا ہے“

اور رانو پہلی بار، اپنی نئی بیاہتا زندگی میں پہلی بار، ایک بیوی

کی طرح شرمائی اور اُسے یوں محسوس ہوا، جیسے اُس کا اُبتنا، اُس کی مہندی،

اخریٹ کی چھال، اور رس بھریاں نیگی ہو گئیں۔ اُس نے سمٹنے کے پردے

سے اپنا سب کچھ ایک بار ڈھک لیا۔۔۔ وہ منگل کے قریب ہونے

میں کتنی دور اور دور ہونے میں کتنی قریب ہو ہو جاتی تھی۔ پھر اُس نے

بھی سوچا، ابھی نہیں۔ ابھی تو مندر میں گھنٹیاں بھی نہیں بجیں۔ مسجد

میں ملانے اذان نہیں دی۔۔۔

منگل نے کہا۔۔۔ ”کھانا خال دے جھٹ سے“

”ابھی نہیں“

”کیوں؟ — ابھی کیا ہے؟“

راتو کچھ گھب راسی گئی، وہ اس سوال کا جواب نہ دے سکی۔

لیکن منگل نے خود ہی ایک انجانے پن میں اُسے اس دُبا سے نکال لیا۔

”کیا کوئی بہت ہی اچھی چیز کی ہے؟“

”ہاں —!“ راتو نے کہا اور پھر کھٹے سے اُس کے دوپٹے

میں کوئی توتا بولنے لگا — ”چنے کی دال پکائی ہے، ساتھ پودینے

کی چٹنی کراری، مسالوں والی“

کتی سھول ہوئی! — منگل کو وہ سب یاد آ گیا

وہ اُٹھ کر کھڑا ہو گیا۔ اُس کے نتھنے پھولنے لگے اور بال جیسے اپنے

آپ پگڑی سے باہر آ گئے۔ اگر بالوں میں نہیں تو خیالوں میں ضرور اُس دن

والی من چھٹیاں، آک کی بڑھی مائیاں اڑی ہوئی تھیں — وہ ایک دم خفا

ہو کر بولا:

”دو، جو بھی پکا ہے۔ نہیں میں جانا ہوں، ضروری کام ہے۔“

راتو سنہلے سنہلے پھر گرسی گئی — اُس نے تو کچھ اور ہی

سوچا تھا — اور ہی پکایا تھا — شاید کوئی ایسی ویسی بات نہ بھی ہو۔

اچھا ہی ہے، جب لوٹے گا بچے سو چکے ہوں گے، مسرک، کھوں کھوں

کھانہ کھاتہ، ساس کے شروع رات کے خراٹے بند ہو چکے ہوں گے۔
ایسی خاموشی ہوگی کہ سانس بھی روکنے پڑیں گے۔۔۔ ایسا کی منگل
نے کہا:

”میری وہ گرتی کہاں ہے؟“

رانو سمجھ گئی، سننا گئی۔

”کہاں جا رہا ہے۔۔۔؟“ اس کے منہ سے بے اختیار

نکل آیا۔۔۔ ”دیکھتے نہیں، بادل گھرے ہیں؟“

”ہوں گے۔۔۔ منگل نے کہا۔۔۔ تو کون ہے

روکنے والی؟“

رانو بے بضاعت سی ہو کر رہ گئی، بولی:

”نہیں، میں تو کوئی نہیں۔۔۔ ایسے ہی پوچھا تھا۔“

اگر رانی اڑ جاتی، جیسے تلو کے کے ساتھ اڑ جاتی تھی، اور

کہتی ”میں نہ روکوں گی تو اور کون روکے گا؟“ تو منگل الف ہو جاتا۔۔۔

لیکن وہ اپنی بھٹی ہوئی ہمیلی بوسہ کی چادر کے رشتے سمجھتی تھی۔۔۔

منگل رانو کے اس مرلی سے جواب سے ڈھیلا ہو گیا اور بات کو ختم کرنے

کے انداز میں بولا:

”جا رہا ہوں، زنگی کے ہاں“

یہ فقرہ شوہر عموماً اُس وقت کہتے ہیں۔ جب وہ واقعی زندگی کے
 ہاں جا رہے ہوں اور بیویاں سمجھتی ہیں اُن کامیاب کسی غلط جگہ پہنچیں جا رہے
 ورنہ نہ وہ ایسے کہتا؟ لیکن راتوں کو حالات میں ہر لحظہ پیدا ہو جانے والے خطرے
 نے ایک ایسی جگہ دی تھی جو اُس کی دوسری بہنوں کے حصہ میں نہیں آئی تھی۔
 ایک ایک وہ دیوی سے ایک عام گوشت پوست کی عورت بن گئی۔ ایک ایک
 چالاک اور عیار، حرافہ کیا کرتی؟ وہ مجبور تھی اور بے بس۔ آدمی پل پل
 حالات اور واقعات سے اثر پذیر ہوتا ہے، اُن کے ساتھ بدلتا ہے،
 ورنہ پر ماتمانے اُسے اتنا بڑا سنوں کا جال نہ دیا ہوتا۔

کرتی کے مطالبے نے راتوں کے شک کو یقین میں بدل دیا۔
 وہ تن کر کھڑی ہو گئی۔ اُس کے بھی نہ تھنے پھولنے لگے جو منگل کو رانی کے ڈوٹے
 میں دکھائی نہ دئے۔ ایک بیوی مقابلے کیلئے، اپنے حقوق کی حفاظت
 کیلئے، ایک بیوا کی سطح پر اتر آئی تھی۔ اپنی نگاہوں کے اُفق پہ اُسے
 سلامتی کا بدن لہراتا ہوا نظر آیا، جس کے بدن کے کسے کسائے، اور
 متناسب اعضاء میں متقابل کیلئے قدرتی جگہیں بنی تھیں۔ جس کے جسم کی تازگی
 اور شادابی کو اُبٹنے اور سبیدی اور خروٹ کی چھال کی ضرورت نہ تھی جو سب
 چیزیں منگل سے استھوں، پتھر آدمی کیلئے بے کار تھیں، جو خود چٹان تھا،
 چٹانوں سے بھڑنا چاہتا تھا۔ خود لوہا تھا، لوہے سے ٹکرانا چاہتا

تھا، اور رانو جانتی تھی اور اُس کیلئے تیار تھی۔ اُس نے ایک آڑی نظر سے ٹرنک کی طرف اشارہ کیا اور بولی:

”وہاں پڑی ہے تیری کُرتی“

جب ہی باہر سے آواز آئی:

”رانو!“

رانو ایک دم باہر لپکی اور اُس سے پہلے کہ ودیا کچھ کہتی،

رانو نے اُسے باہر دھکیلتے ہوئے کہا:

”چلی جا، وِدو! اس وقت چلی جا“

وِدیا نے بے کاری ضد کرتے ہوئے کہا:

”کیوں نی؟“

رانو ہاتھ جوڑتے ہوئے بولی:

”پر ماتما کے لئے، بڑے بڑو توں کیلئے“

اور وِدیا حیرانی سے پیچھے دکھیتی ہوئی چلی گئی۔

رانو اندر آئی تو منگل ٹرنک کھول چکا تھا۔ اُس نے

کچھ کپڑے ادھر ادھر بکھیر رکھے تھے۔ اُس کے ہاتھ میں مٹھے مالے

کی بوتل تھی اور آنکھوں میں چمک۔

”یہ کہاں سے آئی؟“ اُس نے رانو سے پوچھا

”یہ کیا ہے؟“

”یہ“ — منگل نے بوتل کو ہوا میں اٹھاتے ہوئے
کہا — ”مٹھتے مالے کی بوتل!“

رانو نے کچھ لرزتے، کچھ باہر کی طرف دیکھتے

ہوئے کہا:

”مجھے کیا معلوم؟“

اور اُسے بہت کچھ اپنا آپ چھپانے کی ضرورت بھی نہ
پڑی — ڈبوروں نے لگا تھا۔ رانو نے آدھی اندر آدھی باہر جا کر
بانہہ اُلا رنی شروع کر دی تھی:

”ہات، ہات، مومے! یہاں کیا دھرا ہے تیرے رونے

کو؟ رو ان کے ہاں جا کر، جن کے ہاں ترکاری ملتی ہے؛ گوس، مٹا ہے۔“

اور کھپڑ کر بولی — تیرا بھائی پیا کرتا تھا نا

”ہاں، مگر“ — منگل نے حیرانی سے کہا —

”اتنے برسوں سے؟“

”پڑی رہی ہوگی، میں نے تو جب سے اس ٹرنک کو

ہاتھ بھی نہیں لگایا“

منگل بوتل گھما گھما کر دیکھ رہا تھا، جیسے یقین نہ آ رہا ہو۔

بالکل وہی شراب تیزاب جس کی اس شام اسے طلب تھی۔ جس سے اُس نے
 چاہا تھا کہ اُس کی ہمت بڑھے، چیتے کی سی لپک آجائے۔ دس گھوڑوں
 کی سی طاقت۔ اُسے بھی اپنے ذہنی افق پر ایک نئے تازہ، تندرست و
 توانا لڑکی دکھانی وی۔ اُس نے تھوڑا اندر باہر ہو کر اوپر، آسمان کی طرف
 دیکھا، جہاں اب بادل گھبرائے تھے اور چاند کو اپنے لحافِ توشک میں چھپا
 لیا تھا۔

ضرور کہیں گرمی پڑی ہوگی، سب رات اُٹھے ہوں گے، جو
 اس مہینے بھادوں کے آخر میں کوٹلے کے اوپر چھا گئے۔ شاید کہیں رات اور
 دن برابر ہونے والے تھے۔ بادلوں کے بیچ میں سے اپنا گریبان
 سچاڑ کر دیکھتے ہوئے ستاروں سے اس بات کی تسلی کر کے کہ ابھی پہلا ہی
 پہر شروع ہے، منگل لوٹ آیا۔ لیکن لوٹنے کے بعد وہ پہلا سا منگل نہ رہا تھا۔
 ایک عجیب قسم کی کھٹکی اُس کی نگاہوں میں چلی آئی تھی۔

”میں کبھی کبھی وہاں نصیبوں والے پر لگا لیتا ہوں۔“ وہ
 انگوٹھا اور مٹھی مندر کی طرف لے جاتے ہوئے بولا۔

”میں جانتا ہوں۔“ راتوں نے کہا۔

منگل نے پروانہ کی، نہ کسی استغاب کا مظاہرہ۔ پھر اُس نے
 بول کی طرف دیکھا اور حرص و آرزو نے ہمت کچھ اُسے دیکھنے نہ دیا۔

مثلاً رانو کی آنکھوں میں اُڈ آنے والا سیل، — ساتھ ہی اُس کا تیز ہوتا
ہوا تنفس۔

”تیرے سامنے تو نہ پیوں گا۔“ وہ اپنی ہی رٹ لگاتے

ہوئے بولا۔

رانو چوکتی ہو گئی — ”کیوں؟“

”تو بُرا مانتی ہے نا“

رانو کہنے جا رہی تھی — ”نہیں، میں کیوں بُرا مانوں گی؟

میسرا حق ہی کیا ہے؟“ لیکن اندر سے کسی آواز نے اُسے روک دیا۔
اُس کی نگاہیں پھر ایک حرافہ کی نگاہیں ہو گئیں اور وہ بولی:

”ہاں — تو جانتا ہی ہے، مجھے زہر لگتی ہے“

پھر جیسا کہ رانو کا اندازہ تھا، جیسا کہ وہ مشکل کو جانتی تھی۔

جیسا کہ وہ چاہتی تھی — مشکل ایک دم بھٹنا اُٹھا، ایک دم پوئل کے
گلے میں مُٹھی گھماتے ہوئے اُس نے کاگ کو ڈھیلہ کر دیا۔ پہلے چوروں اور
پھر ڈاکوؤں کے انداز میں بولا:

”یہی ہے نا تم عورتوں کی بات — کھانے پینے سے

بھی روکتی ہو اپنے مردوں کو“ — اور وہ جھینپ گیا۔

رانو خوش ہو گئی — زبانی ہی سہی، مگر ”عورت“ اور ”مرد“

کارشہ تو قائم ہوا۔۔۔۔۔ اور پرے خفگی کا اظہار کرتے ہوئے بولی:

”خبردار! میں نہ پینے دوں گی“

بالکل جیسا کہ رانو نے سوچا تھا، منگل نے کاک نکال کر باہر

پھینک دیا۔۔۔۔۔ بوسنی نکلی اور سارے کمرے میں کھیل گئی۔۔۔۔۔

رانو نے ایک ہاتھ سے ڈوپٹہ ناک کے سامنے کر لیا اور دوسرا ہاتھ منگل کے

ہاتھ اور بوتل کے منہ پر رکھ دیا۔۔۔۔۔ منگل نے رانو کا ہاتھ پکڑ لیا۔

اور بولا:

”میں پیوں گا۔ ضرور پیوں گا“

”تو نے اپنے بھائی کو ہٹکایا تھا۔ بوتل توڑی تھی، مجھے

چھڑایا تھا“

”وہ۔۔۔۔۔؟ وہ تو تجھ پر ترس کھایا تھا“

پھر جیسا کہ رانو نے سوچا تھا، منگل نے اُس کے ہاتھ تھپکنے

شروع کر دئے۔۔۔۔۔ بیچ میں بڑی آگئی اور دونوں کو ایک دوسرے کے اتنا

قریب پا کر ٹھٹک گئی۔۔۔۔۔ جب ہی باہر سے بادل کی گرج سُنائی دی۔

”جاؤ! رانو اُسے دیکھ کر بولی۔۔۔۔۔ ”کھانا کھلا دے، سلا دے سب کو اندر“

پانی پڑنے والا ہے“

بڑی نے باہر جاتے ہی اپنے پیچھے دروازہ بند کر دیا۔۔۔۔۔

آج وہ صبح ہی سے ماں کے تیور دیکھ رہی تھی، اور کچھ کچھ سمجھ بھی رہی تھی۔

رانو پھپر بوتل پر جھپٹنے لگی اور منگل اُسے دھکیلنے لگا۔

اُس کے سخت اور کھردرے ہاتھ، رانو کے بدن کے ہر حصے کو لگ رہے

تھے۔ بیچ میں اُس نے کچھ رکھ رکھاؤ کیا بھی، لیکن چادر کا بیع نامہ تھا، جو رانو

کا بدن توڑ رہا تھا، مروڑ رہا تھا۔ وہ بار بار ایک دم بوتل مستہ لگا کر پیتے ہانپتے

کانپتے ہوئے کہہ رہا تھا:

”میں اپنے بھائی کی طرح نامرد نہیں، جو ایک عورت کے سامنے

ستھیار ڈال دے گا“

منگل نے اس چھینا جھپٹی میں ایک تہائی بوتل خالی کر دی۔

رانی کچھ اور پسلی۔ منگل نے اب کے اُسے نیچے فرش پر گرا دیا اور پھر جوش

کے عالم میں اُسے زرد کو بکرنے لگا، بالکل ایسے ہی جیسے رانو نے سوچا تھا۔

وہ اوپر اٹھنے کی کوشش کرنے لگی اور منگل اُسے دبانے کی... بیچ میں ایک ہاتھ

سے بوتل اٹھا کر وہ پھر نی گویا۔ ہولے ہولے اُس کا چہرہ لال ہونے

لگا... خون کانوں اور سر کی طرف آنے لگا۔ رانو کی سانس دھونکنی کی

طرح چلنے لگی۔ اُس کے اعضا میں ایک ایسی تڑپ پیدا ہو گئی، جسے زیر کرنا

مشکل ہو گیا، ناممکن۔ اب کے جو رانی اٹھی تو منگل نے اُسے دیوار کے

ساتھ دے مارا۔

خون کا ایک قوارہ رانو کے سر سے چھوٹا اور اُس کی ٹانگیں
اُسے سنبھالنے کے قابل نہ رہیں۔ وہ زمین پر پڑی تھی، آنکھیں بند اور
منہ کھلا ہوا۔

رانو کی خاموش بغادت کے باوجود آواز اندر جتاں تک
پہنچ گئی، اور وہ بولی:

”کیا ہے ہو؟“

ایک عجیب قسم کی لذت سے بے ہوش ہوتے ہوئے رانو
نے جواب دیا۔ ”کچھ نہیں تائی! بی ہے“ اور کھیر اُس پر ایک
غنودگی سی چھپانے لگی۔ بدن کے اعضا ڈھیلے پڑ گئے۔ جہاں ہاتھ پڑا
تھا ہاتھ، _____ ٹانگ پڑی تھی، ٹانگ اور جہاں کپڑا پڑا تھا،
کپڑا نیچے شراب گری تھی یا پانی۔ رانو کی شلوار تیر تیر ہو رہی تھی۔
اب تک جو کچھ ہوا تھا، اُس سے یہ نہ معلوم ہوتا تھا، دونوں میں سے کس نے
پی ہے؟ نشہ کسے آیا ہے؟ کس کا اترا ہے؟
منگل رانو کے پاس حیران کھڑا تھا۔ عجیب عورت
ہے! اتنی نار پڑی اس پر بھی کہہ دیا۔ ”بی ہے“ وہ شرمسار تھا اور
شکر گزار بھی۔

پچھڑی سچاڑ کر اُس نے رانو کے زخم پونچھنے شروع کر دئے۔

اور پھر کڑے کو مٹھی میں رکھ کر اُس کی دھونکنی چیلانے لگا۔ رانو کے بدن پہ جہاں جہاں سو جن تھی، لگانے لگا۔ ویسے ہی جیسے اُس رات رانی نے کیا تھا۔ رانی کو آرام آرہا تھا، حظ آرہا تھا اور منگل کو روننا۔ اور اس رونے میں کفارے کی تکین۔ روتے روتے اُس نے رانی کے پاؤں پکڑ لئے۔ اب وہ اُسے اور پہنچ رہی تھی، اُس کا بدن سہلا رہی تھی، جیسے مار اُسے نہیں، منگل کو پڑی ہے۔

”معاف کر دے، مجھے معاف کر دے۔“ منگل رٹ

لگائے جا رہا تھا۔

”وعدہ کر، پھر نہ پئے گا۔“ رانو نے اُس کے ساتھ لگتے ہوئے کہا، اور پھر ایک دم کسی خطرے سے اپنے آپ کو بچانے کیلئے پیش قدمی کرتے ہوئے بولی۔ ”وعدہ کرے گا تو میں آج تجھے اپنے ہاتھ سے پاؤں گی۔“

”میں وعدہ کرتا ہوں۔“ منگل نے کہا اور پھر

سوچنے لگا۔ اُس نے کس بات کا وعدہ کیا ہے؟ رانو آہستہ سے اٹھی اور باہر چلی گئی۔ منگل بیٹھا برتنوں پر بارش کی حلترنگ سن رہا تھا۔ بڑی نے سب کو کھلا پلا دیا تھا اور کہیں دور اندر سُلا دیا تھا، جیسے ہمیشہ کیلئے، جیسے انسان اور قدرت کے درمیان اس عظیم سازش میں وہ بھی شریک ہو گئی

چھینے کے لئے وہ کھلنے لگی۔ پہلے جالی کا دوپٹہ جیسے اتفاق سے
گر گیا۔ پھر کڑتے کے تکمے کھل گئے۔ جب ہی مندر کے گھنٹے
سنائی دیے۔ پھر مسجد سے اذان۔

”ہات“ منگل نے گھنٹے اور اذان سنتے ہوئے کہا۔

”ہات کیا؟“ رانو پو چھینے لگی۔

”یہ“ منگل نے اپنا غیر یقینی ہاتھ جہلم ارا عین کے

گھر کی اٹھاتے ہوئے کہا۔ ”یہ ملا اور پنڈت“

اور اُس نے اٹھنے کی کوشش کی۔ دروازے تک

گیا بھی لیکن گھپ اندھیرا دیکھ کر، لڑکھڑاتا ہوا، اپنی جگہ پہ آ رہا۔

پھر ایسا کی اپنی آنکھوں پر پورا زور ڈالتے ہوئے وہ سامنے دیکھنے لگا۔

رانی کھڑی تھی۔ پونم کا چاند!۔ جو بے صبر ہو کر آدھے سے پورا

ہو گیا تھا۔ اور بادلوں کے لحاف و توشک کو چیرتے، پھاڑتے

ہوئے، نیچے زمین پر اتر آیا تھا۔

منگل اٹھ کھڑا ہوا اور سانس روک کر دیکھنے لگا۔

’مشکل تمام وہ بولا:

”تم... تم نے کیڑے کیوں پہنے ہیں؟“

رانی نے اپنا پھٹا پڑا جالی کا دوپٹہ اٹھایا اور اُسے اپنے

اور منگل کے بیچ تانتے ہوئے بولی:

”لو اتار دئے۔“

اور دوپٹے کو دو اٹھٹھے ہوئے ہاتھوں میں تھامے، رانو پہلو کی طرف مڑی۔
عورت کا حسن ثلاثہ منگل کے سامنے تھا، جس سے گہوں

کی روٹی کھانی والا کوئی بھی مرد انکار نہیں کر سکا۔ اور بیچ میں لطیف سا پردہ۔
پھر، اس حسن پر ایک انگڑائی ٹوٹی۔ سال کے بادن ہفتے، ہفتے کے
سات دن، دن کے آٹھ پہروں، گھنٹوں اور بلوں میں ایک ایسا لمحہ ضرور آتا
ہے، جب چاند لپک کر سورج کو سر سے پاؤں تک گہنا دیتا ہے۔

منگل کے چہرے پر سرخیاں اور سیاہیاں دوڑ گئیں۔

آنکھیں بند ہو گئیں اور جسم کے مسام اپنی اپنی جگہ چھوڑ کر کہیں چل دیے۔
کبھی بارش کے ڈر سے چھپتے، کبھی اُس کیلئے باہر آتے۔ سادوں
اور بھادوں میں تو بارش ہمیشہ ہوتی ہے جہاں تہاں بھی ہوتی ہے
لیکن بڑوں کا کہنا ہے کہ جب بھادوں اور اسوج کے بیچ دن اور رات
ملتے ہیں، برابر ہوتے ہیں، تو دیوی کے کوٹلے پر ضرور چھینٹے پڑتے ہیں۔
بے شمار پڑتے ہیں۔

منگل نے ایک اندھے کی طرح لپک کر اندازے

ہی سے رانو کو کلاوے میں لے لیا۔ پھر ایک ہی لمحے میں وہ جسم کے تپتے

ہوئے زعفران زاروں پہ تھے

اس سے پہلے کہ اُن کے سانس تیز ہوتے ہوتے وہاں

پہنچ جاتے، جہاں سے وہ پھر لوٹ کر نہیں آتے۔۔۔۔۔ منگل رات
سے کہہ رہا تھا:

” آج تم..... کتنی کھوب شورت لگ رہی

ہو..... بھابھی!“

گھر کے دروازے میں کھڑی، آسمان سے مسلسل بارش پڑتے
 دیکھ کر سلامتی جھلا رہی تھی، اپنے تا کوں پہ ہلکے ہلکے تھپیڑے لگا رہی تھی۔
 پھر وہی ہاتھ اُس نے کوٹھوں سے نیچے تھپکنے شروع کر دئے اور سی سی کرنے
 لگی، جیسے غلطی سے اُس نے ایک ساتھ بہت سی مرچیں کھالی ہوں۔
 گھنٹے اور اذان کی آخری گونج اُس کے کانوں سے معدوم ہو رہی تھی، اور
 وہ ملاؤں اور پنڈتوں کو کوسنے دے رہی تھی، جنہوں نے انسانی جسم بتایا
 تو نہ تھا، البتہ اُس سے انکار، اُسے گالی دینے کو ہمیشہ تیار رہتے تھے۔
 رات کے دوسرے پہر کا آخر تھا اور بارش تھی کہ ہٹ مہٹ کے

پڑھی تھی یدر سے کے برآمدے میں، ایکھ کے برابر کھڑے مُراد نے آسمان
کی طرف دیکھتے ہوئے کہا:

”یکو اس ہے یار، یہ عورت بھی“

خلیفے نے اتفاق کیا اور اسد داد اور حکومت نے بھی...
اور پھر سب اپنے اپنے لٹھ، اور ٹوکے اور چھوڑیاں اور گنڈا سے لے کر
بارش میں بدن کی چربی تک بھیسگتے ہوئے اپنے اپنے گھر کی طرف یہ کہتے
ہوئے چلے گئے:

”بچ گیا، بیکھڑا۔“

مُراد کو نامُراد لوٹتے دیکھ کر دور، اندر، چارپائی پہ پڑی ہوئی
سلامتی نے ہاتھ مار کر دیے کو بچھا دیا۔ پھر اپنے بدن پہ اُس دن کی آخری
انگڑائی توڑی اور بولی:

”شکر ہے اللہ!“

(۱۰)

آج سورج نے چھدرے چھدرے بادلوں کے پیچھے اپنا
سنہ چھپا رکھا تھا۔ آج آسمان کے کوٹلے پر کوئی نادار، اپنی محنت
سے شرمسار، روتا، گڑھٹا ہوا اپنی کھٹی پُرانی چادر اوڑھ کے سو گیا
تھا۔

ہوائیں چلنے لگی تھیں، جن کے دوش پہ سراتے ہوتے کہیں
وب نار، کوک نار، اور پامیر اور سلیمان کی طرف سے چھوٹے چھوٹے
سفید پرندے آنے شروع ہوئے۔ معلوم ہوتا تھا دور ہزاروں
فرسنگ دور کہیں کھیلنے والے بچوں نے کانڈکی کشتیاں

وقت کے دھارے پھوڑ دی ہیں۔ یاد نشینودیوی چھوٹی
 چھوٹی طشتریوں میں وہ سب نذرانے لوٹا رہی ہے، جو صدیوں میں
 جاتریوں نے ڈھولکیاں اور چھینے بجا بجا کر، امبادیوی کی استی گاکا کر،
 اُس کی خدمت میں پیش کیے تھے۔

شب دروز بے اعتدال ہو رہے تھے۔۔۔ راتیں،
 دن پہ بھاری ہو۔۔۔ نگلیں۔۔۔ شکست خوردہ سورج شب کے سامنے
 شرمایا اور بادل کے پردے سے مست نکال کر اپنی زمین کی طرف دیکھتے
 ہوئے مسکرانے لگا۔ بس اُس سے مسکرانے کی دیر کھی کہ تیر کے پردوں پہ
 رنگ بھر گیا۔۔۔۔۔ درآج وسار کی چال میں بے انداز چلے
 آئے اور نیم کی نازک سی ڈالی پہ چھولتی، وزن درست کرتی ہوئی جھانپ کے
 گلے میں سے ایک مترنم اور مطیب بے اختیاری پھوٹ نکلی۔۔۔ سورج
 نے نہ صرف جامن اور بکائن اور گنڈے پیل کے پتوں سے صلح کی، بلکہ ببول
 اور کنوار گندل کے بدن پہ اُگے ہوئے کانٹوں کو بھی اپنا کہا اور زمین کے
 آنسو چوم چوم لئے۔

کسانوں نے کہیں آنسوؤں کے بیج، زمین کو زیر لب، دبی دبی
 سنہی سنہی دیکھ لیا اور دارفتہ ہو کر اپنے اپنے پتھل نکال لئے اور اس مست
 الٹ کاشت کو خریف کا نام دیا۔۔۔۔۔ چھوٹے چھوٹے بچے تک

شہتوت کی کچھی کنواری ڈالیاں توڑ لائے اور اُن کی کمانیں بنا، اُن پہ چلے
 چڑھا، ادھر ادھر بے ربط سے تیر کھینکنے لگے۔ مسجد میں ملاؤں نے
 اور مسند میں پنڈتوں نے تمناؤں کی ایشو میدھ کے گھوڑے چھوڑ دئے
 اور پوری کائنات ایک مسلسل ختم ہونے والی جندہ یازی میں لگ گئی۔
 منگل نے اپنا ساز نکالا اور اس پر کلتھی سجائی۔ رانی نے تنور
 پر سے داڑھ اٹھایا اور اُس کے کچھ گیلے ہونے کی وجہ سے اس میں ڈھیری
 چیلیاں اور من چھٹیاں ڈال دیں۔ رات کی آمدنی سے ایک روپیہ
 نکال کر بڑی کو دیا تاکہ جاٹوں کے ہاں جا کر نچا لھس گئی تلو کر لیتی آئے۔
 مدرسے میں بڑے بچوں کے ششماہی امتحان ہو رہے تھے، اس لئے
 چھوٹا چھوٹا جہلم اراعیں کے ہاں مولیاں اور آلو لینے کے لئے پہنچا تو سلامتی
 سر کے گرد جالی کا دوپٹہ باندھے بیٹھی تھی اور کنپٹیوں پہ آٹے کی چپڑیاں
 لگائے۔

چھوٹوں کو مولیاں اور آلو خریدتے دیکھ کر سلامتی بول اٹھی :
 ”کیا بات ہے چُپیا! آج تمہارے آلو اور مولی کی
 روٹیاں پک رہی ہیں؟“
 ”روٹیاں نہیں، پراٹھے۔“ چھوٹوں نے اتراتے
 ہوئے کہا۔ ماں نے تنور تپایا ہے نا۔

”ہائے ہائے وے۔“ جہلم کہنے لگی۔ ”تیری ماں نے تنور

تیا ہے؟“

”ہاں“ — چٹوں نے زور سے سر ہلاتے ہوئے کہا:

”تمہیں پراٹھے لگوانے ہوں تو آجاؤ، یا سلامتی کو بھیج دو“

پھر وہ سبزی لے کر چلا گیا اور پیچھے جہلم، عنایتی اور

عائشہ سنہتی رہیں، — سلامتی طبیعت کے خراب ہونے کی وجہ سے جلی بھتی سنتی رہی۔

بچے ہوئے پراٹھوں میں سے خوشبو اٹھ رہی تھی اور اندر

بیٹھے ہوئے حنور سنگھ اور جنداں کو لپ پار ہی تھی۔ حنور سنگھ سے

نہ رہا گیا — ”ذرا نرم لگانا بیٹی!“ اُس نے کہا — ”میرے

دانت کام نہیں کرتے“

اور جنداں بھی نہ رہ سکی۔ بولی۔ دیکھ تو ہر وقت کھائے

کی پڑی رہتی ہے۔“

رانی نے گھی میں بے پراٹھے، نئے، صاف ستھرے جھاڑن

میں بانڈھ کر منگل کی طرف بڑھا دیے — منگل نے مخمور سی نگاہوں

کے ساتھ رانو کی طرف دیکھا اور پھر اُس کے کپڑے سے پٹے آنگن کی طرف اشارہ

کرتے ہوئے بولا:

”بہت محنت کرنی پڑے گی؟“

رانو نے دیکھتے ہوئے کہا: ”ہاں“ — اور پھر ایک
ایک محبوب سی نگاہ منگل پر ڈالتے ہوئے بولی — ہم عورتیں اور سنی کس
لئے ہیں؟“

منگل نصیبوں والے اڈے کے لئے تکلنے ہی والا تھا کہ رانو
کو کوئی بات یاد آگئی اور وہ فوراً بول اُٹھی: ”ٹھہرو“
منگل وہیں رک گیا۔ کچھ دیر میں رانی دوڑی ہوئی آئی اس کے
پاس آئی اور بولی:

”مجھے دو شلواروں کا کپڑا لادو۔ تیو ہا آر ہے ہیں“
منگل نے ابھی جواب بھی نہ دیا تھا کہ رانو اپنے بدن پر سامنے
کی طرف اشارہ کرتی ہوئی کہنے لگی: — ”سب کے پاس یہ ہے، میرے
پاس ہی نہیں۔“ اور پھر اوپر دیکھتے ہوئے وہ صرف مسکرائی نہیں،
کھیل کھیل کر کے سنس اُٹھی۔

منگل نے تھوڑا سا ملا تے ہوئے کہا:

”اچھا، دیکھو“

”دیکھو دیکھو کچھ نہیں۔“ رانو نے بے جھجک کہہ دیا

”میں کیا سب کے سامنے بنا شلوار کے پھروں گی؟“ — اور پھر بولی:

”میرا تو کچھ نہیں جانا...“
منگل نے ایک دم اپنا سر ہلایا جیسے اپنے حق کو کسی دوسرے
سے خلط نہ کرنا چاہتا ہو۔ رانو پھر کہنے لگی:
”چنوں کو اس کے گھر والے نے صوف کا سوٹ سلوا دیا
ہے۔۔۔ کیسا اچھا لگتا ہے، اُس کے گورے گورے پنڈے
پر کالا کالا، نرم نرم صوف۔“
منگل سوچنے لگا۔

رانو نے اور آگے ہو کر منگل کے اریب کرتے کا دامن تھام

لیا اور بولی:

”تم آج پھر سپور نہیں تو گو جبرانوالے، نہیں سیالکوٹ،
سمبڑیاں کی سواریاں ڈھونڈ لینا۔ نیچے بھی قمیصیں مانگتے ہیں“
منگل جیسے ایک دم فرمائشوں کے شیریں و ترش انبار کے
نیچے دب گیا۔۔۔ ساز میں سے کلنی نیچے گر گئی، جسے اٹھاتے پھر سے
ساز میں ٹکاتے ہوئے اُس نے رانی کی طرف دیکھا جو ابھی تک اُسکا کرتا تھا
ہوئے تھی، جیسے منگل اُس کا چور تھا۔ جیسے رانو کا کوئی قرض تھا
جسے منگل کو چکانا تھا۔

”اچھا بابا، اچھا“ منگل نے اپنا کرتہ چھڑا لیا اور چل پڑا

آسان، کتنی سبک ہو گئی تھی۔ جس کے مقابلہ پر اپنے کپڑے سے پٹے
آنگن کو صاف اور ستھرا اور پھر سے مہمان نواز بنانا کوئی محنت کی بات ہی
نہ تھی۔

(۱۱)

کسی کو اندازہ نہ تھا، اب کے کوٹلے پہ اتنا جا تری پڑے گا۔
کسی کو گمان بھی نہ تھا، اب کے سامنے پہاڑوں پہ وقت سے پہلے برف
پڑ جائیگی اور امبادیوی سب بھگتوں کو کوٹلے کی طرف بھیج دے گی اور
پسرور، گوجرانوالہ، سمبڑیاں، سیالکوٹ، سترہ، ستوکی سے سواریاں آئیگی
لاریوں اور سبوں پر، تانگوں اور اٹکوں پر، بیل گاڑیوں اور چھپتاریوں پر!
کسی کو معلوم نہ تھا، کوٹلہ کے گاؤں کے لوگوں کے گھر دولت
سے بھر جائیں گے اور ان پر ہن برسنے لگے گا۔ دیوانے شاہ کا سودا بک
جائے گا اور جاٹ کا گھی، خسی کے کاتیل اور جہلم کی سنبری۔ کبوتر مندر کے

کلس سے گاؤں کی گلیوں میں اتر آئیں گے اور دانہ کھائیں گے اور اُن کے پیار کی "گھوں گھوں" چوبیس گھنٹے چلنے والی آٹے کی مشین کی "کو، کو، کو" میں گم ہو جائے گی، اور برات گھر، دھرم سالہ اور ذلداروں کی جوہلی میں تل رکھنے کی جگہ نہ ہوگی اور لوگ دس دس بیس بیس روپے ایک ایک کوٹھڑی کے دیں گے۔ سنار کی بالیاں، ٹھٹھیا رکی تھالیاں، چراغ کے چوزے، مکہ ہار کے کوزے، سب پک جائیں گے اور بڑے پتہ رہے گا نہ محراب پر شہد کا چھتہ۔۔۔ اور ابھی لوگ آرہے تھے، ناچتے اور گاتے، دف کوٹے، نفیری بجاتے: "بچانا ہے تو بچالو، امبا جی! پاپیوں کے بچانے کی یہی بیلا ہے۔"

کوئی نہ جانتا تھا، سال کے اس حصے میں کوٹلے کی عورتیں کیوں اوپر سے سوکھشم اور نیچے سے استھول ہو جاتی ہیں،؟ کوئی کہتا، اس کی وجہ پھیلی گرمی ہے، کوئی آنے والی سردی، اور پھر وہ ہنسنے لگتے۔ گاؤں کی گج گامنیاں ہاتھوں میں تھالی، تھالی میں صد برگ، صد برگ میں سیندور لئے مندر کی طرف چل نکلتیں اور اپنی ہی چال میں مست کہیں ایک کوٹھے پر تھم جاتیں تو گلیاں چند اور کسیر سنگھ، رلدو اور دیوانے کی نبضیں چھوٹ جاتیں۔ اُن کے جاتے ہی وہ ہوش میں آجاتے، اور یک زبان ہو کر چلا اُٹھتے:

"ہوئے ہوئے!"

آج ہی بڑی پرکرا کا دن تھا۔ حضور سنگھ اور خنداں تک باہر
 گئے تھے، لیکن رانو گھر ہی میں بیٹھی تھی۔ اُس کے کارن بڑی بھی نہ گئی تھی۔
 جوان جہان لڑکی اور اس پر پرکرا کے لئے آئے ہوئے ہزاروں ابلیلے، اس کی ایک
 انگلی بھی کسی کے حصہ میں نہ آتی۔ شلا پہ کوئی لال لال چیز پس کر رانو اُسے انگلی سے
 سمیٹتی ہوئی ایک کٹوری میں رکھ رہی تھی۔ گھلے ہوئے بسین میں ہری مرچ
 کی دم نظر آتی تھی اور آلو کے قتلے اور چوٹھے پر کڑا ہی چڑھی تھی، جس میں سرسوں
 کا تیل اُبل رہا تھا۔

جب ہی جنوں کالے صوف کا سوٹ پہنے، گلے میں گلابی دوپٹہ
 اڑاتی ہوئی اندر آئی۔ کالی قمیص میں سے اُس کا گورا گورا سینہ، محبت اور
 کینہ لیے زندگی کا سیاہ و سفید سمجھا رہا تھا۔ رانو کوچہ کے اور صحن میں یوں
 کھم گڑی دیکھ کر جنوں بولی:

”ہائے ہائے نی خصم کھانے! آج کے دن تو گھر مری ہے؟“
 رانی نے یونہی سا سر ہلادیا۔

جنوں اور پاس آتے ہوئے بولی۔ ”باہر سب چھڑ پائے“

کھڑی تیری جان کو رہی ہیں اور تو یہاں کیا کر رہی ہے؟

اور جنوں کی نظر رانو کی گلبرے کی شلو اور پر جا پڑی۔

”یہ بات؟“ جنوں نے اُسے چھوتے، سر ہلاتے ہوئے کہا۔

اُسے طلاق شدہ عورتیں۔

رانو نے چنوں سے جان چھڑانے کے لئے کڑاہی میں پونی ڈال دی۔ ہاتھ
 اوپر اٹھے تو چنوں کو رانو کے کرتے کے اندر کچھ اور ہی گول سڈول، کچھ
 مخروطی سانظر آیا۔ اُس نے بڑھ کر اوپر ہی سے کرتے میں ہاتھ ڈال دیا اور پھر
 فوراً ہی باہر نکال کر جھبٹکنے لگی۔۔۔۔۔ ”ہائے ہائے میں مر گئی!“ وہ بولی
 جیسے جلتے ہوئے کوئلے چھولے ہوں۔۔۔۔۔ ”مالحم ہوتا ہے منگل تیرے
 ساتھ سیدھا ہو گیا؟“

رانو کچھ نہ بولی۔ دوسرے ہاتھ سے شلاہہ لپی ہوئی لال ہری
 چیز کے چٹخا سے لینے لگی۔

”یہ کیا؟“۔۔۔۔۔ چنوں نے پوچھا۔

اور پھر اُس نے غور سے دیکھا، کھٹ مٹھی مٹھنی تھی چنوں کی آنکھیں
 چوڑی ہو گئیں۔ ایک انگلی سے اُس نے بھی مٹھنی کو منہ میں ڈال لیا اور سی سی کرتی
 آگے بڑھتی رانو کو نشانوں سے بھنجھوڑتی ہوئی بولی۔

”ہائے ہائے نی زنڈیے...؟...!“

رانو اوہنوں آہناں کرتی ہوئی سچھا چھڑانے لگی۔

”سچ بتا“۔۔۔۔۔ چنوں بولی۔۔۔۔۔ ”ہیں تو میرا مرنہ

دیکھے۔۔۔۔۔ بتا، تجھے میری سوگند“

رانو نے کچھ گھور گھار کے بڑی کی طرف اشارہ کیا، جو کئی نشانی

تھی۔ پھر چنوں کے کان کے پاس مُنہ کرتے ہوئے بولی:

”ہا ہو!“

چنوں ایک دم تھکر اُٹھی۔ ایک ہاتھ کوٹھے پر دوسرا سر پر رکھے وہ اپنے منہ کے گرد گھوم گئی اور پھر ایسا ایسی باہر کی طرف لپکی۔ چلاتی پکارتی ہوئی: ”نی سرو پو! نی چاچی پورو!۔۔۔ ودوئی!۔۔۔ اٹیے کہاں مریں ساری کی ساری؟“

جتنی تیزی سے چنوں باہر نکلی اتنی ہی تیزی سے منگل اندر آیا۔ دروازے میں دونوں کی ٹکڑ ہو گئی۔ چنوں دیوار کے ساتھ جا بٹرائی۔ منگل کی پگڑی پر سے جاگری اور جوڑا کھل گیا۔ اُسے یوں دیکھ کر چنوں کچھ منہ سے کچھ خفا ہوتے ہوئے بولی:

”اندھا! دلہان نہیں دیتا۔ پورا کوڑا ہی دھرتے۔ راشٹوں کا ہے۔“

”پر، چنوں“ منگل نے پگڑی اٹھا کر بات شروع ہی کی تھی

کہ چنوں بھاگ گئی۔ منگل نے جوڑا لپیٹتے، پگڑی پر سے گرد جھاڑتے ہوئے آواز دی: ”رانو“

رانو، سامنے ہی بیٹھی تھی لیکن چونک پڑی۔ آج منگل نے

پہلی بار اُسے اُس کے نام سے پکارا تھا۔ وہ رانی بھی کہہ سکتا تھا۔
لیکن ”رانو!“ ضرور کوئی بات تھی۔ رانو نے منگل کی طرف دیکھا جو
اُس کے پاس آکر اُکڑوں بیٹھ گیا تھا، جیسے کوئی راز کی بات کہنا چاہتا ہو۔
”سُن رانو۔ کمال ہو گیا۔ حد ہو گئی“

رانی اندر ہی اندر مسکرا رہی تھی، بولی:

”پہلے تم کہہ لو، پھر مجھے بھی تم سے کچھ کہنا ہے“

”کیا کہنا ہے؟“

”پہلے تم کہہ لو“

منگل کہنے ہی والا تھا کہ اُس کی نگاہ بڑی پر جا پڑی جو دیوار

کے پاس کھڑی تھی اور جس کی نگاہ باہر کی طرف تھی اور کان ماں باپ کی طرف۔
اُس کی طرف دیکھتے ہوئے منگل بڑے پیار سے بولا۔

”بیٹا! تو اندر جا“

بڑی، چھوٹی سی ہو کر اندر چلی گئی۔ منگل بولا: ۱۱۲

”جائزیوں میں ایک لڑکا آیا ہے۔ پچیس پچیس برس کا گھرو

جوان، ڈسکے کے متصدی کا بیٹا۔ زمینیں، مکان، دوکانیں۔

جائیداد...!“

رانو کے چہرے کی چمک ماند پڑ گئی اور وہ کہہ اُٹھی:

”تب تو وہ...“

”ارے تو سن تو!“ منگل بولا۔ ”وہ کہتا ہے

میں شادی کروں گا تو بڑی سے، دُنیا کی کسی اور لڑکی سے نہیں!“

”نہیں!“ رانو نے ایک دم سب کام چھوڑ دیا۔

اُسے لقمین نہیں آ رہا تھا۔

”تیری قسم“ منگل نے کہا، اور اُس نے آج پہلی بار رانو

کی قسم کھائی تھی۔ رانی کی سانس تیز ہونے لگی۔ گلبرے میں اُس کی

ٹانگیں کانپ رہی تھیں۔ مشکل سے اپنے آپ کو سنبھالتے ہوئے بولی:

”اُس نے بڑی کو دیکھا ہے؟“

”ضرور دیکھا ہوگا۔ شاید نہ بھی دیکھا ہو“

”نہ دیکھا، نہ بلا، پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے؟“

”کیا معلوم؟“ منگل بولا۔ ”گاؤں کے پنج بھی

یہی چاہتے ہیں۔ اور تو تو جانتی ہے، پنچوں میں پریشیر ہوتا ہے!“

”ہاں۔۔۔“ رانی مان گئی۔ ”پنچوں میں پریشیر نہ

ہوتا تو آج میں کہاں ہوتی؟“

کچھ شہ پاتے ہوئے منگل جاری ہوا۔ ”وہ سب

کہتے ہیں، تیری مٹی راج کرے گی، رانی بنے گی، مطلب، تم ایسی رانی نہیں۔

وہ... وہ جو اصل ہوتی ہے۔“

یہ سب کچھ رانی کیلئے ناقابل برداشت ہو رہا تھا۔ لیکن منگل کہے جا رہا تھا۔ ”وہ کچھ لینے دینے میں کبھی نہیں، اٹا سختی سے انکار کرتا ہے۔“ اور پھر اسکا ایسی کسی خیال کے آنے سے وہ کہہ اٹھا۔ ”اس کا یہ مطلب نہیں، میں کچھ دوں گا نہیں۔ مجھ سے جو کچھ ہوگا، دوں گا اپنی بیٹی کو، یہ مجھے تھوڑی رکھوں گا؟“

”اپنی بیٹی!“ — رانو کے کانوں کو یقین نہ آ رہا تھا۔

”میں تو اس کیلئے بک جاؤں گا، رانو!“ — منگل نے اپنی

بات جاری رکھتے ہوئے کہا۔ ”چاہے اس کے لئے مجھے اگا اور بکی کیوں نہ بیچنے پڑیں۔“

جب ہی منگل کو کچھ یاد آیا۔ ”تم کبھی کچھ کہہ رہی تھیں؟“

”کچھ نہیں۔“ رانو بولی۔ ”سرمادانی کو بلوادو۔“

مجھے ابھی سے اُس کے ساتھ بات چینی کرنی ہے؟“

”سرمادانی؟“ — منگل نے دوہرایا اور کھپڑا نکھیں پھیلانے

ہوئے رانی کی طرف دیکھنے لگا اور بولا۔ ”سچ؟“

رانی نے خفیف سا سر ہلایا، اور مسکراتے شرماتے ہوئے

پرے دیکھنے لگی۔

اُسی دم جنوں چاچی پورو سجا بھی ودیا، جانکی، سرو پوچھوٹی

رانی چپٹھی۔۔۔ عورتوں کا غول کا غول اندر چلا آیا، تالیاں بجاتا،

شور مچاتا، ناچتا گاتا ہوا:

”چوڑے والی بانہہ کٹھکے

منڈا موہ لیا توتیاں والا“

دو چوڑے والی بانہہ دکھا کر تعویذوں والا لڑکا موہ لیا،

”دو مڑی واسک مل کے

منڈا موہ لیا توتیاں والا“

دو مڑی کی جھال ہونٹوں پر مل کر تعویذوں والا لڑکا موہ لیا،

منگل نے انہیں چپ کرانے کے لئے ہاتھ اور پر کیا

”جنوں چاچی!“

پورن دئی نے آگے بڑھ کر زور سے منگل کو ایک دھکا دیا

اور بولی۔۔۔ ”جاوے جا بڑا آیا ہے!“

”منیگر بڑا جنوں نے بھی دھکا دیا۔“

”دفان ہو جا!“۔۔۔ ودیا بولی ”تیرا میاں عورتوں میں کیا کام؟“

بے حیا پورو بولی: ”تیرا جو کام تھا، تو نے کر دیا، اب جا آکا چلا“

اور پھر رانوں کی طرف دیکھتے ہوئے بولی ”لڑکا پیدا کر ناری! ایک اور مصیبت

نہ کھڑی کر لینا “

اور کبھی عورتیں اندر آنے اور منگل کو دھکتے دے دے کر باہر
نکلنے لگیں۔۔۔ رانو منگل کو بچاتے ہوئے رد بھی رہی تھی اور سنس بھی رہی
تھی۔۔۔ ”ہائے ہائے نی زنگڑیو! ہائے نی، میرا مرد۔۔۔ نی!
بس کر دو، ہائے، ماری ڈالو گی؟“۔۔۔ اور منگل سر کو بازوؤں میں دے کر
اپنی عزت بچاتا ہوا، لمحہ بہ لمحہ دروازے کے قریب ہوتا جا رہا تھا۔ اور چلا رہا
تھا۔۔۔ ”چاچی، چنوں! جاتا ہوں، میں جاتا ہوں۔۔۔ میری توبہ،
میرے باپ کی توبہ!“۔۔۔ اور وہ گرتا پڑتا، پگڑی سنبھالتا ہوا باہر
نکل گیا۔

اب میدان عورتوں کے ہاتھ تھا، وہ رانوں کی طرف بائیں
اُلا رُلا کے گا رہی تھیں، ناچ رہی تھیں:

”پودینے کی کرکڑھائی رے

ہمارا اچھا کرار پودینہ، ہو!

مسالوں والا پودینہ، ہو!

اور وہ پاگل ہو رہی تھیں۔ اُن کے گانے اور ناچ کی رفتار تھی۔ کہ کم ہونے
کی بجائے تیز ہوتی جا رہی تھی۔ اُن کے شور میں کان پڑی آواز نہ سُنائی دیتی تھی۔
اس پر بھی رانو نے پورو کو پرے لے جا کر کہہ ہی دیا۔

”بدھائی کس بات کی؟“ پورن دئی نے اپنی ڈھیلی ہوتی ہوئی دھوتی

کو کتے ہوئے کہا:

”بڑی کیلئے برل گیا!“

بڑی جو دروازے میں کھڑی تھی، مرچ کی طرح لال ہو کر، اندر

سٹنگئی۔ اور عورتیں، جن کی نظروں کے افق پر ہمیشہ دوٹھے رہتے ہیں اور

بچے دولہنیں، جن کے کان شہنائی کی آواز سننے کے لئے شہوائی آنکھیں براتی

دیکھنے کی ممتنی ہوتی ہیں، ایک دم بے خود اور پاگل ہواٹھیں۔ ابھی سے

انہیں بڑی کی برات دکھائی دینے، باجے کی آواز سنائی دینے لگی تھی۔

انہوں نے تو یہ بھی نہ پوچھا۔ لڑکا کون ہے؟ کہاں رہتا ہے؟ کیا کام کرتا ہے؟

انہیں تو زرتار سہرے لگائے، سر پر کلغی سجائے، ہاتھ میں تلوار لئے، گھوڑی پر

چڑھا ہوا دولہا نظر آ رہا تھا۔ اور ساتھ جانوروں، بندروں اور سوروں کی برات

جو پھٹے پرائوں میں سے ان کا جوین ٹوٹے جا رہی تھی۔ اور اب وہ گارہی تھیں:

”واڑ تھلے دو نمبو پکے“

جیٹھ مسگے ادھارے“

(دباڑ کے بچے دو نمبو پکے ہیں۔ جیٹھ ادھار مانگ رہا ہے)

”نہ میں جیٹھ اٹلے دیندی“

نہ دیندی رکھوارے“

ڈنڈیاں نونوں ول پے گیا
مُجھکے لین ہلارے

راے جیٹھا! نہ میں مول دیتی ہوں، نہ رکھنے کے لئے۔۔۔ نازک
بالیوں کو بل پڑ گیا ہے اور جھمکے جھبو لئے لگے ہیں
ایک اور نے شروع کیا:

”سوہریا! بدام رنگیا“

”نوہنساں گوریاں، پتیرے کالے“
راے بادام کے رنگ والے سسر! تیری بہو نہیں گوری ہیں۔
رلیکن، بیٹے کالے

وہ اپنے تصور میں دُنیا بھر کی دُلہنوں کو اُن کی سسرال
پہنچا چکی تھیں۔

اس شور کی وجہ سے دیوی ماں کے درشنوں کو آئی ہوئی پوری
پرکراما، منگل کے گھر کی طرف پلٹ پڑی۔ جیسے دیوی ماں مسند رہیں
نہیں، وہاں ہے، یا جیسے مسند وہاں چلا آیا ہے جہاں خلقت ہے۔
گیان چند سترنج، تارا سنگھ نمبردار، کیسر سنگھ، جگنو، رلدو، دیوانا، کرمو،
ڈانا، جمالا۔۔۔ سب آکر کھڑے ہو گئے۔ کوٹھے پر عورتوں کے ٹھٹ
نظر آنے لگے، نیچے مردوں کے۔۔۔ اڑوس پڑوس اور باہر گاؤں کے

لوگوں کے علاوہ سرمدانی بھی آئی تھی، جو ساری دُنیا کو دُنیا میں لانی تھی اور
اب اوروں کو بھی لانا چاہتی تھی۔

جہلم کی تینوں بیٹیاں، عنایتی، عائشہ اور سلامتی بھی چلی آئیں۔
ساتھ جہلم کے بڑے بھائی کا لڑکا بھی تھا، مولو، جس کے بے خود، بے بس
اشاروں کی طرف دیکھ کر سلامتی شرمارہی تھی، برمارہی تھی۔ پھر نواب کی بیوی،
عائشہ، گورداس کی بیوی گُن دتی، سب اگلی پھلی کدورتیں بھول کر اس لمحے میں
کھو گئیں۔

پورا اور دیا نے رانی کو بھی بیچ میں گھسیٹ لیا۔ ان سب کے
درمیان ڈبو پاگل ہوا گھوم رہا تھا۔ اسے اُسے سب کو سونگھ رہا تھا، بے تحاشا
دُم ہار رہا تھا۔ رانو کچھ احتیاط، کچھ بے احتیاطی سے ناچ رہی تھی۔
اُس کے گلبرے کی شلوار، معلوم ہوتا تھا کوڑیا لے رنگ کا کوئی سانپ
ہے، جو لپٹتا، بل کھاتا ہوا، اوپر ہی اوپر جا رہا ہے۔ رانو، جس کا مصیبت
میں دبا ہوا حُسن آج تک کسی نے نہ دیکھا تھا، پھانٹوں والے کُرتے کے
بیچ سے آنکھیں مارنے، چپدھیانے، خمیرہ کرنے لگا، جیسے
کوئی شیطان بچہ ہاتھ میں آئینہ لئے آتے جاتوں پر سورج کی روشنی کا عکس لپکائے
اُن کی آنکھیں چپدھیانے، بار بار اندھا کئے جائے۔

ناجتنی ہوئی عورتوں کی نگاہوں میں دُنیا ایک وسیع و عریض دُارو

بن گئی جس کے بیچ مرد، عورتیں، بچے، بوڑھے صرف خاکے تھے۔ پھر وہ بھی
 رنگ کے بڑے بڑے چھینٹوں اور دھبوں میں بدل گئے اور آخر ایک
 ہی رنگ رہ گیا۔۔۔۔۔ سورج کی کرنوں کا رنگ، جس میں سب ہی
 رنگ چھپے رہتے ہیں اور الگ الگ پہچانے جانے کیلئے انسان کے
 دماغی منشور کے محتاج و منتظر۔

باہر کچھ اور ہی شور مچا اور یہ غول کا غول، جھرٹ کا جھرٹ،
 کئی نئے رنگ پیدا کرتا، ایک دوسرے پر گرتا پڑتا دروازے پر، کوٹھے کی منڈی پر
 پڑکنویں کے من پر پہنچ گیا۔

یہ جائزی لوگ تھے، جو سر جھکائے دیوی کی کھنٹیں گاتے
 ہوئے آرہے تھے۔ ڈھولک پیٹے، چھیننے بجاتے ہوئے دیوی ماں کی
 استسنی گارہے تھے۔ وہ سب کے سب اپنے اپنے گناہوں کا کفارہ
 کرنے چلے آئے تھے: گناہ جھوچکے تھے، گناہ جو ہو رہے ہیں۔
 گناہ جو ہونے والے ہیں۔

وہ ناچ رہے تھے، گارہے تھے:
 "ماتارانی دے دیبار، جوتاماں جبگدیاں
 میارانی دے دیبار، جوتاماں جبگدیاں
 ہے میاں تسیں سے بہناں گوریاں

سرلاں پھلاں دیاں جوڑیاں
ماتا رانی دے دربار جوتاں گلہ دیاں“

پھر منظر کھٹا اور سب نے دیکھا چودھری مہربان داس اور اُس کا
بھائی گنیشام سات سال کی قید کاٹ کر آرہے تھے۔ شور مچاتے
اور حال کھیلتے، جاتریوں کے پیچھے بھیسٹریں اُن کی گردنیں جھکی ہوئی تھیں
اور نگاہیں زمین پر گڑی ہوئی۔ کمری سجدوں سے دوہری اور کان توبہ اور
شرم سے لال۔ صدیوں کے خشوع اور خضوع کے بعد اب اُن کے ہونٹوں
پر چپ چلی آئی تھی، اور ان کی پُچپ داستائیں کہہ رہی تھی۔

اور ان سب کے بیچ ایک لڑکا تھا، پچیس چھبیس برس کا، گھبرو،

جوان، خوبصورت، جو اس وقت بڑے آرام، بڑے پیار، بڑی ہی محبت، اور
عقیدت سے دیوی ماں کی بھینٹیں گارہا تھا۔ اُسے دیکھ دیکھ کر لوگ حیران
ہو رہے تھے۔ سب کے ہونٹوں پر ایک ہی سوال تھا، ایک ہی تجسس۔
اتنی چھوٹی سی عمر میں، اس لڑکے نے کون سا گناہ کیا تھا؟ شاید گناہ اس نے
نہیں، گناہ نے اسے کیا تھا۔

جب ہی بھیر کو چیرتا، دھکے دیتا، دھکے کھاتا ہوا منگل رانی

کے پاس چلا آیا اور اُسے کندھے سے پکڑ کر جھنجھوڑتا ہوا بولا۔ ”رانو!

وہ ہے..... وہ ہے لڑکا“۔ اور اُس نے بھینٹیں گاتے ہوئے

لڑکے کی طرف انگلی اٹھائی۔

رانو نے دور سے اُس خولصورت لڑکے کی طرف دیکھا، اور

اُسکی نگاہوں میں سو ممبر رچ گئے۔ من ہی من میں اُس نے بڑی کی بانہوں کے ہار

اُسکے گلے میں پہنا دیے اور خود امر بیل بنی اُس سے لپٹ لپٹ گئی اتنا جوان، اتنا

سجیلا گبھرو نہ ملا ہو گا کسی ماں کی مٹی کو ————— محبت کے جوش میں

دیوانی ہوتی ہوئی رانی نے پاس کھڑی جنوں کو اپنے بازوؤں میں جکڑ لیا اور زور

سے اُسے بھینچتے، اُس کی چیں بلاتے ہوئے بولی:

”ہائے نی جنوں، میں تو پار ہو گئی“

بڑی بھی عورتوں کے جھرمٹ میں سے سر نکال کر لڑکے کو دیکھ رہی

تھی — آپا دھاپی کی اس بھسیٹ نے اُس کی سب شرموں کو پھپھایا تھا۔

لہو پورے بدن سے کھینچ کر اس کے منہ کو آنے نہ لگا تھا۔ وہی لہو سلامتی کے

چہرے سے غائب ہو گیا اور وہ اپنی بڑی بہن سے کہنے لگی:

”آپاں گھر چلے میں تو تنھک گئی۔“

اور رانی اِسے اُسے سب کو اپنا کھلونا دکھا رہی تھی: ”دیکھا

چاچی؟ وڈو، تو بھی دیکھ — دیکھ چندے! — زندے، لاجو.....“

پورو چاچی نے دیکھا، ودیا نے جانچا، چندے نے تو لا۔ لاجو،

جانکی، کلی..... اور رانی سب کی طرف دیکھتی، سر ہلکتی ہوئی بولی: ”ہے نا؟“

جب ہی رانی کی نظروں کی کڑی ٹوٹ گئی۔ اُس نے دیکھا، چنوں کے
 چہرے کا رنگ ایک دم زرد پڑ گیا تھا۔ اسی بے بہارے، تو ریے کے پھول کی
 طرح۔ رانی نے ایک تیزی نظر اُس پہ ڈالتے ہوئے کہا۔ ”ہائے نی“ اور پھر اسی
 نظر سے لڑکے کی طرف دیکھنے لگی، جواب تک قریب آچکا تھا اور نظروں کی
 جھولیاں پھیلائے، ہاتھ جوڑے رانی سے کوئی بھیک مانگ رہا تھا۔ رانی
 نے ایک دم سانس اور پریچھی: — ”میں مر گئی!“

سانس باہر آنے سے پہلے، رانی کے چہرے کی سُرخی صاف اور
 سامنے پر لگا کر اُڑتی ہوئی نظر آئی اور وہ روئی کی طرح سفید ہو گئی۔ پہلے ہاتھ کلپنے
 پھر پورے کا پورا بدن تشنجی ہو گیا۔ اور وہ لڑکے کی طرف دیکھتے ہوئے بولی:
 ”وہی — یہ تو وہی ہے جس نے میرے...“

رانی اس ناگہانی صدمے سے بے ہوش ہو کر گرنے ہی والی تھی کہ
 صدیوں کے سترگ سے سفید اور سرافگند حضور سنگھ کہیں سے گرتا پڑتا چلا آیا۔
 اور قریب کھڑی جنباں بوڑی سے بے پروا ہو کر اُس نے رانی کو گرنے سے تھام
 لیا۔ آج اُس کی آنکھیں جو ہر پہ نہانے والے کبوتروں کی طرح پھڑپھڑانے کی بجائے
 پورے پر تول رہی تھیں، شاہین صفت بلند آشیانوں کی طرف اُڑ رہی تھیں۔
 ”بہو“ اُس نے لرزتے کانپتے ہوئے ہونٹوں کے بیچ سے

کہا۔ ”تو کیے روتی ہے؟ میری طرف دیکھ، جس نے بیٹا دیا ہے، ہمیشہ بیٹا

دیا ہے، جب کہیں جا کے ایک بیٹا پایا ہے۔“

اور پھر بہورانی کی روح کو پالینے کے صحن میں بڑھا حضور سنگھ
خود کہیں کھو گیا۔ اُس کی آنکھوں کی گنگا جمنّا، اُس کی ڈاڑھی کے جینگل۔ بیوں میں گم
ہو رہی تھیں۔ تلو کے کی موت کے بعد آج تک اُس کے ہاتھ، کسی نہ ہاتھ آنے
والی چیز کی تلاش میں کھپ گئے تھے۔ آواز گلے میں کانپتی رہ گئی تھی۔

”نہیوں لہنے لال گواپے“

مٹی نہ پھر دل جو گیا...“

رجوگی! بے کار کی خاک مت چھان، لال جو ایک بار کھو گئے، سو

کھو گئے، اب وہ تجھے نہیں ملیں گے، ہاں لال کے بدلے تجھے

لال مل جائیں گے، ہیرے مل جائیں گے موتی، پتے۔ پر وہ

لال؟ — نہیں)

جب ہی تو حضور سنگھ کی آنکھیں اس دُنیا کے رشتوں اور بندھنوں میں

کہیں رُل گئی تھیں اور نظائے اس کی بے بسی پر رو رہے تھے، اب وہ خود نظارہ

تھا اور خود ہی ناظر، آپ تماشا اور آپ ہی تماشا تائی۔ اُس کے سر پہ گیرے

رنگ کی پکڑی بندھی تھی جس کے پیچ کھل کھل جاتے تھے، اس وقت پلو سے

وہ اپنی بھگی ہوئی آنکھیں اور رکیک سی ناک پونچھتا ہوا کوئی جوگی، کوئی رمتارام معلوم

مورہا تھا۔ وہ دُنیا کو چھوڑ رہا تھا۔ پر دُنیا اُسے نہیں چھوڑ رہی تھی ...

آج موت کے دروازے پکھڑے اُسے کوئی دیکھ نہ سکی تھی اور وہ دیکھنے لگا تھا 'جہنم من'۔ اور بیچ میں ایک رانی بہو جو شادی کے روز ایک ایسی کہیں کہیں گم غم سے معرض وجود میں چلی آتی ہے اور پھلکاری کے پیچھے سے اپنی کلیروں سے آئی، لال لال چوڑیوں سے بٹی، گوری گوری بانہیں نکالتی، چھنکاتی ہے۔ مہندی کی خوشبو سے بو جھل ہاتھ جوڑتی، گھونگھٹ کی اوٹ سے، نیم نگاہی کی زبان میں منتیں کرتی اپنے سر سے کہتی ہے: "پتاماہ! تو اپنا ایک یہ بیٹا دے دے مجھے! میں اس کے بدلے تجھے دس دوسوں کی شکل میں، اسی کی عقل میں۔" اور پتاماہ کہتا ہے: "ہاں، ہاں، بیٹی! پر یہ بیٹا میرا۔۔۔؟" اور پھر وہ آنسو پونچھتا ہوا منہ پھیر لیتا ہے!

رانی کے لابنے لابنے کش، حضور سنگھ کی انگلیوں سے اُٹنے والی شفقت کے سیل میں نہا رہے تھے، چھینٹے اُڑا رہے تھے۔ آج اُسے اپنے کھوئے ہوئے باپ کی جگہ کوئی آسمانی باپ مل گیا تھا، اسی لئے ہر قسم کے رکھ رکھاؤ سے بے نیاز وہ بار بار اپنا سر اسکی چھاتی پہ پٹخ رہی تھی اور کہہ رہی تھی "نہیں... نہیں باپو، یہ نہ ہوگا۔ ہائے، میری بیٹی! میں مر جاؤں گی، باپو..."

اُس وقت پر کرما کے لئے آئی ہوئی ساری خلقت تھم چکی تھی، اور اُس کے ہوئے سالسوں سے ایک عظیم فیصلے کا انتظار کر رہی تھی۔ معلوم ہونا تھا رانی ہاں کہے گی تو دنیا میں بس جائیں گی اور نہ کہے گی تو پر لے (قیامت) آجائیں گی

مہا پرکے، جس میں کیا انسان اور کیا حیوان، کیا پشو اور کیا بچھی، کیا دھرتی اور کیا آکاش، سب ناش ہو جائیں گے، سمے کے پاس کوئی نوح نہ رہے گا، اور خدا کے پاس کوئی روح، شبید میں جھنکار نہ رہے گی، جیوتی میں پرکاش نہ رہے گا۔ اور پنچ پریشیر سامنے کھڑے ہاتھ اٹھا اٹھا کر کوئی دعائیں مانگ رہے تھے اور ان کی دعائوں میں یہ سیدھا سادھا، معصوم منگل بھی شامل ہو گیا تھا۔

جب ہی رانی کو دلاسا دیتے ہوئے حضور سنگھ بولا۔۔۔ بیٹا! یہ

سب کیا ہو رہا ہے، کیوں ہو رہا ہے؟ اسے تو نہیں جانتی، نہ میں جانتا ہوں، نہ یہ لوگ جانتے ہیں۔۔۔ تو اسے سمجھنے کی کوشش بھی مت کر۔۔۔ ایک چپ، یہاں تو دم مارنے کی جگہ نہیں۔۔۔

رانی نے مڑ کر دیکھا۔۔۔ بڑی کے چہرے پر ہوائیاں اڑ رہی تھیں

وہ کہہ رہی تھی۔۔۔ "ماں! یہ تو کیا کر رہی ہے؟ تو نہ بولی تو میں بن سیائی دھرتی کی طرح بانجھ رہ جاؤں گی" رانی نے سسر کے کانڈھے پر سے سر اٹھایا، اور بولی:

"اچھا باپو!۔۔۔ اچھا"

ایک دم بھینٹیں شروع ہو گئیں۔ لوگ پورے جوش و خروش کے

ساتھ گانے، بجانے، شور مچانے لگے، جن کے بیچ رانی نے اوپر مندر کی طرف

دیکھا — سہرے کلسوں سے دیوی کا طلائی تبسم منعکس ہو کر رانی کے چہرے پر پڑ
رہا تھا اور اُسے منور کر رہا تھا ... تھوڑی ہی دیر میں رات ہو گئی اور اندھیرا چھا گیا۔
اُس پہ بھی ایک تیز چکا چونڈ کر دینے والی روشنی تھی جو جھپک جھپک کر لپک لپک کر
رانی کی طرف آرہی تھی اور جس نے پوری طرح سے اُس کے بدن کا احاطہ کر لیا تھا —
اُسی دم مندر میں گھنٹیوں کا غوغا مچا، مسجد سے اذان بلند ہوئی اور جہاں کلس تھے،
وہاں اندھیرے میں کسی کے ہاتھ پھیلے اور گردن لٹکتی ہوئی نظر آئی۔

ایک ڈرتھا، اور ایک حظ بھی جن میں سنسنائی ہوئی رانوں نے اپنے
دونوں ہاتھ کلسوں کی طرف اٹھا دئے اور روتی دھوتی، لرزتی کانپتی ہوئی بولی:

”ماں — ! ہے دیوی ماں!“

جب ہی ودیلے نے پررو کی کمر میں ٹھوکا دیا — ”ایسے پورا دیا“

سب ہی آئے، ایک تیراہری داس نہیں آیا؟“

اور پورا دھوٹ موٹ روتی ہوئی اپنے شہسہو کے حرامی باپ کا ماتم

کرنے لگی...

~~محمد علی صاحب دہلوی~~
(محمد علی صاحب دہلوی)

